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BiCIMBIiRiIMSEL BUL VE DEGISTIiR

OZET

Bu c¢alismada, Tiirkce dili i¢cin kural tabanli yani bigimbirimsel bir bul ve degistir
islevi yapilmasina calisilmistir. Bu ¢alismaya gerek duyulmasinin en 6nemli nedeni
yazim programlarinin Tiirkg¢e dili i¢in yetersiz olmasindan kaynaklanmaktadir.
Ozellikle bul ve degistir islevinde bu tiir programlarm yetersizliklerinden

kaynaklanan bir¢ok hata ile karsilagilmaktadir.

Ornegin:

“Ali kitabin1 Ayse'ye verdi.” tiimcesinde “kitap” szciigii arandiginda mevcut yazim
programlar1 aranan sozcligii bulamamaktadir. Burada karsilagilan sorun Tiirkge
sozciiklerin son harflerinde bu harflerin 6zelliklerine bagli olarak {insiiz
yumusamasinin gerceklesmis olmasidir. Oysaki {insiiz yumusamasi yasanmasi olasi
durumlarda sozciigiin hem yumusamaya ugramis hem de yumusamaya ugramamis
hali aramaya katilsaydi “kitabini” sozciigiiniin i¢inde yer alan “kitap” sozciigii

yakalanacakti. Bul islevinin karsilastigi sadece bir sorun budur. Buna benzer tez

kapsaminda deginilen bir¢ok sorun daha vardir.

Ayni Ornekten hareketle “kitap” sozciigii yerine “defter” sozciiglii konulmak
istenseydi; su anki yazim programlarmnimn “kitap” sdzcliglinii buldugu varsayimiyla;
“kitabm1” sozciigii “defterm1” halini alir. Bu Tiirk¢e i¢in dogru olmayan bir durum

ortaya c¢ikarir. Dogru olan “defterini” olarak degistirmenin yapilmasidir.
Diger bir 6rnek olarak;

“Ahmet kizin1 ve oglunu yemege gotiirdii.” tiimcesinde “ogul” sdzciigli arandiginda
bulunamamaktadir. Tiirkcede {inli diismesi yasamasi olasi sozclikler aranmak
istendiginde hem {iinlii diismesi yasamis hali, hem de normal hali aramaya

katilmalidir.

Ayni tiimcede bu kez de “kiz” sézcligli “kaymn” sozciigii ile degistirilmek istenirse,
“kiz” s6zciigiinlin ardinda iinlii ile baslayan bir ek oldugundan, bu ekin de “kaym”

sOzciigline eklenmesi kisminda sorunla karsilasilmaktadir. Su anki programlarda
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yapilan islem “kizin1” sézcligli yerine “kaymini” sézciigiiniin yazilmasidir. Oysaki
“kaym” sozciigii tipki “ogul” sdzciigii gibi iinlii dlismesine ugramast olast bir
sozciktiir. “kayin” sozciigii “kiz” sozciigiiniin ardindaki “in1” eklerini aldiginda iinlii
diismesine ugrayarak “kaynini” halini almaktadir. Bulunan sézciigiin yerine yenisinin

konulmasi1 asamasinda bu tip 6zellige sahip sozciikler i¢in 6zel islemler yapilmalidir.

Yukarida agiklandig iizere Tiirkgenin kendi yapisindan kaynakli 6zel durumlari
vardir. Bu durumlar bul ve degistir islevinin tam ¢alismasina engel olmaktadir. Bu
engellerin ortadan kaldirilabilmesi amaciyla yapilmis olan bu caligmada Tiirkgeye

6zel birgok sorunun tizerinde durulmus ve bunlar i¢in ¢oziimler iiretilmistir.

Hem Bul hem de degistir islevindeki hatalarin giderilmesi i¢in bu tez kapsaminda
Tiirkge sozciiklerin ve eklerinin bigimbirimsel analizi yapilmistir. Sonlu durum
makineleri olusturularak tiim kok ve ek tiirleri i¢in dogru ¢oziimlemeler yapilmasi
saglanmistir. Bulunan sozciiklerin eklerinin dogru ¢dziimlenmesi, bu ¢dziimlenen

ekler ile de dogru degistirme yapilmasi saglanmstur.

Ornegin: “osmanlilagtramadiklarimizdan”  sdzciigiinde “osman” yerine “sipahi”
degisikligi yapilmak istendiginde ‘“‘sipahililestiremediklerimizden” son durumunun
eldesi saglanmstur.

“kizzmizinkiler” sozciigiinde “kiz” yerine “ogul” degisikligi yapilmak istendiginde

“oglumuzunkiler” son durumunun eldesi saglanmistir.

Anahtar Kelimeler: Tiirk¢ce Bul, Tiirk¢e Degistir, Tiirkce Bul ve Degistir, Tiirkge

Bigimbirimsel Bul ve Degistir



RULE-BASED FIND AND REPLACE

ABSTRACT

In this study rule-based find and replace functions for Turkish language are tried to
be done. The most important motivation for this work is the fact that the word
processing programs are not supporting Turkish language enough. Since the lacks in

find and replace functions particularly a lot of mistakes can occur .
For instance:

The word “kitap” can not be found when is searched in the following sentence “Ali
kitabim1 Ayse'ye verdi.”. Since the last consonant letter in this word is softened
related to the rules in Turkish this will induce the problem. The word “kitap” could
be found in the word “kitabin1” if the search was done under the possibility for the
rules related with consonant softening. One of the problems for find function is the

example above. In the thesis similar problems are mentioned.

If the word “kitap” was wanted to be replaced with the word “defter” and if it is
assumed that the word was found in the sentence: the word “kitabin1” would become
“deftermi1”. This replacement wont be right for Turkish language. The true result was

the word “defterini”.
Another example is;

When the word “ogul” is searched in the clause given as “Ahmet kizin1 ve oglunu
yemeye gotiirdii.”it can not be found. If it is wanted to search for the words which
may encounter with the absence of the last vowel , these words must be searched
with the two options together. Changed type in which there is no last vowel anymore

and normal type of the words must be searched together.

If the word “kiz” is wanted to be replaced with the word “kayin” in the same clause,
it is encountered with the problem when the affix is added to the word “kayn” since
the affix which is connected to the word “kiz” starts with the vowel. The programs

which are in use todays replace the word “kizint” with the word “kaymini”. However

X1



the word “kaymn” like the word “ogul” may encounter with the absence of the last
vowel when it is in use. When the replacement is done for the word “kiz”” with the
word “kaymn”, and when the affix “mn1” is added to the “kayin”, the new word is
turned to be “kaynini” because of the absence of the last vowel in the word “kaymn”.
After the word is found and the replacement proccess will be done for the words

similar to the words mentioned above special procedures must be done.

As mentioned above there are some special cases since the individual structure of
Turkish language. This cases cause for some difficulties in the find and replace
functions. The goal of this work was to overcome these difficulties in Turkish

language. Useful solutions for a lot of cases were introduced here.

In order to remove the problems for find and replace functions in Turkish, the rule-
based analysis for the words and for the suffixes was done in the scope of this thesis.
The finite state machines were constructed and the right resolutions for all the types
of the roots and suffixes were done. Firstly the right word is found and the exact
suffix analysis is done for it and then the new word and its suffixes are constructed

by using the anlysis mentioned above.
For instance:

In the word “osmanlilastiramadiklarimizdan” the word “osman” was replaced with
the word “sipahi” and finally the true word “sipahililestiremediklerimizden” was

obtained.

When the word “kiz” is wanted to be found in the word “kizimizinkiler” and is
replaced with the word “ogul” as a successful result after replacement the true case

“oglumuzunkiler” was obtained.

Keywords: Turkish Find, Turkish Replace, Turkish Find and Replace, Turkish Rule-
Based Find and Replace
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1. GIRIS

SozIi anlatimin yanmnda yazili anlatimin da zamanla 6nem kazanmasi nedeniyle
birgok metin isleme programi gelistirilmistir. Bu metin isleme programlari
kullaniciya cesitli olanaklar saglamaktadir. Bunlarin basinda; kullanilan yazi tipinin,
boyutunun istege bagli bir sekilde ayarlanabilmesi, sayfa yapisinda degisiklik
yapilabilmesi, metin i¢inde bir harf dizisinin aranmasi, arananin bulunmasi ve
istenirse bu harf dizisinin yerine istenen bagka bir harf dizisi konulabilmesi gibi
olanaklar gelmektedir. Bir¢ok metin isleme arac1 bu basit islevleri bizlere
saglayabilmektedir. Fakat kullanilan dilin kendisine 0zgii baz1 kurallardan
kaynaklanan sorunlar ¢ikabilmektedir. Ornegin Tiirk¢e dili igin kullanilmasi
durumunda ne bul islevi, ne de degistir islevi tam olarak dogru ¢alisamamaktadir.
Bunun Tiirkge dilinin yapisindan kaynaklanan bircok nedeni vardir. Tezin

kapsaminda bu sorunlara ve bu sorunlarin ¢dztimlerine deginilecektir.

1.1 Bul ve Degistir Kavramlan

Bul ve degistir islevleri cogu zaman hep birlikte kullanilan islevlerdir. Ozellikle
degistir islevinin bul islevi olmaksizin kullanimi miimkiin degildir. Bul islevi bazi
durumlarda sadece aranan harf dizisinin metin dosyasinin neresinde oldugunu bulma
amagl tek basina kullanilabilmektedir. Her iki isleve ortak bir tanim yapilmak
istenirse; Bul Ve Degistir islevleri; bir metinde aranan harf dizisinin, sézcligiin
aranip bulunmasi ve bulunanin yerine konmak istenen yeni harf dizisi veya sozciigiin
konmasidir. Bul ve degistir islevleri Tiirk¢e i¢in daha once deginildigi lizere ¢ogu

zaman dogru olarak ¢alisamamaktadir.

1.2 Neden Bul ve Degistir Islevlerinde Tiirkce icin Ozel Coziim Gereklidir?

Tiirkge Ural- Altay dil ailesinin bir liyesi olup eklentili bir dildir. Yapisindan
kaynakli olarak dogal dil islemede bir¢ok soruna neden olan 6zelliklere sahiptir. Bu
sorunlarin en énemli nedenlerinden biri Tiirk¢enin bitisken bir dil olmasidir. Tipk1

Fince ve Macarca'da oldugu gibi Tiirkcede de sozciikler bir kok ve kdke eklenen



eklerden olusur. Bu ekler eklendikleri kdk veya govdenin anlamini, sézciik tiirlinii
veya sozdizimsel islevini degistirebilirler [1].

Tiirk¢ede bir sozciigiin ekler yardimi ile doniistiiriilebilecegi farkli sozciik sayisi
kuramsal olarak sonsuzdur. Bu duruma abartih  bir O6rnek olarak
“Osmanlilagtiramadiklarimizdanmigcasima” sozcligii verilebilir [3].

Tiirkge dil bilgisi kurallarma gore sekillenen bir dildir. Tiirk¢e sozciikler bazi
kurallara uyma zorunluluguna sahiptir. Bu kurallarin en 6nde gelenleri biiyiik ve
kiigiik tinlii uyumlaridir. Basit¢e agiklanacak olursa; Biiyiik {inlii uyumuna gore
Tiirkge bir sozclik sadece ya kalin (a, 1, o, u) inlilerden ya da ince (e,i0,ii)
iinliilerden olusabilir. Ornegin; “defterler ” sdzciigii biiyiik iinlii uyumuna uyarken,
kitaplar” sozciigii biiyiik inlii uyumuna uymaz. Tiirk¢ede iinlii uyumlaria aykir1
olan sozciikler ya yabanci dillerden dilimize katilmistir ya da zamanla degisime
ugranuslardir. Ornegin; “kardes” sozciigii kurala aykir1 iken degisime ugramadan
onceki hali olan “kardas” sozciigii kurallidir. Bul ve degistir islevi kullanildiginda bu
kurallardan kaynakli sorunlar olusmaktadir. Ornegin; metin igerisinde "kitap"
sOzciigli aranip yerine '"defter" sozciigli konulmak istendiginde, metindeki
"kitaplarimizdan" sozcligi "defterlarimizdan" halini alir. Oysaki defter sozciigi
kuralli bir sozciikken “defterlarimizdan” sézctigii ne anlamca ne yapica dogru bir
sOzciik degildir. Bu ve bunun gibi dilin kurallarina aykir1 sorunlar1 ¢ézebilmek igin
Tiirkce icin 6zel bir bul ve degistir islevine ihtiya¢ duyulmaktadir. Kurallara gore
"kitap"- "defter" degisikligi "kitaplarimizdan" yerine "defterlerimizden" seklinde
olmalidir. Bul ve degistir islevi i¢in daha bir¢ok sorun yaratan durum s6z konusudur.

Bu sorunlara bu boliimde deginilecektir.

1.2.1 Tiirkce icin “Bul” islevinin karsilastig1 sorunlar

Tiirkge de baz1 sdzciikler aldiklar1 eklerin baz1 6zelliklerine gore degisiklige ugrar.

e Sonu “p, ¢, t, k” sert siireksiz iinsiizleri ile biten sozciikler {inlii bir harf ile
baslayan ek aldiklarinda “b, c, d, g” ve “g” harflerine doniistirler. "kitap"
sOozcugi “-mm” 1.kisi iyelik eki aldiginda "kitabim" halini alir. Bul ve
degistir islevi Bul asamasinda "kitap" soOzciigiinii aradigindan "kitabim"
sOzcligiinliin igindeki ayni anlama sahip kismi bulamamaktadir. Bu gibi

durumlardan kurtulabilmek icin “kitap” sozciigli aranirken “kitab”, “agac¢”

sOzcligli aranirken "agac", "kepenk" sdzcligli aranirken "kepeng" sézciigiiniin



de aranmasi saglanmalidir. Ancak bu durumda Tiirk¢e i¢in dogru bir Bul
islevi yapilandirilabilir.

e Baz Tiirkce sozciikler ek aldiklarinda iinlii diismesine ugrarlar. Bunlarin
bazilar1 "ogul", "goniil", "burun", "asir" sézciikleridir. Bu sozciikler sesli ile
baslayan ekler aldiklarinda "ogul"+"um"-> "ogluma", goniil"+"iimden"->
"giinlimden", "burun"+"um"->"burnum", "asir"+"a"->"asra" hallerini
almaktadir. Dolayisiyla bu sozciiklerin ek almadan 6nceki halleri arandiginda
degisiklige ugramis halleri bulunamaz. Degismis halleri de arama asamasinda
g0z Oniine almmalidir. Yani "ogul" ve "ogl", "goniil" ve "gonl", "burun" ve
“burn", "asir" ve "asr" ikilileri aramaya dahil edilmelidir.

e Bazi eylem kokli sozciiklere “yor” eki eklendiginde eylem soylu sozciikte
degisimler olur. “anla” eylem soylu sdzciigline “yor” eki eklendiginde
“anlat+yor” yerine “anliyor” haline doniis olur. Bir sozciikte diiz - genis
iinliilerden (a, e) sonra “yor” eki gelirse, bu tnliiler darlagarak (1, 1, u, i)
iinliilerine doniistir. Bu gelisen olaya {inlii daralmasi denir. Bulunmak istenen

sOzcligiin “anla” olmasi durumunda “anliyor” sdzciigii yakalanamayip, yanls

sonuca neden olunur. Aramaya bu durum eklenmelidir.

1.2.2 Tiirkge i¢in “Degistir” islevinin karsilastigi sorunlar

Degistir islevinde Tiirk¢enin sondan eklemeli bir dil olmasinin neden oldugu bazi
sorunlarla karsilagilmaktadir.

e Sozciik kdklerinin aldig: ekler kokiin sahip oldugu bazi ses 6zelliklerine gore
degisiklik gostermektedir.

Ornegin :

“kedi” sdzciigiine ¢ogul anlam katmak i¢in “-ler” eki kullanilirken ; “tavsan”
sOzcligiine “-lar” eki kullanilir.

“kedi” sozcligline 1.tekil iyelik anlami katmak i¢in “-m” eki kullanilirken ;
“tavsan” sozciigiine “-1m” eki kullanilir.

Bu eklerin degisimi eklendikleri sdzciigiin son harfinin iinlii — {insiiz olusuna,
sOzcliglin son iinlii harfinin kalin — ince olusuna gore kurallanir. “kedi” sdzctigli son
harfinin iinlii olmas1 ve son {inliisiiniin ince olmas1 nedeniyle 1. tekil iyelik ekini “m”
olarak , “tavsan” s6zciligli son harfinin {insiiz olmas1 ve son iinliisiiniin kalin olmas1

nedeniyle 1. tekil iyelik ekini “im” olarak alir.



Bu degisiklikler g6z ardi edildiginde bul ve degistir islevi asagidaki gibi

yanlig sonu¢lamaktadir.

“Ahmet bugiin yeni kedisini parkta kedilerle oynamaya gotiirdii.”
“Ahmet bugiin yeni tavsansini parkta tavsanlerle oynamaya gotiirdii.”
Bu degisiklikler géz oniine alinip bir ¢oziimleme yapildiginda bul ve degistir

islevi asagidaki gibi dogru sonuglanmaktadir.

“Ahmet bugiin yeni tavsanini parkta tavsanlarla oynamaya gotiirdii.”

Bul islevinde de degindigimiz p,¢,t.k sert siireksiz {insiizler ile biten sozciikler
degistir islevinde de sorunlara neden olmaktadir. Bu {insiizlerden biriyle biten
bir sdzciigii bulunan sozciiglin yerine konmasi asamasinda eger ki sozciik
iinlii ile baslayan bir ek de almis ise sorunla karsilagilmaktadir. “defterimden”
sozcligiinde “defter” sozciigii yerine “kitap” konulmas1 gerektiginde
“kitap-imden” ¢Oziimlemesi yanls bir sonu¢ vermektedir. Unlii harflerin
kalin  olmast  goziiniine alindiginda  “kitap-imdan”  ¢dziimlemesi
yapilmaktadir, fakat “kitap” sozciigiinlin son harfinin “p,¢,t,k” sert siireksiz
tinsiizlerinden biri olmasi nedeniyle sadece ince — kalin iinlii kontrolii yeterli
olamamaktadir. Unlii ile baslayan ek almas1 gz dniine almarak
“kitap-imdan” yerine “kitab-imdan” ¢oziimlemesi yapildiginda dogru sonug
alinabilmektedir.

Bul islevinde iizerinde durmus oldugumuz {iinlii daralmasi konusu ayni
zamanda degistir islevinde de sorunlara neden olmaktadir. “geliyoruz”
sozciiglinde “gel” sozciigiiniin yerine “anla” sézcligii konulmak istendiginde
“anlat+yoruz” yerine “anlityoruz” ¢oziimlemesi dogru sonucu vermektedir.
Unlii daralmas1 yasayacak sozciikler icin &zel bir ¢dziim yapilandiriimasi
dogru olacaktir.

“p,¢.t.k,fh,s,s” sert linsiizlerinden sonra “c, d, g” tinsiizleri ile baslayan ek
geldiginde, eklerin ilk harflerinde “c—=>¢”, “d>t”, “g=2>k” degisiklikleri olur.
Degistir islevi “donerci” sozciiglinde “doner” sodzciigiinii bulup yerine
“kebap” konulmasi islemini yapmaya kalktiginda “kebap+ci” ¢oziimlemesi
yanlis olacaktir. “kebap” sozcligiiniin son harfi “p,¢.t,k,fh,;s,s”  sert
inslizlerinden biri olmasi1 nedeniyle “c” ile baslayan ekin ilk harfi “¢”

olacaktir. Bu durumda “kebap¢1” dogru ¢oziimlemesi yapilabilmis olacaktir.



1.3 Benzer Cahismalar

Tiirk¢e disindaki bazi dillerde bul ve degistir islevi dogru sonug verebilmektedir.
Ornegin; Ingilizce i¢in sayis1 besi asmayan bazi 6zel durumlar haricinde dogru bulma
ve dogru degistirme yapilabilmektedir. En sik kullandigimiz yazim denetleyicisi olan
Ms Word Ingilizce igin verimli bir sekilde calisabilmektedir. Oysaki Tiirkce dili igin
bazi ¢oziimler sunulmaya caligildiysa da bul ve degistir i¢in bir ¢oziime sahip
degildir.

Tiirkce i¢in yapilmis Orhan Bilgin, Ozlem Cetinoglu ve Kemal Oflazer'in heniiz
yaymlanmamis “Efficient Find and Replace in Agglutinative Languages: The Case
of Turkish” yayminda bitisken 6zellik gosteren dillerde kullanilmak 6zere Tiirkce
icin 6zellestirilmis etkili bir bul ve degistir islevi yapilmistir. Bu ¢alisma bulunacak
olan sozcligli bigimbirimsel ¢oziimleyicide isleyerek elde edilen sonucu kullanarak
yerine konmas1 istenen sozcligii yapilandirmaya dayanmaktadir. Bu calismada
“dolabin1” sozctliglindeki “dolap” yerine “masa” s6zcligli konulmak istendiginde ilk
olarak “dolabin1” sozcligli icin bigimbirimsel ¢dziimleyicide analiz edildiginde
“dolap+Noun+A3sg+P2sg+Acc (your cupboard)” ve “dolap+Noun+A3sg+P3sg+Acc
(his/her cupboard)” iki ayr1 ¢oziim bulunmakta ve her iki ¢6ziimden elde edilen ek
ve kok  bilgilerini  tutan  veriler = “masa”  sdzcligli i¢in  islenerek
“masa+NountA3sg+P2sg+Acc” = “masani” ve

“masatNoun+A3sg+P3sg+Acc” —>”masasint” iki ayri1 ¢oziimii olur. Basarili bir
sekilde bul ve degistir islevi gerceklestirilmis olur. Sekil 1.1 de “akillilik” s6zctigl

yerine “zeka” sdzciigiiniin konulmas1 ve gegilen asamalar gosterilmistir [4].

dallddian ——— » | Momphologicl | — » akillmk+DAn (&bl

Linalyzer
Constrained
Iorphosyrtactic
Ilapper
: Tlomphological
kadan - —_—
o : Crenerator zeka + Db (Bhl)

Sekil 1.1 “akillilik” s6zciigiiniin “zeka” sozciigii ile degistirilmesinin asamalar1



1.4 Tezin Amaci ve Kapsami

Tiirk¢ede simdiye dek yapilmig olan bul ve degistir islevi i¢in ¢oziimlerde tam
verimli ve platformdan bagimsiz bir sonu¢ elde edilememistir. Bunun nedeni bu
konuda yapilmis sadece bir calismanin var olmasi ve bu calismada da bir
bi¢cimbirimsel ¢o6ziimleyiciye ihtiya¢ duyulmasidir. Oysaki daha fazla g¢aligma
yapilabilmis olsaydi ¢dziimleyici maliyetinden kurtulmanin bir yolu bulunabilirdi.
Bu tez ¢aligmasinin amaci, bigimbirimsel olarak bul ve degistir islevinin basarimini
en etkin sekilde yapabilmektir. Bu amagla;

e Verilen kisitlar dogrultusunda arama yapilarak Bul islevinin yapilmasi,

e Bul islevinin sonug olarak verdigi verilerin kullanilmasiyla bulunan sézciigiin

yerine konulacak sdzciigiin yapilandirilmasi,

e Basaril bir sekilde bul ve degistir islevinin yapilmasi i¢in ¢dziim bulunmaya
calisilmistir.
Bu amaglar dogrultusunda bul ve degistir islevinin karsilagsmasi olas1 sorunlar i¢in
0zel ¢oziimler bulunmustur. Tiirk¢e sozciikler i¢in olusturulan ayri sonlu durum
makinelerinin birlikte calisarak hem eylem hem de isim soylu sozciikler i¢in sonuca
varabilmesi saglanmigtir. Fakat bilindigi iizere yapim eki igeren sozciiklerde
degisiklik yapmaya calisilmas1 bizi yanlis sonuglara yonlendirmesi nedeniyle sonlu
durum makinelerinde bazi yapim eklerine yer verilmemistir. ilerleyen boliimlerde
gerceklestirilen yazilimin agiklanmasi agsamasinda hangi ek gruplarinda hangi eklere
yer verildigine deginilecektir. Bu eklerle kurulmus tiim sozciikler icin bi¢cimbirimsel
¢oziim bulunmustur. Bu ¢ozlimlerin verilerinden yararlanarak da bul ve degistir
islevi gerceklenmistir. Bulunan sdzcliglin ardindaki ek katar1 eylem ve isim soylu
sOzciiklerin alabilecegi ek kurallarina gére ¢ézlimlenir. En basit haliyle Sekil 1.2 de
isim soylu sozciiklerin alabilecegi eklerin kuralli dizilimi, Sekil 1.3'de de eylem

soylu sozciiklerin alabilecegi eklerin kuralli dizilimi gosterilmistir.



Cogul Tyelik Hal Dolayhhk

KOK
Masa + lar + 1miz + da + ki
Sekil 1.2 Isim soylu sdzciiklerin kok ve eklerinin dizilimi
Kip Olumsuzluk Zaman Soru Zaman Sahis
KOK
Git ebil + me + mis + mi + ydi +ler

Sekil 1.3 Eylem soylu s6zciiklerin kok ve eklerinin dizilimi

Islenen metinde bulunacak sdzciik birden ¢ok sayida ise; her biri icin ayr1 ayri
¢cozlimleme yapilacaktir. Ek almamig olanlar i¢in ¢oziimleme yapilmayip, dogrudan
degisim yapilmaktadir. Ek almis olanlarin tiimii i¢in sonlu durum makinesinde ayri
ayrt ¢Oziim {retilmektedir. Bulunan her sdzclik sonlu durum makinelerinde
islendikten sonra geri bazi veriler, degerler dondiirmektedir. Bu deger ve veriler
dogrultusunda yerine konacak olan sozciik ve ekleri yapilandirilir. Dosyaya son

halleri ile yazilirlar.

1.5 Tezin Boliimleri

Toplam beg boliimden olusan tezin igerigi agagida agiklanmistir:
e Boliim 2 - Tiirkgenin Ses Bilgisi ve Bigimbirimsel Yapis1
Bu boéliimde tezin konusu kapsaminda Tiirk¢e dilbilgisi kurallarmin ve
Tirk¢e dilinin yapisinin  agiklanmasma yer verilmistir. Tiriine gore
sozciiklerin ve eklerin morfotaktik dizilimlerinin nasil olacagi semalarla

gosterilmistir.

e Bolim 3 — Kural Belirleme



Bu boliimde Tiirkge sozciiklerin kdk ve eklerinin bigcimbirimsel dizilimlerinin
bir kurala oturtulmasi saglanmistir. Tezin kapsaminda tiim ¢ekim eklerinin ve
bazi yapim eklerinin de aralarinda bulundugu bir ek kiimesi i¢in sonlu durum

makineleri ¢ikartilmastir.

Boliim 4 — Gelistirilen Yazilim ve Algoritmalar

Bu bolimde gelistirilen yazilimin algoritmalar1 ve akis semalarma
aciklamalariyla birlikte deginilmistir. Ana programin ¢aligma prensiplerine,
adimlarina ve ¢iktilar1 sunulmustur.

Boliim 5 — Sonug

Bu boliimde tezin sonuglariyla ilgili kisaca bilgi verilmistir. leride yapilacak
olan c¢aligmalar icin arastirmacilara bu tez calismasinda c¢oziilememis

sorunlarin ¢oziimiine yonelik fikirler verilmistir.



2. TURKCENIN SES BILGISi VE BICIMBIRIMSEL YAPISI

Topluluk halinde yasama 6zelligi gosteren varliklar olmalar1 nedeniyle insanlarin
stirekli olarak birbirleriyle iletisim kurma zorunlulugu iletisimi temel ihtiya¢ haline
getirmigtir. Insanlik tarihinin basindan beri bu gereksinim farkli sekillerde
giderilmistir. Iletisimde insanlarin en ¢ok kullandiklar1 yontem ses ¢ikarma yontemi
yani giiniimiizde konusma olarak adlandirdigimiz eylemdir. Ard arda eklenen
seslerin anlamlanmasi sonucunda dil dogmustur. Dil olgusu canli bir varlik gibidir,
dogar, gelisir ve Oliir. Seslerin birlesmesinden olusmus olan diller hakkinda
caligabilmek i¢in ses bilgisi ad1 verilen alanda bilgi edinilmesi gerekir.

Ses bilgisinin ¢alisma konular1 incelenen dilin sesleri, bu seslerin birlikte
kullanimlari, seslerin ¢esitli durumlardaki degisimleri ve yasayan bir unsur olan dilin
omrii boyunca gectigi evreler, degisimleridir.

Ses bilgisinin ¢aligma kapsamina giren ses ¢evrede duyulan tiim sesler degildir,
insanlarmm kendi aralarinda iletisim araci olarak kullandiklar1 dilleri olusturan
seslerdir. Cevremizdeki diger duyulan sesleri inceleyen farkli bilim dallari
mevcuttur.

Ses temel olarak atomlarin titresmesiyle tasmabilen bir tiir fiziksel dalgadir.
Insanlarin ses tellerinin titresmesi ile girtlakta bulunan hava atomlarmin viicut
bosluklarindan gecerken titrestirilmesi saglanir ve bu dalga havada bulunan diger
komgu atomlar titrestirerek bir dalga olarak iletilir ve baska bir insanin kulak zarmi
uyarma yoluyla isitilebilir bir hale gelir. Ses dalgalar1 yayilimlar1 i¢in mutlak surette
bir ortama ihtiya¢ duyar ve isiktan farkli olarak boslukta yayilamaz. Dilin esas yap1
tasi olan ses dalgalar1 da yayilim ortami olarak insan viicudunu kullanir.

Ses dilin olmazsa olmaz yapi tasidir. Maddenin en kiiciik yapitast nasil atomsa;
dilinki de sestir. Dilin abece elemanlarindan baslayarak sozciik, sozciik tamlamalar1
ve tlimceye varana dek tiim bu unsurlar ses ve seslerden olusur.

Dilin bigimbirimsel yapisi dilin en kii¢lik anlam tasiyan seslerinin birlikteligi ile
olusan sozciiklerin nasil sekillendigi ile ilgilidir. Bu sdzciiklerin tiir, eklerinin

cesitliligi, ekler eklendiginde kazandig1 yeni anlamlari inceler.



Tiirkge, Ural-Altay dil ailesinin bir iiyesidir. Kurallara gore sekillenen bir dildir. Bu
nedenle matematik gibi kesin sonuclara gidebilmektedir. Bir sozciigiin kok sozciigii
ve hangi 6zelliklere sahip olmas1 gerektigi bilgileri verildiginde sozciigiin son hali
bulunabilmektedir. Ornegin; sozciik kokii “elma” ve sahip olmasi gereken zellikler
olarak ¢ogul, 1.cogul iyelik, ve yonelme hali olarak verildiginde “elmalarimiza”
sozcligli elde edilebilir. Bu 06zellikleriyle Tiirkge kural tabanli bir dil olarak
adlandirilmaktadir. Tezin bu bdliimiinde, tezin kapsaminda gerektigi Olciide

Tiirkgenin Ozelliklerine deginilmistir.

2.1 Tiirkcenin Ses Bilgisi

Ses viicudumuzdan ii¢ asamadan gecerek cikar [6] [7]. Ses cigerlerden itilerek
sirastyla girtlaktan ve bogazdan gecerek agiz bosluguna gelir. Bundan sonraki
asamada dudak, dil, alt cene ve damak organlarinin hareketlerine gore ses
cesitlenmektedir. Sesler {inlii ve linsiiz olmak {izere iki tiirliidiir. Tiirkgede sesler ses
gecgidinin durumuna, agik-kapali olmasina gore iinlii ve iinsiiz olmak {izere ikiye
ayrilirlar. Unliiler olusumlar1 swrasida herhangi bir engelle karsilasmadan —ses
tellerini titrestirerek olusan seslerdir. Bunlar kendi aralarinda olusum noktalarina
gore, dudaklarin durumuna gore, agiz boslugunun durumuna gore veya sesin
siireklilik derecesine gre smiflandirilabilirler. Unsiizler ise olusumlar1 sirasinda belli
bir engelle karsilasan (dil, dudak, dis vs) ve tek baslarina herhangi bir sese sahip
olmayan ancak kendilerine eklenecek bir {inlii ile anlam ifade edebilen seslerdir.
Olusum noktalarmin daha fazla olmasi nedeniyle bircok dilde sessizler seslilerden

say1 olarak daha fazladirlar.

2.1.1 Unlii harfler

Tiirk¢ede toplam sekiz iinlii harf vardir. Bunlar a, e, i, 1, 0, 6, u ve i diir. Bu {inli
harfler kendi aralarinda daha once de deginildigi lizere olusum noktalarmna gore,
dudaklarin durumuna gore, agiz boslugunun durumuna goére veya sesin siireklilik
derecesine gore smiflandirilabilirler. Unlii harfler dil, alt cene ve dudaklarin aldig:
durumlara gore simiflandirilir.
¢ Dilin durumuna gore kalin ya da ince,
Kalm tinliller: a, 1, 0, u

Unce uUnliler: e, 1, 0, U
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e Alt ¢enenin durumuna gore dar ya da genis,
Dar tnliler: 1, 1, u, 4
Genis Unliiler: a, e, 0, 0
e Dudaklarin durumuna gore yuvarlak ya da diiz olarak ¢esitlenirler.
Yuvarlak tiinliler: o, 6, u, G
Diiz tinliiler: a, e, 1, 1
Cizelge 2.1'de tinlii harflerin siniflandirilmasi ve Sekil 2.1'de de diziliglerinin sonlu

durum makinesi goriilmektedir.

Cizelge 2.1 Tiirkcede tinlii harflerin siniflandiriimasi[9]

Diiz Yuvarlak
Genis Dar Genis Dar
Kahn a 1 0 u
Ince e i o ii

oSogoio)

Sekil 2.1 Tiirkgede iinliilerin dizilisini gésteren sonlu durum makinesi [2]
2.1.2 Unsiiz harfler

Unsiiz harfler ses yolunda bir engelle karsilasmalariyla veya ses yolunun
daralmasiyla olusurlar. Unsiizler sesin cikislarmdaki dzelliklere gore cesitlenirler.
Unsiizler; ses tellerinin titresimi, ses yolunun durumu ve sesin bogumlanma noktasi

olmak tizere 3 6zellige gore smiflandirilir.
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e Ses tellerinin titresimine gore {linsiizler sert ve yumusak olarak ayrilirlar,
Sert tinstizler: “¢, f, h, k, p, s, s, t”
Yumusak iinstizler: “b, c,d, g, g,j, L, m,n, 1, v, y, 2’
e Ses yolunun durumuna gore siirekli ve siireksiz olarak ayrilirlar,
Stirekli iinsiizler: “f, g, h, j, L m,n, 1, 8,8, v, y, z”
Stireksiz tinstizler: “b, ¢, ¢, d, g, k, p, t”
e Sesin bogumlanma noktasma gore dudak, dis ve damak iinsiizleri olarak
ayrilirlar,
Dudak iinsiizleri kendi arasinda c¢ift dudak ve dis dudak {insiizleri olarak
ayrilirlar,
1. Cift dudak tinstizleri: “b, m, p”
2. Dis dudak tinstizleri: “f, v”
Dis iinsiizleri kendi arasinda asil dis ve diseti linsiizleri olarak ayrilirlar,
1. Asil dis tnstizleri: “d, I, n, 1, s, t, z”
2. Digseti linsiizleri: “c, ¢, j, §”
Damak {insiizleri kendi arasmnda asil damak ve girtlak iinsiizleri olarak
ayrilirlar,
1. Asil damak tinstizleri: “g, g, k, y”

2. Gurtlak tinsiizleri: “h”
Cizelge 2.2 “de linsiiz harflerin siniflandirilmasi goriilmektedir.

Cizelge 2.2 Tiirkcede {insiiz harflerin siniflandirilmasi[9]

~ CIKIS CIKIS YERLERINE GORE
BICIMLERINE
GORE Cift Dis | Diseti | Diseti On Art | Girtlak
Dudak | Dudak Damak | Damak | Damak

Siireksiz | Sert p t ¢ k(6nde) k(artta)
Unsiizler

Yumusak b d C g(onde) g(artta)
Siirekli | Sert f ] S h
Unsiizler

Yumusak m v Ln,r, ] y(yar1 g

z tinlii)

2.2 Tiirk¢enin Ses Olaylan

Tiirkge’de  sozciikler igerisindeki sesler zorlanma durumlarinda degisime

ugrayabilmektedir. Seslerin olusumunda rol alan organlar olan dil, dis, dudak ve
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damak herhangi bir zorlanmaya ugradiginda bu zorlanmayi en aza indirebilecek

sekilde ses degisimleri olmaktadir. Bu degisimler de belli kurallar dogrultusunda

yapilirlar. Hem {inlii harflerin hem de {insiiz harflerin degisimine neden olan bu ses

olaylarmi tezin kapsami dogrultusunda ayrintilt bir bigimde inceleyecegiz.

2.2.1 Unlii uyumlan

Biiyiik iinlii uyumu: Tiirk¢e bir sdzciikte tinliilerin tiimii ya kalin “a, 1, 0, u”
iinliileri ya da tiimii ince “e, i, 0, U” iinlilleri olmalidir. Bu kural baz1 6zel

durumlara sahip sozciikler digindaki tiim sozciiklerde aranir.

[P

Ornegin: “kedilerimiz” sozciigii “e” ince {nliisii ile baslamistir ve
(1A

devamindaki “i, e, i, 1” iinliileri de ince iinliilerdir. “oturtmak” sézcigii “o

kalin {inliisii ile baglar ve devaminda “u, a” kalin iinliileri ile sonlanmaktadir.
Biiyiik iinlii uyumu aranmayan durumlar;

1. Yabanci dillerden Tiirkceye katilmis olan sozciiklerde bu uyuma

bakilmaz. Ornegin: “demokrasi” ve “kitap” sdzciikleri yabanci
kokenli sozctiklerdir.
“demokrasi” sozcligli “e” ince lnliisii ile baslar fakat “o, a, 17
tinliileriyle devam eder, ve kalin ile ince iinliiler bir arada oldugundan
biiyliik {inlii uyumu kuralna uymaz. Bu sozciikler dilimize girmis
olmalarma ragmen biiyiik iinlii uyumuna uymazlar.

2. Birlesik sozciiklerde biiyiik {inli uyumu aranmaz. Ornegin:
“hanimeli” ve “gecekondu” birlesik sozcliklerinde bu sozciiklerin
birlesik sozciik olmasi nedeniyle biiyiik iinlii uyumu yoktur.

3. -yor, -ken , -ki, -leyin, -imtrak, -gil ekleri sozciiklere eklendiginde bu
uyumu bozabilmektedir. Ornegin: “yapiyorken” sdzciigiinde “yor” eki
biiyiik {inlii uyumunu bozmazken “ken” eki biiylik linli uyumunu

bozmustur.

Kiigiik iinlii uyumu: Tiirkce bir sozciigiin ilk hecesinin iinliisii diiz “a, e, 1, 1”
tinliilerinden biri ise sonraki hecelerin iinliileri de diiz {inlii olmalidir. Ilk
hecesinin tinliisii yuvarlak “o, 6, u, @i” iinlillerinden biri ise sonraki hecelerin
tinliileri ya dar yuvarlak “u, @i tinliilerine ya da diiz genis “a, e ” {inliilerine

sahip olmalidur.
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Kiiciik iinlit uyumu aranmayan durumlar;

1. Biiyiik tinli uyumu aranmayan durumlarda kii¢iik tinli uyumu da
aranmaz.
2. “yor’ eki “o” yuvarlak-genis lnliisiiniin sozciige eklenmesi

durumunda kiigiik {inlii uyumunu bozan bir sonu¢ dogurmaktadir.

2.2.2 Unsiiz uyumu

Dilimizde {insiiz uyumu soOylenis bakimindan birbirine uygun olan iinsiizlerin pes

pese gelmesi esasma dayanir. Bu uyuma gore;

Yumusak “c, f, h, k, p, s, s, t” linsiizlerinden sonra yumusak “c, f, h, k, p, s, s,
t” linsiizlerinden biri veya yumusak karsiligi bulunmayan sert “l, m, n, r, y”
tinsiizlerinden biri gelebilir.

Yumusak karsiligi bulunmayan sert “l, m, n, r, y” {linsiizlerinden sonra tiim
tinsiizler gelebilir

Yumusak karsilig1 bulunan sert “b, ¢, d, g, g, j, v, z” linslizlerinden sonra sert

“b,c,d, g, 8,,v, 2z |, mn, r, y iinsiizlerinden biri gelebilir.

Unsiiz uyumu igin harflerin smiflandiriimas: Cizelge 2.3 de ve Tiirkge sozciiklerde

iinsiizlerin diziliminin sonlu durum makinesi Sekil 2.2 “de gosterilmistir.

Cizelge 2.3 Unsiizlerin iinsiiz uyumunda siniflandirilmasi[2]

Sert Sessizler (SS) ¢, Lhkp,s, st

Sert Karsiligi Bulunmayan Yumusak
Sessizler (YSM)

la m,n,r, y

Sert Karsiligi Bulunan Yumusak
Sessizler (YSB)

ba c, da ga gaja v,z

SW

Sekil 2.2 Tiirk¢e sozciiklerde tinsiiz diziliminin sonlu durum makinesi[2]
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Ornegin:
“kitaplik” “k”  sert linsiiz,

“t” sert linsiiz,

“p”  sert linsiiz,

“1” Sert Karsiligi Bulunmayan Yumusak Unsiiz,

“k”  sertiinsiiz,  “kitaplik” sdzciigii linsiiz uyumuna uymaktadir.
Unsiiz uyumu kurala aykir1 olmayan 6zel bir kural daha vardir. Bu kural birlesik
sozciik ve yer adlar1 disinda “n” ve “b” linsiizlerinin yan yana bulunamamasidir. Bu
kuralin sonucu olarak “carsanba” yerine “carsamba” kullanilmaktadir. Yer adlar1 bu
kuralin haricinde oldugundan “Istanbul” sdzciigiinde bu kural aranmaz.

Unsiizlerle ilgili bir baska kural da sdzciigiin son iki harfinin {insiiz olmasiyla

ilgilidir. Cizelge 2.4 de bu kurala gore iinsiizlerin nasil davranacagi goriilmektedir.

Cizelge 2.4 Tiirkce sozcliklerde son iki iinstiz kurali[2]

1 ¢k p,t
n ekt
r G Kp,s,t
S t

$ t

9% ¢ 2% ¢

Bu kurala gore “6l¢”, “kalp”, “kiskang” sozciikleri dilimizin kurallarina uyar.

2.2.3 Unsiiz yumusamasi

Tiirk¢ede sozciikler genellikle yumusak iinsilizle sonlanmazlar. Az da olsa yumusak
iinsiizlerle sonlanan sozciikler vardir. Sozciligiin sert siireksiz “p, ¢, t, k”
insiizlerinden biri ile sonlanmasi durumunda eger sozciik {inlii ile baslayan bir ek
alirsa sozciigiin sonundaki sert siireksiz {insiiz yumusamaya ugrar.

e p—>b :kitap—2>kitaba

“p” sert siireksiz linsiizli yumusamaya ugrayarak “b” {insiizline doniisiir.

e ¢>c :‘“yamag¢”-> “yamac1”

“¢” sert siireksiz linsiizii yumusamaya ugrayarak “c” iinsiiziine donisiir.
o t>d :“git”> “giden”

‘6t’9

sert siireksiz iinsiizii yumusamaya ugrayarak “d” iinsiiziine dontistir.
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o k—>g :“kitaplik”-> “kitaplig1”

[19-&4)

“k” sert siireksiz iinsiizli yumusamaya ugrayarak “g” linsiiziine doniisiir.
e k—>g :“denk”> “dengim”

“k” sert siireksiz iinsiliziinden 6nce iinsliz bir harf olasi nedeniyle “k” bu kez

(Y]

yumusamaya ugrarken “g” linsiiziine dontisiir.
Yukarida siraladigimiz yumusamalarin haricinde kalan durumlar da vardir. Bunlar

asagida orneklendirilmistir.
e t>dd :cet>ceddimiz
e t>t :sepet>sepeti, at>at1
e t>tt : set>setti, hat>hatt1
e k>k :gecik—>gecikis, ask>aska

e k—>kk : hak—>hakki [2]

2.2.4 Eklerde iinlii uyumlar

66 9

Tiirkcede “o0” ve “6” iinliileri sdzciiklerin ilk hecesi hari¢ bulunamazlar. Bu
nedenden dolay1 “o” ve “6” uinliileri eklerde bulunamazlar. Eklerde bulunabilen 6
iinlii Cizelge 2.5 de smniflandirilmis bir sekilde gosterilmistir.

Cizelge 2.5 Eklerde goriilen iinliiler [1]

DUZ | YUVARLAK
INCE e 1 u
KALIN a i ii
GENIS | DAR

66 9

“-iyor” simdiki zaman eki hari¢ “0” inliisii eklerde bulunmaz. Bu eke sahip
sozciiklerde biiyiik ve kii¢lik tinlii uyumlar1 yoktur. Eklerin baginda bulunan tinliiler
asil ve yardime1 olmak iizere ikiye ayrilir. Bu tinliiniin asil mi yoksa yardimer {inlii
mii oldugu ardmna eklendigi sézcliglin son harfinin {inlii veya {insiiz olmasma
baglidir. Ek alan s6zciigiin son harfi {inlii ise ve ekin ilk {inliisii yardimci {inlii ise bu

yardimet iinlii diiser, aksi halde asil iinlii ise sabit kalir.
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Ornegin:
1.tekil iyelik eki olan “(1, i, u, ti)m” {inlii ile biten bir sdzciige eklendiginde “oda-m”
sozcliglinde goriildiigli lizere yardimei {inliisiiniin diismesiyle “odam” halini aldi.
Eger iinsiiz ile biten “kitap” sozciigiine 1.tekil iyelik eki eklenmis olsayd: “kitap-im”
halini alarak yardimci iinliisiinli muhafaza ederek ve iinsiiz yumusamasma da

ugrayarak “kitabim” halini alacaktur.
Tek heceli 3 ek haricinde tiim ekler sonuna eklenecekleri sdzciligiin son {inliisiine

gore iinlii uyumuna girerler. Bu kuralin disinda kalan tek heceli ekler “das”, “ki”,
“ken” ekleridir. Cok heceli eklerde ise ekin ilk iinliisii s6zciigiin son iinliisiine gore
uyuma ugrar. Ekin diger iinliileri de uyuma girmis olan ekin ilk {inliisiine gére uyuma

girerler.

Ornegin:
“kedileri” sozciigiinde “kedi” sozciigline 3. ¢ogul iyelik eki olan “lar1” eklenmistir.
“kedi” sOzciigiiniin son iinliisiiniin ince olmasindan dolayr ek “lar1” yerine “leri”
halini alip s6zciiglin ardina eklenir. Ekteki iinliilerin darligi korunur. a=>e ye, i 1, u,
ii Uinliilerinden birine doniisiir.

Ornegin:

(194 {9 (194 2

e” hal eki gerektiginde “e”, gerektiginde “a” halini alir. “okul-a” , “ev-e

2 “i 2 (13 2
b

orneklerinde goriildiigii gibi. “im” 1. tekil iyelik eki gerektiginde “m”, “im”, “im”,

“am”, “Um” durumlarindan birini alir. “kedi-m”, “alin-im”, “’kil-im”, “okul-um”,
“koy-lim” Orneklerinde goriildiigii gibi. Asagida Cizelge 2.6 “de eklerdeki iinliilerin

uyumu goriilmektedir.

Cizelge 2.6 Eklerdeki tinliilerin uyumu[1]

Sozciigiin son Ekteki tinlii | Ekteki tinli

harfi (dar ise) (genis ise)

e,1 1
INCE

0, i i e

a,1 1
KALIN
o,u u a
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Tez kapsaminda (a,e) tinliileri i¢in A, (1, 1, u, 1) tinliileri i¢cin H harfleri kullanilarak

ekler tanitilacaktir.

Unlii catismasimin 6nlenmesi

e Ekin bagindaki {inlii asil {inlii ise; bu kez de ek alacak sdzciigiin son harfinin
inlii mii iinstiz mii olusuna gore sdzcilik ve ekin arasina yardimci bir iinsiiz

eklenmesi durumu ortaya ¢ikmaktadir. Eger sozciik iinlii ile biter ve asil iinlii

ile baslayan bir ek almasi1 gerekirse, Tiirkcede iki {inliiniin yan yana
olamamas1 kuralmma binaen iki {inliinlin arasina siklikla “y”, az goriilmekle
birlikte “n, s, §” tinsilizlerinden biri gelerek sozciigiin Tiirk¢e kuralli bir hal
almasi saglanir.

e Unlii ile sonlanan sozciige -(H)dH, -(H)mHs, -(H)sA, -(H)ken ek eylem
ekleri veya ile ilgeci eklenirse ve birlesik yazilir ise bu eklerin “H” leri -y’ye
dontistir.

Ornegin:
“kaprtile”> “kapiyla”, “kedi+imis”—> “kediymis”
2.2.5 Eklerde iinsiiz uyumlar

Unsiiz benzesmesi

Unsiiz benzesmesi de denilen bu ses olayinda Sert iinsiizlerden “p, ¢, t, k, h, s, 57 ile
sonlanan sozciiklere yumusak “c, d, g” {nsiizlerinden birisi ile baglayan bir ek

eklendiginde ekin baginda bulunan {insiiz sertlesir.

e ¢ = ¢ benzesmesi: kitap+c1 = kitapgi, kebap+ci=> kebapci
e d - t benzesmesi: yarig+di> yaristi, sokak+da—>sokakta

e g > Lk benzesmesi: pistgin—2>piskin seklinde bu benzesme

orneklendirilebilir.

Ozel isimlerde {insiiz benzesmesi kurali uygulanmaz.
2.2.6 Unlii diismesi

Ik hecesi agik (son harfi {inlii olan hece), ikinci hecesi kapali (son harfi iinsiiz olan

hece) olan bazi iki heceli sozciiklere {inlii ile baslayan bir ek eklendiginde sdzciliglin
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ikinci hecesindeki iinliinliin diismesi olayidir. Bu ses olay1 asagidaki durumlarda
goriiliir;
e Bazi eylem kokleri: devir-, kivir-, ¢evir-, ayir-, styir-, kavur-, savur-, yayil
Ornegin: “kavur+ul”=> kavrul”

e Bu eylem koklerine -i, -ik, -im tliretme ekleri veya -il edilgenlik eklerinden

biri eklendiginde bu kurala uyarlar.
Ornegin: “yayil+im” = ’yaylm”, “devir+i” = “devri”, “styir+ik” = “siyrik”

e Yabanci soylu sozciiklerin bazist: fikir, zikir, siikiir, asir, sabir, akil, usul,

goniil.
Ornegin: “goniil+iim”-> “gdnliim”
e Organ isimleri: agiz, alin, burun, omuz, bagir, gogiis, karmn, boyun.
Ornegin: “bagir+im”=> “bagrim”
e Akraba isimleri: kaymn, ogul.
Ornegin: “kaymn+imiz”’-> “kaynimiz”

Yukarida agiklamis oldugumuz durumlarin haricinde de {inlii diismesi goriilmektedir.

Bu istisna durumlara asagida deginilmistir.

e Son harfi linli olan sifat soylu sozciiklere isimden eylem yapma yapim eki

olan “Al” eklenirse yapim ekindeki “A” iinliisii diiger.
Ornegin: “ince+Al” = “incel”, “kisa+Al” = “kisal”, “dogru+Al” > “dogrul”

e “Al” yapim eki “4” linsiizii ile sonlanan sifat kdkiine eklenirse ekin {inliisiiniin

yaninda sifatin son {insiizii olan “k” da diismeye ugrar.

Ornegin:
“algak+Al” - “algal”, “yiiksek+Al” = “yiiksel”, “kiigiik+Al” = “kiigtil”
e Son harfi linlii olan sifat soylu sozciiklere isimden eylem yapma yapim eki

olan “Ar” eklenirse sifat soylu sézciigiin son {inliisii diiser.

Ornegin: “sarr+Ar” = “sarar”, “kara+Ar” - “karar”
e Son harfi linsiiz olan sifat kokiine isimden eylem yapma eki “Ar” eklenirse

sifat kokiiniin son tinliisii ve sonrasi (siklikla “1”’) diiser.
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Ornegin: “kizil+Ar” = “kizar”, “yesil+Ar” = “yeser”

2.3 Tiirk¢enin Bicimbirimsel Yapisi

Dilin en kii¢iik yap1 birimi ses ve seslerin bir araya gelmesiyle heceler, hecelerin bir
araya gelmesiyle de dilin en kiiciik anlamli birimi olan sozciikk olusur. Hece bir

solukta ¢ikabilen ses veya seslerin birlesmis halidir. Anlamli olmak zorunda degildir.

Her hecede tek iinlii bulunur. Her {inlii etrafindaki iinsiizleri hecesi i¢ine alarak bir
biitiin olusturur. Hecelerin birlesmesinden olusan sozciiklerin tiimce iginde ya bir
anlami ya da bir dilbilgisi gorevi vardir. Anlamsiz sdzciik olarak adlandirilan ilgecler
ve baglaclar, tiimce i¢inde dilbilgisi gdrevine sahiptirler. Anlamli olan sézciikler kok

olarak veya kok ve eklerinden olusurlar.

2.3.1 Kokler

Sondan eklemeli dil 6zelligi gosteren Tiirkgenin bigcimbirimsel yapisinin temel taslari
kok ve eklerdir. Sozciikler hece veya hecelerin birlesmesinden olusan birimlerdir.
Kok, sozcligiin eklerinden arindirilmis en kiiglik anlamli kismina verilen isimdir.
Koke ¢ekim ve yapim eki olarak isimlendirilen sdzciige anlam katan birimler
eklenerek sozciikler olusur. Tiirkgede kokler isim soylu ve eylem soylu olmak iizere
ikiye ayrilir. Isim soylu kdkler; soyut ve somut varliklari veya onlarin nitelik, durum
ve iligkilerini gosteren koklerdir. Eylem soylu kokler; dogada olup bitenleri ve
hareketleri anlatan koklerdir [1]. Ornegin: Hayal, kus, sevgi isim soylu kok iken,
gitmek, sevmek, u¢mak eylem soylu koklerdir. Bazi istisnalar hari¢ bir sozciik hem
isim hem eylem kokii olamaz. Her iki tiir kok de ek alarak diger tiire
doniisebilmektedir. Ornegin: “giizel” isim soylu koke “les” isimden eylem yapma eki
eklenince “glizelles” eylemine tiir degistirerek gecilir, “glizelles” eylem soylu
sozcligline de “me” eylemden isim yapma eki eklenince yeniden tiir degisimi
yapilarak sozcliglin eylemden isme doniismesi saglanmakta ve “giizellesme” isim

soylu sozciigii olusmaktadir.

2.3.2 Ekler

“Ekler, Tiirk¢enin iiretkenligini saglayan, ona yeni imkanlar veren bigimlerdir” [8].
Onceki boliimde agikladigimz her iki kok gesidi de ayr1 ayri, kendilerine dzgii ekler

alirlar. Yine onceki boliimlerde agikladigimiz eklerin {inlii ve {insliz uyumlarina gore
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ekler koke ulanir ve koke yeni anlamlar katarak tliremesini saglarlar. Ekler yapim ve
cekim ekleri olmak iizere iki gesittir.
e (Cekim ekleri sdzcliglin anlamin1 ve smifin1 degistirmeden, onlara hal, sayi,
durum, zaman, kisi gibi anlamlar katarlar.
e Yapimm ekleri sozciige eklendiginde kokiin anlammda degisiklige neden
olarak yeni sozciikler tiireten eklerdir [1].
Sozciiklere ekler 6nce yapim ardindan ¢ekim ekleri olmak iizere eklenirler. Cekim
eki eklenmis bir sozciige yapim eki eklenemez. Isim ve eylem soylu koklerin

alabilecegi eklerin en basit sekilde gosterimleri Sekil 2.3 ve Sekil 2.4'de

goriilmektedir.
Cogul Tyelik Hal Dolayhhk
KOK
Masa + lar + 1miz + da + ki

Sekil 2.3 Isim soylu sézciiklerin kok ve eklerinin dizilimi

Kip Olumsuzluk Zaman Soru Zaman Sahis
KOK
Git ebil + me + mis + mi + ydi +ler

Sekil 2.4 Eylem soylu sozciiklerin kok ve eklerinin dizilimi

Tezin kapsamimda ekleri, eklerin {inli uyumlarima gore degisimlerini gdz ardi
edecek bir gosterimle ifade edecegiz. Ornegin: Cogul eki olan “lar” ve “ler” igin tek
bir simge kullanabilmek i¢in, tek degisen “a,e” yerine “A” simgesini kullanarak
cogul ekini “lAr” olarak yazacagiz. Diger gdsterimler agagida verilmistir;

e “1i,u,0” yerine “H”

e “a, e” yerine “A”

e “c,¢” yerine C
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e “d, t” yerine D
o “, 1 yerinel

e () igerisindeki harf duruma gore kullanilabilir de, kullanilmayabilir de.

Cekim ekleri

Cekim eklerini durum, iyelik, ¢ogul, zaman, kisi, ilgi ve eylem ¢ekim ekleri olarak

smiflandirabiliriz.

e Durum ekleri

Ismi isimle veya ismi eylemle iligkilendiren eklerdir. On kadar isim durum eki
vardir, bunlar1 s6zdizimindeki iglekliklerine gore ikiye aywrabiliriz:
Iceekim durum ekleri
Dis¢ekim durum ekleri [7]
I¢gekim Durum ekleri Cizelge 2.7 de goriildiigii iizere 6 tanedir. Bunlar ismin
yalin hali, -i hali, -e hali, -de hali, -den hali ve tamlama halidir.
e Ismin yalin hali ek almamis oldugu durumdur.
Ornegin: “Ahmet ii¢ elma verdi.” tiimcesindeki “elma” sozciigii yaln haldedir.
e Ismin i hali yiikkleme hali olarak da adlandirilan durumdur.
Ornegin: “Ayse bardagi kirdi” tiimcesinde “bardagi” sdzciigii ismin yiikleme
halindedir.
e Ismin —e hali yonelme veya girme hali olarak adlandirilan
durumdur.
Ornegin: “Ben okula giderken, kardesim evde uyuyordu.” tiimcesinde “okula”
sO0zciligili ismin yonelme halindedir.
e Ismin —de hali bulunma durumu olarak da adlandirilrr.

2

Ormegin: “Ben okula giderken, kardesim evde uyuyordu.” tiimcesinde “evde”
sOzciligli ismin bulunma halindedir.
e Ismin —den hali ¢ikma, uzaklasma hali olarak da adlandirilan
durumdur.
Ornegin: “Sen izmir'den dénerken ben ders calisiyordum.” tiimcesinde “izmir’den”
sOzciigii ismin uzaklasma, ¢ikma halindedir.
e Ismin tamlama hali ilgi durumu olarak da adlandirilr.

Ornegin: “Smavda smav kagidmnin iki yiiziinii de kullandim.” tiimcesinde

“kagidinin” sézcligli ismin tamlama halindedir.
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Dis¢ekim Durum ekleri Cizelge 2.8 de goriildiigii lizere 4 tanedir. Bunlar ismin -le
hali, -ce hali, -I1 hali ve —s1z
halidir.
e Ismin —le hali birliktelik hali olarak adlandirilan ve isme birliktelik anlam1
katan durumdur.
Ornegin: “Ozlem ile Ozkan anneleriyle birlikteydiler.” tiimcesinde “anneleriyle”
sOzciigii ismin birliktelik hali olan —le durumundadr.
e Ismin —ce hali gorelik hali olarak adlandirilan ve isme gorelik anlami
katan durumdur.
Ornegin: “Bence bu isi yapmis olman yanls.” tiimcesinde “bence” sozciigii ismin
gorelik hali olan —ce durumundadir.
e Ismin —li hali sahiplik hali olarak adlandirilan ve isme sahiplik anlam1
katan durumdur.
Ornegin: “Gozliiklii ¢ocuk senin yegenin mi?” tiimcesinde “Gozliikli” s6zciigii ismin
sahiplik hali olan —l1 durumundadur.
e Ismin —siz hali yoksunluk hali olarak adlandirilan ve isme yoksunluk
anlami katan durumdur.
Ornegin: “Bu sefer de sensiz gidilecekmis.” tiimcesinde “sensiz” sdzciigii ismin

yoksunluk hali olan —s1z durumundadir.

Cizelge 2.7 Icekim durum ekleri[1] [9]

Ek Ek Adi Ornek

——— Yalin hal kedi, insan
-(y)H Belirtme hali kediyi, insant
-(y)A Yonelme hali kediye, insana

-DA Kalma hali kedide, insanda
-DAn Cikma hali  kediden, insandan
-(n)Hn Tamlayan hali  kedinin, insanin
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Cizelge 2.8 Dis¢cekim durum ekleri[1]

Ek Ek Adi Ornek
-(y)1A Birliktelik insanla
-cA Gorelik insanca
-IH Sahiplik insanl
-sHz Y oksunluk insansiz

e Cogul eki
Tamamen ayn1 6zellik gosteren, ayni tiirden birden ¢ok varligi anlatan, isim soylu
sozciiklere eklenen “lAr” ¢ekim ekidir. Eklerin iinlii uyumu bdliimiinde anlatmis
oldugumuz gibi eklendikleri sdzciigiin son {linliisiiniin kalin veya ince olmasina gore

kurala uyarlar.
Ornegin: “kedi+lAr” = “kediler”, “insan+lAr” - “insanlar”
o lyelik ekleri

Eklendigi isim soylu sozciige aitlik anlami katan ¢ekim ekidir. Ug tanesi tekil kisi,
ticli cogul kisiler i¢in olmak iizere alt1 adettir. Cizelge 2.9 "de ornekleriyle birlikte

goriilmektedirler.

Cizelge 2.9 Iyelik ekleri[1]

Kisi Ek Ornek
I tekil kisi -(H)m kedim, insanim
2.tekil kisi -(H)n kedin, insanin
3.tekil kisi -(s)H kedisi, insan1
1.¢ogul kisi -(HmHz kedimiz, insanimiz
2.cogul kisi -(H)nHz kediniz, insaniniz
3.¢ogul kisi 1Al kedileri, insanlar1
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e Zaman ekleri

Eylemlerin olugma zamanlariyla ilgili bilgi veren eklerdir. Bes ana, bes yardimci
zaman eki olmak tizere on adettirler. Genis zaman, simdiki zaman, gegmis zaman,
dolayli gegmis zaman ve gelecek zaman ekleri ana zaman ekleridir. Emir, siirerlik,
gereklilik, istek ve dilek ekleri de yardime1 zaman ekleridir. Bu eklerin yaninda i¢

tane de bilesik zaman eki mevcuttur [1]. Bu ekler zaman eki almis eklere eklenirler.

Bunlar hikaye bilesik zaman, rivayet bilesik zaman ve sart bilesik zaman ekleridir.

Cizelge 2.10te ornekleriyle birlikte tiim zaman ekleri goriilmektedir.

Cizelge 2.10 Zaman ¢ekim ekleri [1]

EK EK ADI ORNEK
-(H)r, -Ar Genig Zaman gel-ir
-(H)yor Simdiki Zaman gel-iyor
-DH Gec¢mis Zaman gel-di-m
-mHs Dolayli Gegmis Zaman gel-mis
-(y)AcAk Gelecek Zaman gel-ecek
-mAktA Stirerlilik gel-mekte
- Emir Kipi gel
-mAll Gereklilik gel-meli
-sA Dilek-Sart kipi gel-se
-(y)A Istek Kipi gel-e
-(y)DH Hikaye Bilesik Zaman gel-mis-ti
-(y)mHs Rivayet Bilesik Zaman gel-iyor-mus
-(y)sA Sart Bilesik Zaman gel-mis-se

o Kisi ekleri

Eylemlerin kisilerle olan iliskilerini gosteren ¢ekim ekleridir. Kendisinden once
sozciige eklenmis olan zaman ekinin ¢esidine gore sozciige eklenir ve 4 tipe ayrilir.

1. tip kisi ekleri: Gegmis zaman ve dilek-sart kipine eklenenlerdir.

2. tip kisi ekleri: Simdiki zaman, gelecek zaman, dolayli gegmis zaman, genis zaman,

gereklilik ve siirerlik zamanlarina eklenenlerdir.
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3. tip kisi ekleri: Istek kipine eklenenlerdir.

4. tip kisi ekleri: Emir kipine eklenenlerdir.

Cizelge 2.11 te bu eklerin tiplerinin smiflandirilmasi goriilmektedirler.

Ornekleri:

“gitseydik”> “git+se+yditk” dilek-sart kipinin ardina, ge¢gmis zaman,onun ardina
da 1.cogul kisi eki 1.tip kisi eki olarak gelmistir.

“gidiniz” > “git+iniz” Emir kipine 2.¢ogul kisi eki 4.tip kisi eki olarak eklenmistir.

Cizelge 2.11 Zaman eklerinin ardina eklenmesine gore kisi eklerinin tipleri[1]

KIS TIiP 1 TiP 2 TiP 3 TIP 4
1.tekil kisi -m -(y)Hm -(yyHm -
2.tekil kisi -n -sHn -sHn -
3.tekil kisi - - - -sHn
1.¢ogul kisi -k -(y)Hz -lIm -

o e -(y)Hn
2.¢ogul kisi -nHz -sHnHz -sHnHz (y)HnHz
3.¢ogul kisi -1Ar -1Ar -1Ar -sHnlAr

o Illgi Eki

Sozciige aitlik ve sahiplik anlam1 kazandiran —ki ¢ekim ekidir.
Ornegin: “siniftaki”, “seninki”

e Eylem ¢ekim ekleri
Eylem soylu sozciiklere eklenen ve bu sozciiklere tasvir, bicim ve zaman anlami
katan eklerdir. Iki ana kiimeye ayrilirlar. Ilki karmasik eylem ekleri, digeri tasvir
eylem ekleridir [1].

Karmagik eylem ekleri; eylemlere bicim ve zaman anlami katan ¢ekim
ekleridir. Bu ekler; mHs, (y)AcAk, mAk, mAzIlk, (y)Hs, (y)An, DHk, (y)Asl
ekleridir.

Ornegin: “Yapilanlar1 gdrmezlikten gelemedi.” tiimcesinde
“yapiltantlar1” = yapilmak eylem soylu sdzcligline (y)An karmasik eylem eki

eklenmistir. “gérmezlikten”—> gormek eylem soylu sdzcligine mAzIlk karmasik

eylem eki eklenmistir.
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Tasvir eylem ekleri; eylem soylu sozciiklere yeterlilik, ivedilik, siireklilik ve

yakinlik anlamarli katan eklerdir. (y)Agor, (y)Akal, (y)Akoy, (y)Ayaz, (y)Hver,
(y)Adur, (y)Agel, (y)Ayaz ekleri tasvir eylem eklerinin bazilaridir.
Ornegin: “Buraya kadar geliver de sana konuyu anlatabileyim.” tiimcesinde “geliver”
ve “anlatabileyim” sozclikleri tasvir eylem ekleri ile tiiremislerdir ve eyleme
“gel”+“iver” sozclgl ile ivedilik anlami katilirken, “anlat™+*“abileyim” s6zciigii ile
yeterlilik anlami1 katilmigtir.

Cat1 ekleri de eylem ¢ekim ekleri arasinda sayilmaktadir. Bu ekler eylemlerin
ozne-yiiklem, nesne-yiiklem iliskilerini belirlemeye yarar. Ozne ve nesnelere gore

olmak uzer iki simiftirlar.

e Ozneye gore cat1 ekleri

Edilgenlik, donisliiliik ve isteslik ekleri 6zneye 6zgii ¢at1 ekleridir. (H)l ve (H)n
ekleri hem edilgen hem de doniisliiliik ekidirler. Edilgenlik ve doniisliiliik arasindaki
fark edilgenlikte 6znenin belli olmayis1 ve eylemden nesnenin etkilenmis olusu,
doniisliiliikte ise 6znenin belirli olusu ve nesnenin de eylemden etkilenmis olmasidir.
(H)s eki ise isteslik ekidir. Eylemi birden ¢ok kisi karsilikli olarak yapiyorsa isteslik
s6z konusudur.

Ornegin: “Siit sisesi kirilmis.” tiimcesinde 6zne belli olmadigindan edilgenlik soz
konusudur.

“Stit sisesi kedicik tarafindan kirilmig.” tiimcesinde 6zne belli oldugundan
dontsliilik s6z konusudur.

“Uzun zamandir goriisemiyorduk.” tiimcesinde “goriisemiyorduk” sozctigli karsilikl

bir eylemi ve birden ¢ok kisiyi ilgilendirdiginden isteslik s6z konusudur.

Yapim ekleri

Eklendigi isim veya eylem soylu sdzciigiin anlaminda ve bazen de tiiriinde degisiklik
olmasini saglayan ek tiiriidiir. Eklendigi sdzctiglin anlamini tamamen degistirir. Tiir
degisikligine neden olmadig1r durumda iki g¢esit yapim eki vardir. Bunlar isimden
isim yapma ve eylemden eylem yapma yapim ekleridir. Tiir degisikligine neden
oldugu durumda yine iki ¢esit yapim eki vardir. Bunlar da isimden eylem yapma ve
eylemden isim yapma yapim ekleridir.

Tez kapsaminda bu eklerin kii¢iik bir kismina deginilecektir. Bunlar “IHk”, “CH”,
“cHk”, “1As”, “l1A”,”1An”, “CA”, “IH”, “sHz” yapim ekleridir. “IHk”, “CH”, “cHk”,
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“CA”, “IH”, “sHz” ekleri isimden isim yapan yapim eki, “l1As”, “1A”,”1An” ekleri ise
isimden eylem yapan yapim ekleridir.

Ornegin: “gdz” isim soylu bir sdzciigiine “IHk” isimden isim yapma yapmm eki
eklendiginde “gdzliikk” isim soylu sozcligii olusur, ilk sézciik bir organ adi iken,
ikinci sozcilik gérme bozuklugu ¢eken kisilerin kullandig1 ara¢ anlamina gelmektedir.
Her iki sozciik anlamca farklidir.

“gdz” isim soylu sdzcligline “lAn” isimden eylem yapma yapim eki eklendiginde

“gozlen” eylem soylu sozciigii olusur.
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3. KURAL BELIRLEME

Giliniimiizde yazim programlarinin Tirk¢e diline verdigi destek dilbilgisi
kontroliinden 6teye gidememektedir. Bu programlarin bir ¢ok islevi Tiirkce igin
hatali sonuglar dogurmaktadir. Tezin konusu kapsaminda bul ve degistir islevlerine
¢coziim iiretmeye ¢alisilmistir. Bu nedenle sdzciiklerin kok ve eklerinin bicimbirimsel
dizilimlerinin bir kurala oturtulmasi saglanmistir. Tezin kapsaminda tim c¢ekim
eklerinin ve bazi yapim eklerinin de aralarmda bulundugu bir ek kiimesi i¢in sonlu
durum makineleri ¢ikartilmistir ve bu sonlu durum makineleri kullanilarak degistir
islevinin dogru calisabilmesi i¢in zemin yaratimistir. Bu bolimde isim soylu
sozciiklerin ¢ekim ekleri ve ek eylem ekleri, eylem soylu sozciiklerin ¢ekim ve
zaman ekleri ve bunlara bazi yapim ekleri de eklenerek tiim sozciikler i¢in sonlu
durum makineleri olusturulmustur. Tiim bu sonlu durum makinelerinin sanki tek bir
parc¢a gibi hareket edebilmesi i¢in ¢6ziim bulunmustur. Tez kapsaminda incelenen ek
sayis1 toplam1 115 tir. Bu eklerin hangi tiir sdzciikler ile nasil hareket ettikleri bu

boliimde acikga goriilecektir.

3.1 isim Cekim Ekleri ve Ek Eylem Ekleri

2. Boliimde kabaca tanimladigimiz ¢ekim eklerinin isim soylu sozciiklerle iliskili
olanlarmi1 bu bolimde inceleyecegiz. Bu ekler isim c¢ekim ekleri ve ek eylem

ekleridir.

3.1.1 Isim cekim ekleri

Isim ¢ekim ekleri isim soylu sdzciiklere eklenerek onlara ciimlede gorev ve anlam
kazandiran eklerdir. Cogul, iyelik, ilgi ve durum ekleri isim ¢ekim eki olarak
orneklendirilebilirler. Ornegin: “cocuklarinki” sdzciiginde “cocuk” sdzciigii
sirastyla “lar” cogul, “mn” iyelik ve “ki” ilgi eki almistir. Sekil 3.1°de Isim Cekim
eklerinin isim kokiine nasil eklendiklerinin kurallar1 goriilmektedir. Bu sekle bagl
kalarak isim ¢ekim ekleri i¢in sonlu durum makinesi yapilmistir. Tezin kapsaminda

isim kokiine eklenen ekler soldan saga dogru olmak {izere incelenmistir.
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Sekil 3.1 Isim ¢ekim ekleri soldan saga sonlu durum makinesi[1][5]

-n4, -nDa, -nDAn,

Bu sonlu durum makinesinde herhangi isim soylu bir sozciigii kok ve eklerine

ayirabilmemiz miimkiindiir.
Ornegin:
o “lkediciklerimizden” sozcigli “kedi” isim kokii ile 1 durumundan baslamistir,
“cHk” eki ile yine 1 durumuna ge¢mistir. Ardindan “/4r” ¢cogul ekini alarak
2 durumuna, srasiyla “(H)mHz” 1.Cogul iyelik eki ile 3 durumuna ve son
olarak da “DAn” ayrilma, ¢ikma durum ekini alarak 5 durumuna ge¢mistir.

Artik ayristirilacak ek kalmadigindan “0” bos gecisi ile Cikis durumuna

giderek sonlanmustir.

o  “evdekilerden” sdzcigi “ev” isim kokil ile baglar ve sirasiyla, “0” bos gecisi
ile 2 durumuna, yine “0” bos geg¢isi ile 3 durumuna, “DA” bulunma durum

ekini alarak 6 durumuna, “ki” ilgi ekini alarak 7 durumuna, “I4r” ¢ogul
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ekini alarak tekrar 2 durumuna, “0” bos gecisi ile 3 durumuna ve son olarak
da “DAn” ayrilma, ¢ikma durum ekini alarak 5 durumuna gecer ve ¢ikisa

giderek sonlanir.

Isim soylu sozciiklere eklenen ve isim ¢ekim eki olarak tanimlanan 19 ek ve 6 yapim
eki i¢in Sekil 3.1°deki sonlu durum makinesi ¢oziim saglamaktadir. Fakat bu sekli
daha matematiksel bir hale doniistiirerek bilgisayar sistemlerinin anlayabilecegi bir
sekle sokmamiz gerekmektedir. Bunun i¢in Oncelikle bu 19 isim ¢ekim ekini
numaralandirmamiz ve ona gore sekli yeniden yorumlamamiz gerekmektedir. “0”
numarali gegisler bos gecisleri ifade etmektedir. Sekil 3.2 de, Cizelge 3.1'deki ek
katarlarinin yerine ek numaralarinin gelisi gosterilmistir (Yapim ekleri katar halinde

gosterilmistir).

Cizelge 3.1 Isim ¢ekim eklerinin numaralandiriimasi [1]

EK EK ACIKLAMA Ornek
NUMARASI

1 —1Ar Cogul kedi-ler
2 —(H)m 1. tekil kisi iyelik kedi-m
3 —(H)mHz 1. cogul kisi iyelik kedi-miz
4 —(H)n 2. tekil kisi iyelik kedi-n
5 —(H)nHz 2. ¢ogul kisi iyelik kedi-niz
6 —(s)H 3. tekil kisi iyelik kedi-si
7 —1Arl 1. cogul kisi iyelik kedi-leri
8 —(y)H -1 hali kedi-yi
9 -nH -1 hali (3.t.k. iyelikten sonra) kedi-ni
10 —(n)Hn Tamlama kedi-nin
11 —(y)A -¢ hali kedi-ye
12 —nA -e hali (3.t.k. iyelikten sonra) kedi-ne
13 -DA -de hali kedi-de
14 -nDA -de hali (3.t.k. iyelikten sonra) kedi-nde
15 —Dan -den hali kedi-den
16 —nDAn -den hali (3.t.k. iyelikten sonra) kedi-nden
17 —(y)lA birliktelik kedi-yle
18 —ki Tlgi kedi-de-ki
19 —(n)cA Gorelik kedi-ce
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Sekil 3.2 Numaralandirilmig isim ¢ekim ekleri soldan saga sonlu durum makinesi

Yukarida 6rneklendirdigimiz “kediciklerimizden” ve “evdekilerden” sodzciiklerini
Sekil 3.2°de tekrar c¢oziimledigimizde; bu kez ek katarlar1 yerine ek numaralari
goriilecektir. Boylece makine tabanli sistemlere isim ¢ekim eklerinin gegislerini

anlatmak daha kolay bir hal alacaktur.

Isim soylu sozciiklere eklenebilen ekler, yukarida bahsi gegen 19 isim ¢ekim eki ve 6
yapim eki disinda ek eylem eklerini de icermektedir. Ayni islemlerin ek eylem ekleri

icin de yapilmasi1 gerekmektedir.

3.1.2 Ek eylem ekleri
Ormegin: “isimsizmigim” sdzciigiinde “isimsiz” isim soylu sdzciigiine “mHs” zaman
eki, ardindan da “(H)m” l.iyelik eki eklenmistir. Tipki eylemlerde oldugu gibi

isimlere ek eylem ekleri ile zaman ve kisi anlamlar1 yiikleyebiliyoruz.

“isimsizmisim” sozcuginiin Sekil 3.3'deki Ek Eylem Ekleri Soldan Saga Sonlu
Durum Makinesindeki hareketlerini incelersek, “isimsiz” sozciigii 5 durumundan
“(vymHs” eki ile 9 durumuna geciyor. Ardindan da “(H)m” eki ile 10 durumuna
geciyor. Artik ek kalmadigindan “0” bos gecisi ile ¢ikisa ulasiyor.

Sekil 3.3 de ek eylem ekleri i¢in soldan saga sonlu durum makinesi gosterilmistir. Ek
eylem sonlu durum makinesine, isim kokii i¢in ¢izilmis olan sonlu durum

makinesinin 5 numarali durumundan “0” bos gegisi ile ge¢ilmektedir. Her iki sonlu
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durum makinesi de isim soylu sdzciikler {izerinde ortak caligtiklarindan iki sonlu
durum makinesini bir arada incelemek dogru olacaktir. Isim ¢ekim ekleri igin yapmis
oldugumuz eklerin numaralandirilmasi islemi ek eylem ekleri i¢in de Cizelge 3.2 “de
gorildiigi tizere yapilmistir. Ek eylem i¢in de aynen isim ¢ekim eklerinde yapilmis
oldugu gibi numaralandirilmis bir sonlu durum makinesi ¢izilmistir. Sekil 3.4°de bu

durum makinesi goriilmektedir.

Durum 1
ge---5

A(DH, (A -()mHs “Hm -DHr -(nksen.
yHz
-sHnHz l l
l l =
Ek Fiil 1 Ek Fiil 2 Ek Fiil 3
eeB eed eell
[ |
-Hm, -sHn, 0 -lAr, 0
H, aﬂzjﬂa; L4
Ek Fiil 2
kisi eelD @

-Dix, 0 -caaslng

Sekil 3.3 Ek eylem ekleri soldan saga sonlu durum makinesi [1][5]
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Cizelge 3.2 Ek Eylem Eklerinin numaralandirilmasi [1]

Nmf :{RASI EK ACIKLAMA ORNEK

1 —(y)Hm 1. tekil kisi evde-yim

2 —~sHn 2. tekil kisi evde-sin

3 ~(y)Hz 1. cogul kisi evde-yiz

4 —sHnHz 2. ¢ogul kisi evde-siniz

> —IAr 3. cogul kisi evde-ler

6 -m 1. tekil kisi ((y)DH ve (y)sA eklerinden sonra ) evdeyse-m

7 -n 2. tekil kisi ((y)DH ve (y)sA eklerinden sonra ) evdeyse-n

8 -k 1. ¢ogul kisi ((y)DH ve (y)sA eklerinden sonra ) evdeyse-k

9 -nHz 2. ¢ogul kisi ((y)DH ve (y)sA eklerinden sonra ) evdeyse-niz

10 ~DHr gevrik kip evde-dir

11 —CAsInA tarz zarfi ev-cesine

12 —(y)DH di’li gegmis zaman evde-ydi

13 ~(y)sA Dilek-sart kipi evde-yse

14 —(y)mHs mis’li gegmis zaman evde-ymis

15 —(y)ken zaman zarfi evde-yken
ee---5 13,12 eeS

01234515

o
@ tn
k¥ ol

Sekil 3.4 Numaralandirilmis ek eylem ekleri soldan saga sonlu durum makinesi
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3.2 Eylem Zaman ve Eylem Cekim Ekleri

Eylem soylu sozciiklere zaman ve kisi anlamlar1 katan eklere eylem zaman ekleri
denirken, eylem soylu sozciliklere zaman ve kisi anlamlar1 kazandirma disinda
eklenen ¢ekim eklerine eylem cekim ekleri denmektedir. Alt iki bdéliimde bu ek

tiirlerine ait ¢oziimlemeler yapilacaktir.

3.2.1 Eylem zaman ekleri

Eylem soylu sozciiklere zaman ve kisi anlamlar1 katan eklere eylem zaman ekleri
denir. Sekil 3.5'de eylem zaman eklerinin eylem soylu bir sézctige hangi kurallara

gore eklenebilecegi goriilmektedir.

Omegin: “gideceklermigcesine”  sbzciigiinde “git” eylem kokiine 1 numaral
durumdan “(y)AcAk” gelecek zaman eki eklenerek 2 numarali duruma geciyor.
Ardindan “/4r” ¢ogul eki ile 2 numarali durumdan 8 numarali duruma, sonrasinda
“(y)mHs” eki ile 8 numarali durumdan 11 numarali duruma gegiliyor. En son olarak

da “cAslnA”  eki ile 11 numarali durumdan Cikis durumuna geliniyor.

35



[ Ohamenz J [ Eylem Kokii ]

-mHs, -(Vacak, (Hr /
-Ar, -(Hyyvor, -mAkLA T sA

& " / “\ _DH’_\

¥ r Zaman Tip I1 [ Zaman Tip III ] [ Zaman Tip IV ] Zaman Tip I ]
| ezl erd ezd ezrs
LAT, 0 |
h 4 | h 4 k4 b _];,,I;_L;,.’ nl;ﬁ:;
Ki+' 1 aﬁ'&)ﬂm %l&; e B
[ 5 e J = ()Hm, -sHn, 0 0, -sHin, -(HnHz,
JAr . [ Kisi 11 ] 1Im, -sHnHz, 14z ()Hn, -sHnlAx
-cAsIn, ez’
-(yiken T
(=) : ©® @
T -cAsIng
I |
Bilesik Z. I -(¥)DH, (¥)s -(mHs
ez -césing + +
I T i Bilesik Z. III
. | [ Bilesik Z. I ] [ 5 I
BTN -(r¥mHs
Zmy

' |
-m, -n, 0, -k -(y)Em, -sHn. 0
i T, -sHnHz, 14z
f + |
ezll

Sekil 3.5 Eylem zaman ekleri soldan saga sonlu durum makinesi[1][5]
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Sekil 3.5"deki ekleri daha sayisal bir goriiniime sokabilmek i¢in her bir ek katarina
ayr1 ayrt numaralar vererek onlar1 numaralandiriyoruz. Cizelge 3.3 “de eylem zaman

eklerinin numaralandirilmis listesi goriilmektedir.

Cizelge 3.3 Eylem zaman eklerinin numaralandiriimasi[1]

NUI\::AKRASI EK ACIKLAMA Ornek
! —(y)Hm 1. tekil kisi gel-iyor-um
2 ~sHn 2. tekil kisi gel-iyor-sun
3 —(y)Hz 1. ¢ogul kisi gel-iyor-uz
4 —sHnHz 2. ¢ogul kisi gel-iyor-sunuz
> —1Ar 3. ¢ogul kisi gel-iyor-lar
6 —-mHs mis’li gegmis zaman gel-mis
7 —(y)AcAk Gelecek zaman gel-mis
8 —(H)r genis zaman gel-ir
? —Ar genis zaman gid-er
10 —(H)yor Simdiki zaman gel-iyor
1 ~mAktA siirerlilik gel-mekte
12 “mAll gereklilik gel-meli
13 -m 1. tekil kisi gel-di-m
14 -n 2. tekil kisi gel-di-n
15 & 1. cogul kisi gel-di-k
16 ~nHz 2. cogul kisi gel- di-niz
17 -DH di’li gegmis zaman gel-di
18 —sA dilek-sart kipi gel-se
19 ~lIm 1. ¢ogul kisi gel-e-lim
20 (VA istek kipi gel-e
21 ~(y)HnHz 2. gogul kisi gel-iniz
22 —(y)Hn 2. tekil kisi gel-in
23 —sHnlAr 3. gogul kisi gel-sinler
24 —DHr gevrik kip gel-mis-ler-dir
2 —(y)DH hikaye bilesik zaman gel-mis-ti
26 —(y)sA sart bilesik zaman gel-mis-se
27 —(y)mHs rivayet bilesik zaman gel-meli-ymis
28 —cAsInA tarz zarfi gel-mis-cesine
29 —(y)ken zaman zarfl gel-mis-ken

Sekil 3.5 ve Cizelge 3.3'deki ek numalarindan yaralanarak Sekil 3.6°deki

numaralandirilmis Eylem Zaman ekleri sonlu durum makinesi ¢izilmistir.
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10} 1
12

ezl

17
13

0.1.2,3.4.5.28
0.2,21,22.23
—————————————— CIKIS

"
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

0.5,13,14,15,16

Sekil 3.6 Numaralandirilmis eylem zaman ekleri soldan saga sonlu durum makinesi
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3.2.2 Eylem ¢ekim ekleri

3.2.1 Eylem Zaman ekleri boliimiinde eylem soylu sozciiklere eklenen kisi ve zaman
ekleri agiklanmustir. Bu eklerin disinda da eylem soylu sozciiklere eklenen ¢ekim
ekleri vardir. Bu bolimde Eylem c¢ekim ekleri olarak adlandirdigimiz ekler
tanitilacaktir. Sekil 3.7°de Eylem ¢ekim ekleri i¢in soldan saga eklerin gegislerinin

gosterildigi sonlu durum makinesi goriilmektedir.

1

Eylem Kilii

«(Hn, 0 JH)¥

Sekil 3.7 Eylem ¢ekim ekleri soldan saga sonlu durum makinesi[1][5]
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Ornegin:

“vapilamamazlik” sozciginii eylem c¢ekim ekleri sonlu durum makinesinde
coziimlersek olusan durum gecisleri sunlardir. “yap” eylem soylu sozcigi 1
durumundan “0” bos geg¢isi ile 2 durumuna, 2 durumundan “(H)!” eki ile 6 numarali
duruma, 6 durumunda yine “0” bos gecisi ile 7 durumuna, sirasi ile 7 durumundan
“(v)AmA” eki ile 9 durumuna, 9 durumundan “0” bos gecisi ile 11 durumuna son
olarak da “mAzllk” eki ile Isim Kokii ¢ikis durumuna gecilmistir. Sozciigiimiiz bu
adimda sonlandig1 i¢in basarili olarak ¢Oziimlenmistir. Eger hala ¢oziimlenmesi
gereken ekler olsaydi isim soylu sdzciikler i¢in ¢aligmakta olan sonlu durum

makinesine gecerek ¢coziimlemeye oradan devam edilecekti.

Eylem c¢ekim ekleri sonlu durum makinesinin bazi ¢ikislarindan diger durum
makinelerine gegisler vardir. Sekil 3.7 de goriilmekte olan 11 numarali durumdan
Eylem zaman sonlu durum makinesine, Olumsuz isimli durumdan Eylem zaman
sonlu durum makinesinin olumsuz girisine, Ek Eylem isimli durumdan Ek Eylem
sonlu durum makinesine, ve son olarak da Isim kokii isimli durumdan Isim ¢ekim
ekleri sonlu durum makinesine gegisler tanimlanmistir. Isim cekim ekleri sonlu
durum makinesine gegisler ana koke gecis olarak gosterilmistir. Bu gecisler
olusturulan yazilimda kullanilacaktir. Bu konudaki aciklamalar Bolim 4'te

yapilacaktir.

Eylem ¢ekim eklerinin sayisallastiriimasi agsamasinda kolaylik saglamasi i¢in Cizelge

3.4 “de eylem ¢ekim ekleri numaralandirilmistir.

Cizelge 3.4 Eylem ¢ekim eklerinin numaralandirilmasi[1]

EK NUMARASI EK ACIKLAMA Ornek
1 -m 1. tekil kisi gel-me-m
2 —zsIn 2. tekil kisi gel-me-zsin
3 -z 3. tekil kisi gel-me-z
4 —ylz 1. cogul kisi gel-me-yiz
5 —zsInlz 2. ¢ogul kisi gel-me-zsiniz
6 —zlAr 3. ¢ogul kisi gel-me-zler
7 —mA Olumsuzluk gel-me
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Cizelge 3.4 (Devam) Eylem ¢ekim eklerinin numaralandirilmasi[1]

EK NUMARASI EK ACIKLAMA Ornek
8 —(y)AmA Olumsuzluk gel-eme
9 —(y)Adur Siirerlik bilesik eylem kipi gel-edur
10 —(y)Hver tezlik bilesik eylem kipi gel-iver
11 —(y)Agel Siirerlik bilesik eylem kipi ol-agel
12 —(y)Agor Siirerlik bilesik eylem kipi gel-egor
13 —(y)Abil Yeterlik bilesik eylem kipi gel-ebil
14 —(y)Ayaz yaklagma bilesik eylem kipi gel-eyaz
15 —(y)Akal Siirerlik bilesik eylem kipi don-akal
16 —(y)Akoy Siirerlik bilesik eylem kipi al-ikoy
17 —mAk Mastar gel-mek
18 —(y)HcH gorev eki gor-ticlt
19 —(y)Hp zarf eki gel-ip
20 —(y)All zarf eki gel-eli
21 —-DHk¢A zarf eki gel-dikge
22 —(y)ArAk zarf eki gel-erek
23 —(y)HncA zarf eki gel-ince
24 -DAn zarf eki gor-erek-ten
25 —-yA zarf eki gel-ince-ye
26 —(y)An sifat fiil gel-en
27 —(y)AcAk fiilden isim yapma eki gel-ecek
28 —(y)Asl sifat fiil gel-esi
29 —DHk stfat fiil goriil-diik
30 —mHs sifat fiil gel-mig
31 —-mAzllk fiilden isim yapma eki gel-mezlik
32 —-mA mastar eki gel-me
33 —(y)Hs fiilden isim yapma eki gel-is
34 —-DAn -den hali gel-me-den
35 -DA -de hali gel-me-de
36 —(y)lA Birliktelik gel-me-yle
37 —(NA -¢ hali gel-me-ye
38 —mAkslzIn zarf eki gel-meksizin
39 —mAdAn zarf eki gel-meden
40 —(H)n Edilgen doniislii gOr-iin
41 —(H)s Istes gor-iis
42 —(H)1 Edilgen doniislii gor-il
43 —DHr Oldurgan ol-dur
44 -(H)t Ettirgen oku-t
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Cizelge 3.4 "deki ek numaralarindan faydalanarak Sekil 3.7 deki eylem ¢ekim ekleri
sonlu durum makinesini sayisallagtirip Sekil 3.8 deki numaralandirilmis eylem ¢ekim

ekleri sonlu durum makinesi olusturulmustur.
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34.35.30.37

Sekil 3.8 Numaralandirilmis eylem ¢ekim ekleri soldan saga sonlu durum makinesi
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3.3 Tim Sonlu Durum Makinelerinin Ortak Sonlu Durum Makinesinde

Toplanmasi

Sekil 3.2, Sekil 3.4, Sekil 3.6 ve Sekil 3.8 soldan saga dogru numaralandirilmig
sonlu durum makinelerinin tiimiinde birbirlerine gegisler mevcuttur.

Ornegin:

Sekil 3.2 Isim kokii sonlu durum makinesinin ik5 numarali durumunda Ek Eylem
makinesine gecis vardir. Benzer sekilde Sekil 3.8 Eylem Cekim ekleri makinesinde
8 ve 9 numarali durumlardan Eylem Zaman ekleri sonlu durum makinesinin
OLUMSUZ durumuna, 10 ve 11 numarali durumlardan Isim Koki sonlu durum
makinesine ve 12 numarali durumdan da Ek Eylem sonlu durum makinesine gegisler
vardir. Tim bu gecislerin tek bir sonlu durum makinesinde biraraya alinmasinin
ardindan, 0 (sifir) bos gecislerin elenmesi gerekmektedir. Tiim eklerin bir arada
kullanilabilmesi amaciyla her bir ek grubunda 1'den baslanarak numaralandirilan
ekler i¢in tekligi saglamak amaciyla 1 ile 115 arasinda numaralar verilmistir. Bu
numaralarin hangi eklere denk geldigi EK A. "da goriilmektedir. [1-44] ek numaralar1
Eylem Cekim Ekleri, [45-59] ek numaralar1 Ek Eylem Ekleri, [60-78] ek numaralar1
Isim Kokii Cekim Ekleri, [79-107] ek numaralar1 Eylem Zaman Ekleri ve [108-115]

ek numaralar1 Yapim Ekleri olarak smiflandirilmigtir.

Tek bir sonlu durum makinesi geregi asagidaki sdzciigiin ¢oziimlenmesi asamasinda
goriilmektedir.

Ornegin:

“vaptiklarimdandir” s6zciigliniin tek bir sonlu durum makinesinde ¢oziimlenmesine
olanak yoktur. Bunun nedeni “yap” eylem soylu sozciigline eylem g¢ekim ekleri
sonlu durum makinesinde 29 numarali ek olan “fik” sifat fiil eki ile isim soylu bir
sozciige doniismektedir. Eylem ¢ekim ekleri sonlu durum makinesinde isim kokii
cikisma gidilmektedir. “yaptik” sdzciigii isim soylu bir sozciik gibi isleme alinarak
isim kokii ekleri sonlu durum makinesine gegecek ve sirasiyla 1 numarali “lar” eki
ile ¢ogul durumuna, ardindan 2 numarali “wm” l.tekil iyelik ekini alarak ik4
numaralt duruma, buradan da 15 numarali “dan” ayrilma, ¢ikma durum eki ile ik5
numaralt duruma gelir. Sozciigiin ve eklere bakildiginda isim ¢ekim ekleri sonlu

durum makinesinde ik5 numarali durumdan gidilebilecek bir durum olmadig:
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goriilityor. Bu nedenle sonlu durumlar arasi gegislerde isim ¢ekim ekleri sonlu durum
makinesinde ek eylem sonlu durum makinesine gecilmelidir. Ornek sdzciikte
gidilecek yol ek eylem ekleri sonlu durum makinesidir. Bu makinede yani ek eylem
ekleri sonlu durum makinesinde 10 numarali “dwr” ¢evrik kip eki ile sonlanma
durumuna gegcilerek ¢oziimleme sona ermektedir. Sekil 3.9°de ¢oziimlemede izlenen
yol eylem c¢ekim ekleri sonlu durum makinesi, isim ¢ekim ekler sonlu durum

makinesi ve ek eylem ekleri sonlu durum makinesidir.

”»

u)}ap » utlkn_ ularu_ ulm _ udan » udlru

L Ek Eylem E. Sonlu D. M.

Isim Cekim E. Sonlu D. M.

v

Isim Cekim E. Sonlu D. M.

v

Isim Cekim E. Sonlu D. M.

v

Eylem Cekim E. Sonlu D. M.

v

Eylem kokii

Sekil 3.9 “yaptiklarimdan” s6zciigii icin makineler arasi ¢oziimleme
Gorildigi iizere tek bir sonlu durum makinesi ile Tiirk¢e sozciikler i¢in dogru
coziimleme yapmak olanaksizdir. Bu nedenle bos gegislerin elenip, tek bir sonlu
durum makinesi elde edilmesi gerekliligi agikga goriilmiistiir.

3.4 Ortak Sonlu Durum Makinesinde Bos Gegislerin Elenmesi

Durumlarin numaralar1 hangi makineden alindigin1 belli eder bir sekilde segilmistir.
Ornegin:

Eylem Zaman Makinesinin durumlari: ez1,ez2,..vb.

Ek Eylem Makinesinin durumlart: ee (Baslangig ), ee8, ee9, eel0, eel 1.

Isim Kokii Makinesinde durumlart: ik1, ik2, ik3,..vb.

Eylem Cekim Ekleri Makinesinin durumlarmi:1, 2, 3,..vb

Baglangi¢ kiimesinde olmasi gereken durumlarin numaralar1t A={1,2,6,7,10,11,ez4}

tir. Bu kiimede bir eleman eylem zaman makinesinin elemaniyken digerleri Eylem
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cekim ekleri makinesine aittir. A kiimesinden baglayarak bos gecisleri eleyip, kesin
geciglerin oldugu sonlu durum makinesinin geg¢is kiimeleri asagida agiklandigi
sekilde olusturulmustur. Herbir durumdan c¢ikan eklerin numaralar1 ve eklerin
katarlar1 da verilerek, ilgili ek ile hangi durumdan hangi duruma gecildigi bilgileri

acikca gdsterilmistir.

A={1,2,6,7,10,11,ez4}

1 durumunda ¢ikan ekler 40(Hn), 41(Hs), 44(Ht)
40(Hn) eki ile {2}->{2,6,7,10,11,ez4}=B
41(Hs) eki ile {3}2>{3,6,7,10,11,ez4}=C

44(Ht) eki ile {5}15,6,7,10,11,ez4}=D

2 durumunda ¢ikan ekler 42(Hl), 43(DHr)
43(DHr)eki ile {4}-> {4,6,7,10,11,ez4}=E

42(H]) eki ile {6}>{6,7,10,11,ez4}=F

6 durumunda ¢ikan ekler 40(Hn)

40(Hn) eki ile {7}>{7,10,11,ez4}=G

7 durumunda ¢ikan ekler 7(mA), 8(vAmA), 9(vAdur), 10(yHver), 11(vAgel), 12(vAgor), 13(yAbil),
14(vAyaz), 15(Akal), 16(yAkoy)

7(mA) eki ile {8}>{8,11,ez4}=H
8(yAmA) eki ile {9}2>{9,11,ez4}=I
9(yAdur) eki ile {10}>{10,11,ez4}=J
10(yHver) eki ile {10}2>1J

11(yAgel) ekiile {10}>]

12(yAgor) ekiile {10} 2]

13(yAbil) eki ile {10} >J
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14(yAyaz) ekiile {10}>]
15(yAkal) eki ile {10}>7J

16(yAkoy) eki ile {10}=>1J

10 durumunda ¢ikan ekler 38(mAksizIn), 39(mAdA), 18(vHcH), 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar),
88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll), 98(vA4), 80(sin), 99(vHnHz), 101 (sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(yHp),
20All), 21(DHk¢A),22(vArAk), 23(yHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(yAsl), 29(DHk),
30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(vHs)

38(mAkslzIn) eki ile {CIKIS}
39(mAdA) ekiile {CIKIS}

18(yHcH) eki ile {ik1}->{ik1,ik2,ik3,ik4,ik5,ee}=K
84(mHs) eki ile {ez2}>{ez2,ez7,e26,0LUMSUZ,ARA}=L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L

86(Hr) eki ile {ez2}>L

87(Ar) ekiile {ez2} 2L

88(Hyor) eki ile {ez2}>L

89(mAktA) eki ile {ez2}>L

90(mAll) eki ile {ez2}>L

98(yA) eki ile {ez3}>{ez3,ARA}=M
80(sIn) eki ile {CIKIS}

99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}

95(DH) ki ile {ez5}> {ez5,ARA}=MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA

19(yHp) eki ile {CIKIS}

20(yAll) eki ile {CIKIS}

21(DHkgA) eki ile {CIKIS}

22(yArAKk) eki ile {14}> {14}=N
23(yHncA) eki ile {13}>{13}=0
17(mAKk) eki ile {12}>{12}=P

26(yAn) eki ile {ik1}2>K
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27(yAcAk) eki ile {ik1} >K
28(yAsI) eki ile {ikl1}>K
29(DHK) eki ile {ikl}>K
30(mHs) eki ile {ikl}>K
31(mAzIIK) eki ile {ik1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

11 durumunda ¢ikan ekler 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar), 88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll),
98(vA), 80(sIn), 99(vHnHz), 101(sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp), 20(vAll), 21(DHk¢A),22(vArAk),
23(vHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(vAsl), 29(DHFk), 30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(yHs)

84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2}>L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2}>L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}> M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5} > MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}
22(yArAk) eki ile {14} >N
23(yHncA) eki ile {13}2>0
17(mAKk) eki ile {12} >P

26(yAn) eki ile {ik1}2>K
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27(yAcAk) eki ile {ik1} >K
28(yAsI) eki ile {ikl1}>K
29(DHK) eki ile {ikl}>K
30(mHs) eki ile {ikl}>K
31(mAzIIK) eki ile {ik1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

ez4 durumunda ¢ikan ekler 80(sin), 99(vHnHz), 101(sHnlAr)
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}

101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}

B={2,6,7,10,11,ez4}

2 durumunda ¢ikan ekler 42(Hl), 43(DHr)
43(DHr)eki ile {4} 2E

42(H1) eki ile {6}>F

6 durumunda ¢ikan ekler 40(Hn)

40(Hn) eki ile {7}>G

7 durumunda ¢ikan ekler 7(mA), S8(vAmA), 9(vAdur), 10(yHver), 11(vAgel), 12(vAgér), 13(yAbil),
14(vAyaz), 15(Akal), 16(yAkoy)

7(mA) eki ile {8}>H
8(yAmA) eki ile {9} >1
9(yAdur) eki ile {10}>]J
10(yHver) eki ile {10}—>J
11(yAgel) eki ile {10}>]

12(yAgor) ekiile {10} >]
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13(yAbil) eki ile {10} >J
14(yAyaz) ekiile {10}>]
15(yAkal) eki ile {10}>J

16(yAkoy) eki ile {10}>J

10 durumunda ¢ikan ekler 38(mAksizIn), 39(mAdA), 18(vHcH), 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar),
88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll), 98(vA4), 80(sin), 99(vHnHz), 101 (sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp),
20All), 21(DHk¢A),22(vArAk), 23(yHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(yAsl), 29(DHk),
30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(vHs)

38(mAkslzIn) eki ile {CIKIS}
39(mAdA) ekiile {CIKIS}
18(yHcH) eki ile {ik1}=>K
84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2} 2L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2}>L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}>M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5}>MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}
22(yArAk) eki ile {14}>N
23(yHncA) eki ile {13}2>0

17(mAKk) eki ile {12} >P
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26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}2>K
29(DHk) eki ile {ikl1}=>K
30(mHs) eki ile {ik1}>K
31(mAzlIk) eki ile {ikl1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

11 durumunda ¢ikan ekler 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar), 88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll),
98(vA), 80(sIn), 99(vHnHz), 101 (sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp), 20(vALl), 21(DHk¢A),22(vArAk),
23(vHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(vAsl), 29(DHFk), 30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(yHs)

84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2}>L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2}>L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}> M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5} > MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}
22(yArAk) eki ile {14} >N
23(yHncA) eki ile {13}2>0

17(mAKk) eki ile {12} >P
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26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}2>K
29(DHk) eki ile {ikl1}=>K
30(mHs) eki ile {ik1}>K
31(mAzlIk) eki ile {ikl1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

ez4 durumunda ¢ikan ekler 80(sin), 99(vHnHz), 101(sHnlAr)
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}

101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}

C={3,6,7,10,11,ez4}

3 durumunda ¢ikan ekler 42(Hl), 43(DHr)
43(DHr)eki ile {4}2>E

42(H1) eki ile {6}>F

6 durumunda ¢ikan ekler 40(Hn)

40(Hn) eki ile {7}>G

7 durumunda ¢ikan ekler 7(mA), 8(yAmA), 9(vAdur), 10(yHver), 11(yAgel), 12(vAgér), 13(yAbil),
14(vAyaz), 15(vAkal), 16(yAkoy)

7(mA) eki ile {8} >H
8(yAmA) eki ile {9}>1
9(yAdur) eki ile {10} 2]
10(yHver) eki ile {10}—>]J

11(yAgel) ekiile {10}>]
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12(yAgor) eki ile {10}=>J
13(yAbil) eki ile {10} >J
14(yAyaz) ekiile {10}>]
15(yAkal) eki ile {10}>J

16(yAkoy) eki ile {10}=>J

10 durumunda ¢ikan ekler 38(mAksizIn), 39(mAdA), 18(vHcH), 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar),
88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll), 98(vA4), 80(sin), 99(vHnHz), 101 (sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp),
20All), 21(DHk¢A),22(vArAk), 23(yHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(yAsl), 29(DHk),
30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(vHs)

38(mAkslzIn) eki ile {CIKIS}
39(mAdA) ekiile {CIKIS}
18(yHcH) eki ile {ik1}=>K
84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2}>L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2}>L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}>M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5}>MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}
22(yArAk) eki ile {14}>N

23(yHncA) eki ile {13}20
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17(mAk) eki ile {12} >P
26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}2>K
29(DHk) eki ile {ikl}=>K
30(mHs) eki ile {ik1}>K
31(mAzlIk) eki ile {ikl1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

11 durumunda ¢ikan ekler 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar), 88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll),
98(vA), 80(sIn), 99(vHnHz), 101 (sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp), 20(vALl), 21(DHk¢A),22(vArAk),
23(vHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(vAsl), 29(DHFk), 30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(yHs)

84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2}>L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2}>L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}> M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5} > MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}
22(yArAk) eki ile {14} >N

23(yHncA) eki ile {13}2>0
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17(mAk) eki ile {12} >P
26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}2>K
29(DHk) eki ile {ikl}=>K
30(mHs) eki ile {ik1}>K
31(mAzlIk) eki ile {ikl1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

ez4 durumunda ¢ikan ekler 80(sin), 99(vHnHz), 101(sHnlAr)
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}

101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}

D={5,6,7,10,11,ez4}

5 durumunda ¢ikan ekler 42(Hl), 43(DHr)
43(DHr)eki ile {4}>E

42(H1) eki ile {6}>F

6 durumunda ¢ikan ekler 40(Hn)

40(Hn) eki ile {7}>G

7 durumunda ¢ikan ekler 7(mA), 8(yAmA), 9(vAdur), 10(yHver), 11(yAgel), 12(vAgdr), 13(yAbil),
14(vAyaz), 15(Akal), 16(yAkoy)

7(mA) eki ile {8} >H
8(yAmA) eki ile {9}>1
9(yAdur) eki ile {10} 2]

10(yHver) eki ile {10}2>1J
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11(yAgel) ekiile {10}>]
12(yAgor) eki ile {10}>J
13(yAbil) eki ile {10} >J
14(yAyaz) ekiile {10}>]
15(yAkal) eki ile {10}>J

16(yAkoy) eki ile {10}=>J

10 durumunda ¢ikan ekler 38(mAksizIn), 39(mAdA), 18(vHcH), 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar),
88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll), 98(vA4), 80(sin), 99(vHnHz), 101 (sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp),
200All), 21(DHk¢A),22(vArAk), 23(yHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(yAsl), 29(DHk),
30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(vHs)

38(mAkslzIn) eki ile {CIKIS}
39(mAdA) ekiile {CIKIS}
18(yHcH) eki ile {ik1}=>K
84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2} 2L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2}>L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}>M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5}>MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}

22(yArAk) eki ile {14} >N
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23(yHncA) eki ile {13}2>0
17(mAk) eki ile {12} >P
26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}2>K
29(DHk) eki ile {ik1}=>K
30(mHs) eki ile {ik1}>K
31(mAzlIk) eki ile {ikl1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

11 durumunda ¢ikan ekler 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar), 88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll),
98(vA), 80(sIn), 99(vHnHz), 101 (sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp), 20(vALl), 21(DHk¢A),22(vArAk),
23(vHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(vAsl), 29(DHFk), 30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(yHs)

84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2}>L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2}>L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}> M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5} > MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}

22(yArAk) eki ile {14}>N
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23(yHncA) eki ile {13}2>0
17(mAk) eki ile {12} >P
26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}2>K
29(DHk) eki ile {ik1}=>K
30(mHs) eki ile {ik1}>K
31(mAzlIk) eki ile {ikl1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

ez4 durumunda ¢ikan ekler 80(sin), 99(vHnHz), 101(sHnlAr)
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}

101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}

E={4,6,7,10,11,ez4}

4 durumunda ¢ikan ekler 42(HI), 44(Ht)
44(Ht)eki ile {5}>D

42(H1) eki ile {6}>F

6 durumunda ¢ikan ekler 40(Hn)

40(Hn) eki ile {7}>G

7 durumunda ¢ikan ekler 7(mA), 8(vAmA), 9(vAdur), 10(yHver), 11(vAgel), 12(vAgor), 13(yAbil),
14(vAyaz), 15(Akal), 16(yAkoy)

7(mA) eki ile {8} >H
8(yAmA) eki ile {9}>1

9(yAdur) eki ile {10}>7
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10(yHver) eki ile {10}>]
11(yAgel) ekiile {10}>]
12(yAgor) eki ile {10}=>J
13(yAbil) eki ile {10} >J
14(yAyaz) ekiile {10}>]J
15(yAkal) eki ile {10}>J

16(yAkoy) eki ile {10}=>J

10 durumunda ¢ikan ekler 38(mAksizIn), 39(mAdA), 18(vHcH), 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar),
88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll), 98(yA4), 80(sin), 99(vHnHz), 101 (sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(yHp),
20vAll), 21(DHk¢A),22(vArAk), 23(yHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(yAsl), 29(DHk),
30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(vHs)

38(mAkslzIn) eki ile {CIKIS}
39(mAdA) ekiile {CIKIS}
18(yHcH) eki ile {ik1}=>K
84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2}>L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2}>L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}>M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5}>MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}

21(DHkgA) eki ile {CIKIS}
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22(yArAk) eki ile {14}>N
23(yHncA) eki ile {13}2>0
17(mAk) eki ile {12} >P
26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}2>K
29(DHk) eki ile {ikl}=>K
30(mHs) eki ile {ik1}>K
31(mAzlIk) eki ile {ikl1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

11 durumunda ¢ikan ekler 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar), 88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll),
98(vA), 80(sIn), 99(vHnHz), 101 (sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp), 20(vAll), 21(DHk¢A),22(vArAk),
23(vHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(vAsl), 29(DHFk), 30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(yHs)

84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2}>L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2}>L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}> M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5} > MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}

21(DHkgA) eki ile {CIKIS}
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22(yArAk) eki ile {14}>N
23(yHncA) eki ile {13}2>0
17(mAk) eki ile {12} >P
26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}2>K
29(DHk) eki ile {ikl}=>K
30(mHs) eki ile {ik1}>K
31(mAzlIk) eki ile {ikl1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

ez4 durumunda ¢ikan ekler 80(sin), 99(vHnHz), 101(sHnlAr)
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}

101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}

F={6,7,10,11,ez4}

6 durumunda ¢ikan ekler 40(Hn)

40(Hn) eki ile {7}>G

7 durumunda ¢ikan ekler 7(mA), 8(vAmA), 9(vAdur), 10(yHver), 11(vAgel), 12(vAgor), 13(yAbil),
14(vAyaz), 15(Akal), 16(yAkoy)

7(mA) eki ile {8}>H
8(yAmA) eki ile {9} 21
9(yAdur) eki ile {10}>]J
10(yHver) eki ile {10}—>]J
11(yAgel) eki ile {10}>]

12(yAgor) ekiile {10} 2]
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13(yAbil) eki ile {10} >J
14(yAyaz) ekiile {10}>]
15(yAkal) eki ile {10}>J

16(yAkoy) eki ile {10}>J

10 durumunda ¢ikan ekler 38(mAksizIn), 39(mAdA), 18(vHcH), 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar),
88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll), 98(vA4), 80(sin), 99(vHnHz), 101 (sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp),
20All), 21(DHk¢A),22(vArAk), 23(yHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(yAsl), 29(DHk),
30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(vHs)

38(mAkslzIn) eki ile {CIKIS}
39(mAdA) ekiile {CIKIS}
18(yHcH) eki ile {ik1}=>K
84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2} 2L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2}>L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}>M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5}>MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}
22(yArAk) eki ile {14}>N
23(yHncA) eki ile {13}2>0

17(mAKk) eki ile {12} >P
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26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}2>K
29(DHk) eki ile {ikl1}=>K
30(mHs) eki ile {ik1}>K
31(mAzlIk) eki ile {ikl1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

11 durumunda ¢ikan ekler 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar), 88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll),
98(vA), 80(sIn), 99(vHnHz), 101 (sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp), 20(vALl), 21(DHk¢A),22(vArAk),
23(vHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(vAsl), 29(DHFk), 30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(yHs)

84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2}>L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2}>L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}> M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5} > MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}
22(yArAk) eki ile {14} >N
23(yHncA) eki ile {13}2>0

17(mAKk) eki ile {12} >P
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26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}2>K
29(DHk) eki ile {ikl1}=>K
30(mHs) eki ile {ik1}>K
31(mAzlIk) eki ile {ikl1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

ez4 durumunda ¢ikan ekler 80(sin), 99(vHnHz), 101(sHnlAr)
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}

101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}

G={7,10,11,ez4}

7 durumunda ¢ikan ekler 7(mA), 8(yAmA), 9(vAdur), 10(yHver), 11(yAgel), 12(vAgér), 13(yAbil),
14(vAyaz), 15(vAkal), 16(yAkoy)

7(mA) eki ile {8}>H
8(yAmA) eki ile {9} 21
9(yAdur) eki ile {10} 27T
10(yHver) eki ile {10}2>7
11(yAgel) ekiile {10}>J
12(yAgor) ekiile {10} 2]
13(yAbil) eki ile {10} >J
14(yAyaz) ekiile {10}>]
15(yAkal) eki ile {10}>J

16(yAkoy) eki ile {10}>J
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10 durumunda ¢ikan ekler 38(mAksizIn), 39(mAdA), 18(vHcH), 84(mHs), 85(yAcAk), 86(Hr), 87(Ar),
88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll), 98(yA4), 80(sin), 99(vHnHz), 101 (sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp),
20All), 21(DHk¢A),22(vArAk), 23(vHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(yAsl), 29(DHk),
30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(vHs)

38(mAkslzIn) eki ile {CIKIS}
39(mAdA) ekiile {CIKIS}
18(yHcH) eki ile {ik1}=>K
84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2}>L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2}>L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}>M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5}>MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}
22(yArAk) eki ile {14} >N
23(yHncA) eki ile {13}2>0
17(mAKk) eki ile {12} >P
26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}2>K
29(DHk) eki ile {ik1}=>K

30(mHs) eki ile {ikl}>K
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31(mAzIIK) eki ile {ik1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ikl1}>K

11 durumunda ¢ikan ekler 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar), 88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll),
98(vA), 80(sIn), 99(vHnHz), 101(sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp), 20(vAll), 21(DHk¢A),22(vArAk),
23(vHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(vAsl), 29(DHk), 30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(yHs)

84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2}>L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2}>L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}> M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5}> MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}
22(yArAk) eki ile {14}>N
23(yHncA) eki ile {13}20
17(mAKk) eki ile {12} >P
26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}=2>K
29(DHk) eki ile {ik1}=2>K

30(mHs) eki ile {ikl}>K
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31(mAzIIK) eki ile {ik1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ikl1}>K

ez4 durumunda ¢ikan ekler 80(sin), 99(vHnHz), 101(sHnlAr)
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}

101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}

H={8,11,ez4}

8 durumunda ¢ikan ekler /(m), 2(zSHn), 4(vHz), 5(zsHnHz), 6(IAr), 3(z), 9(vAdur), 10(yHver),
11(yAgel), 12(yAgor)

1(m) eki ile {CIKIS}

2(zSHn) eki ile {CIKIS}

4(yHz) eki ile {CIKIS}

5(zsHnHz) eki ile {CIKIS}

6(1Ar) eki ile {CIKIS}

3(z) eki ile {OLUMSUZ}-> {OLUMSUZ,ARA}=R
9(yAdur) eki ile {11}> {11,ez4}=S

10(yHver) ekiile {11} S

11(yAgel) ekiile {11}=> S

12(yAgor) ekiile {11}> S

11 durumunda ¢ikan ekler 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar), 88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll),
98(vA), 80(sIn), 99(vHnHz), 101(sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp), 20(yAll), 21(DHk¢A),22(vArAk),
23(vHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(vAsl), 29(DHFk), 30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(yHs)

84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L

87(Ar) ekiile {ez2}>L
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88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2} 2L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}> M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5} > MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}
22(yArAk) eki ile {14} >N
23(yHncA) eki ile {13}2>0
17(mAKk) eki ile {12} >P
26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}=>K
29(DHk) eki ile {ikl}=>K
30(mHs) eki ile {ik1}>K
31(mAzlIk) eki ile {ikl1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

ez4 durumunda ¢ikan ekler 80(sin), 99(vHnHz), 101(sHnlAr)
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}

101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
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1={9,11,ez4}

9 durumunda ¢ikan ekler 7(m), 2(zSHn), 4(yHz), 5(zsHnHz), 6(IAr), 3(z), 9(yAbil)
1(m) eki ile {CIKIS}

2(zSHn) eki ile {CIKIS}

4(yHz) eki ile {CIKIS}

5(zsHnHz) eki ile {CIKIS}

6(1Ar) eki ile {CIKIS}

3(z) eki ile {OLUMSUZ} >R

13(yAbil) eki ile {11} >S

11 durumunda ¢ikan ekler 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar), 88(Hyor), 89(mAktd), 90(mAll),
98(vA), 80(sIn), 99(vHnHz), 101(sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp), 20(yAll), 21(DHk¢A),22(vArAk),
23(vHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(vAsl), 29(DHFk), 30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(yHs)

84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2}>L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2}>L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}> M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5} > MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}

22(yArAk) eki ile {14} >N
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23(yHncA) eki ile {13}2>0
17(mAk) eki ile {12} >P
26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}2>K
29(DHk) eki ile {ik1}=>K
30(mHs) eki ile {ik1}>K
31(mAzlIk) eki ile {ikl1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

ez4 durumunda ¢ikan ekler 80(sin), 99(vHnHz), 101(sHnlAr)
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}

101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}

J={10,11,ez4}

10 durumunda ¢ikan ekler 38(mAksizIn), 39(mAdA), 18(vHcH), 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar),
88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll), 98(vA4), 80(sin), 99(vHnHz), 101 (sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp),
20vAll), 21(DHk¢A),22(yArAk), 23(yHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(yAsl), 29(DHk),
30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(vHs)

38(mAkslzIn) eki ile {CIKIS}
39(mAdA) ekiile {CIKIS}
18(yHcH) eki ile {ik1}=>K
84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2}>L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L

89(mAktA) eki ile {ez2}>L
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90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}>M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5}>MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}
22(yArAk) eki ile {14} >N
23(yHncA) eki ile {13}20
17(mAKk) eki ile {12} >P
26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}2>K
29(DHk) eki ile {ik1}=>K
30(mHs) eki ile {ik1}>K
31(mAzlIk) eki ile {ikl1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ikl1}>K

11 durumunda ¢ikan ekler 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar), 88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll),
98(vA), 80(sIn), 99(vHnHz), 101 (sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp), 20(vALl), 21(DHk¢A),22(vArAk),
23(vHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(vAsl), 29(DHFk), 30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(yHs)

84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L
87(Ar) ekiile {ez2}>L
88(Hyor) eki ile {ez2}>L

89(mAktA) eki ile {ez2}>L
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90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}> M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5} > MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}
22(yArAk) eki ile {14} >N
23(yHncA) eki ile {13}2>0
17(mAKk) eki ile {12} >P
26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}2>K
29(DHk) eki ile {ikl1}=>K
30(mHs) eki ile {ikl1}>K
31(mAzlIk) eki ile {ikl1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

ez4 durumunda ¢ikan ekler 80(sin), 99(vHnHz), 101(sHnlAr)
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}

101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
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K={ik1,ik2,ik3,ik4,ik5,ee}

Ikl durumunda gikan ekler 113(I4s), 114(14), 115(14n), 108(IHk), 109(cH), 110(cHk), 60(IAr),
66(14rl)

113(1As) ekiile > A

114(1A) ekiile > A

115(1An) eki ile > A

108(1Hk) eki ile {ik1} > K

109(cH) eki ile {ikl1}=> K

110(cHk) eki ile {ikl1}=> K

60(1Ar) eki ile {ik2}>{ik2,ik3,ik5,ee}=T

66(1ArI) eki ile {ikd}> {ikd,ik5,ee}=U

k2 durumunda ¢ikan ekler /11(IH), 112(sHz), 61(Hm), 62(HmHz), 63(Hn), 64(HnHz), 65(sH)
111(1H) eki ile {ik1}> K

112(sHz) eki ile {ikl1}=> K

61(Hm) eki ile {ik3}->{ik3,ik5,ee}=V

62(HmHz) eki ile {ik3}>V

63(Hn) eki ile {ik3}>V

64(HnHz) eki ile {ik3}>V

65(sH) eki ile {ikd}>U

k3 durumunda gikan ekler 70(yA), 74(DAn), 76(yl4), 72(DA), 69(nHn), 67(vH), 78(cA)
70(yA) eki ile {ik5}->{ik5,ee}=Y

74(DAn) eki ile {ik5}2>Y

76(ylA) eki ile {ik5}2>Y

72(DA) eki ile {ik5,ik6}-> {ik5,ik6,ee}=Z

69(nHn) eki ile {ik5,ik6}>Z

67(yH) eki ile {CIKIS}
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78(cA) eki ile {CIKIS}

Ik4 durumunda gikan ekler 71(nd), 75(nDAn), 76(yIA), 73(nDA), 69(nHn), 68(nH), 78(cA)
71(nA) ekiile {ik5}2>Y

75(nDAn) eki ile {ik5}2>Y

76(ylA) eki ile {ik5}2>Y

73(mDA) eki ile {ik5,ik6}>Z

69(nHn) eki ile {ik5,ik6}>Z

68(nH) eki ile {CIKIS}

78(cA) eki ile {CIKIS}

k5 durumunda ¢ikan ekler YOK

ee durumunda ¢ikan ekler 56(yDH), 57(vsA), 58(ymHs), 54(DHr), 45(vHm), 46(sHn), 47(yHz),
48(sHnHz), 49(1A4r), 59(yken)

56(yDH) eki ile {ee8}> {ee8}=A1l
57(ysA) eki ile {ee8}>Al

58(ymHs) eki ile {ee9}-> {ee9,ee10}=B1
54(DHr) eki ile {eel1}> {ee11}=C1
45(yHm) eki ile {CIKIS}

46(sHn) eki ile {CIKIS}

47(yHz) eki ile {CIKIS}

48(sHnHz) eki ile {CIKIS}

49(1Ar) eki ile {CIKIS}

59(yken) eki ile {CIKIS}

L={ez2,ez7,ez6,0LUMSUZ,ARA}

ez2 durumunda ¢ikan ekler 83(14r), 79(vHm), 80(sHn), 81(yHz), 82(sHnHz)

83(1Ar) eki ile {ez6,ez7,e28} > { ez6,ez7,ez8}=D1
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79(yHm) eki ile {ez7}>{ ez7}=E1
80(sHn) eki ile {ez7}>El
81(yHz) eki ile {ez7}2>E1

82(sHnHz) eki ile {ez7}->El

ez7 durumunda ¢ikan ekler /02(DHr)

102(DHr) eki ile {CIKIS}

ez6 durumunda ¢ikan ekler /106(cAsinA), 107 (vken)
106(cAsInA) eki ile {CIKIS}

107(yken) eki ile {CIKIS}

OLUMSUZ durumunda ¢ikan ekler 83(14r), 103(vDH), 104(ySA), 105(ymHs)
83(1Ar) eki ile {ez8}>{ ez8}=F1

103(yDH) eki ile {ez9}2>{ ez9}=G1

104(ySA) eki ile {ez9}>Gl

105(ymHs) eki ile {ez10}->{ ez10}=H1

ARA durumunda ¢ikan ekler /03(yDH), 104(ySA4), 105(ymHs)
103(yDH) eki ile {ez9}>G1
104(ySA) eki ile {ez9}>G1

105(ymHs) eki ile {ez10}>HI1

M={ez3, ARA}

ez3 durumunda ¢ikan ekler 79(vHm), 80(sHn), 81(yHz), 82(sHnHz), 83(1Ar)
79(yHm) eki ile {CIKIS}

80(sHn) eki ile {CIKIS}

81(yHz) eki ile {CIKIS}

82(sHnHz) eki ile {CIKIS}
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83(lAr) eki ile {CIKIS}

ARA durumunda ¢ikan ekler /03(yDH), 104(ySA4), 105(ymHs)
103(yDH) eki ile {ez9}>Gl
104(ySA) eki ile {ez9}>G1

105(ymHs) eki ile {ez10}>H1

MA={ez5, ARA}

ez5 durumunda ¢ikan ekler 91(m), 92(n), 93(k), 94(nHz), 83(14r)
91(m) eki ile {CIKIS}

92(n) eki ile {CIKIS}

93(k) eki ile {CIKIS}

94(nHz) eki ile {CIKIS}

83(14r) eki ile {CIKIS}

ARA durumunda ¢ikan ekler /03(yDH), 104(ySA4), 105(ymHs)
103(yDH) eki ile {ez9}>G1
104(ySA) eki ile {ez9}>G1

105(ymHs) eki ile {ez10}>HI

N={14}

14 durumunda ¢ikan ekler 24(DAn)

24(DAn) eki ile {CIKIS}

0={13}

13 durumunda ¢ikan ekler 25 (y4)

25(yA) eki ile {CIKIS}

76



P={12}

12 durumunda ¢ikan ekler 34(DAn), 35(DA), 36(vIA), 37(yA)
34(DAn ) eki ile {ee}>{ee}=I1

35(DA) eki ile {ee}—>11

36(ylA) eki ile {ee}>11

37(yA) eki ile {ee}>11

R={OLUMSUZ,ARA}

OLUMSUZ durumunda ¢ikan ekler 8§3(14r), 103(vDH), 104(ySA), 105(ymHs)
83(1Ar) eki ile {ez8}>F1

103(yDH) eki ile {ez9}>Gl

104(ySA) eki ile {ez9}>Gl

105(ymHs) eki ile {ez10}>HI

ARA durumunda ¢ikan ekler /03(yDH), 104(ySA4), 105(ymHs)
103(yDH) eki ile {ez9}>G1
104(ySA) eki ile {ez9}>G1

105(ymHs) eki ile {ez10}>HI1

S={11,ez4}

11 durumunda ¢ikan ekler 84(mHs), 85(vAcAk), 86(Hr), 87(Ar), 88(Hyor), 89(mAktA), 90(mAll),
98(vA), 80(sIn), 99(vHnHz), 101 (sHnlAr), 95(DH), 96(sA), 19(vHp), 20(vAll), 21(DHk¢A),22(vArAk),
23(vHncA),17(mAk), 26(vAn), 27(vAcAk), 28(vAsl), 29(DHk), 30(mHs), 31(mAzllk), 32(mA), 33(yHs)

84(mHs) eki ile {ez2}>L
85(yAcAKk) eki ile {ez2} 2L
86(Hr) eki ile {ez2}>L

87(Ar) ekiile {ez2}>L
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88(Hyor) eki ile {ez2}>L
89(mAktA) eki ile {ez2} 2L
90(mAll) eki ile {ez2}>L
98(yA) eki ile {ez3}> M
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}
101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
95(DH) eki ile {ez5} > MA
96(sA) eki ile {ez5} >MA
19(yHp) eki ile {CIKIS}
20(yAll) eki ile {CIKIS}
21(DHkgA) eki ile {CIKIS}
22(yArAk) eki ile {14} >N
23(yHncA) eki ile {13}2>0
17(mAKk) eki ile {12} >P
26(yAn) eki ile {ik1}2>K
27(yAcAk) eki ile {ik1}2>K
28(yAsl) eki ile {ikl1}=>K
29(DHk) eki ile {ikl}=>K
30(mHs) eki ile {ik1}>K
31(mAzlIk) eki ile {ikl1}>K
32(mA) eki ile {ikl1}>K

33(yHs) eki ile {ik1}>K

ez4 durumunda ¢ikan ekler 80(sin), 99(vHnHz), 101(sHnlAr)
80(sIn) eki ile {CIKIS}
99(yHnHz) eki ile {CIKIS}

101(sHnlAr) eki ile {CIKIS}
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T={ik2,ik3,ik5,ee}

k2 durumunda ¢ikan ekler /11(IH), 112(sHz), 61(Hm), 62(HmHz), 63(Hn), 64(HnHz), 65(sH)
111(1H) eki ile {ik1}> K

112(sHz) eki ile {ik1}> K

61(Hm) eki ile {ik3}>V

62(HmHz) eki ile {ik3}>V

63(Hn) eki ile {ik3}>V

64(HnHz) eki ile {ik3}>V

65(sH) eki ile {ikd}>U

k3 durumunda gikan ekler 70(yA), 74(DAn), 76(yl4), 72(DA), 69(nHn), 67(vH), 78(cA)
70(yA) eki ile {ik5}2>Y

74(DAn) eki ile {ik5}2>Y

76(ylA) eki ile {ik5}2>Y

72(DA) eki ile {ik5,ik6}>Z

69(nHn) eki ile {ik5,ik6}>Z

67(yH) eki ile {CIKIS}

78(cA) eki ile {CIKIS}

k5 durumunda ¢ikan ekler YOK

ee durumunda ¢ikan ekler 56(yDH), 57(vsA), 58(ymHs), 54(DHr), 45(vHm), 46(sHn), 47(vHz),
48(sHnHz), 49(14r), 59(yken)

56(yDH) eki ile {ee8}>Al
57(ysA) eki ile {ee8}>Al

58(ymHs) eki ile {ee9}—>Bl
54(DHr) eki ile {eell}->Cl1

45(yHm) eki ile {CIKIS}
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46(sHn) eki ile {CIKIS}
47(yHz) eki ile {CIKIS}
48(sHnHz) eki ile {CIKIS}
49(1Ar) eki ile {CIKIS}

59(yken) eki ile {CIKIS}

U={ik4,ik5,ee}

Ik4 durumunda gikan ekler 71(nd), 75(nDAn), 76(yIA), 73(nDA), 69(nHn), 68(nH), 78(cA)
71(mA) ekiile {ik5}2>Y

75(nDAn) eki ile {ik5}2>Y

76(ylA) eki ile {ikS}2>Y

73(mDA) eki ile {ik5,ik6}>Z

69(nHn) eki ile {ik5,ik6}>Z

68(nH) eki ile {CIKIS}

78(cA) eki ile {CIKIS}

k5 durumunda ¢ikan ekler YOK

ee durumunda ¢ikan ekler 56(yDH), 57(vs4), 58(ymHs), 54(DHr), 45(vHm), 46(sHn), 47(yHz),
48(sHnHz), 49(14r), 59(vken)

56(yDH) eki ile {ee8}>Al
57(ysA) eki ile {ee8}>Al
58(ymHs) eki ile {ee9} > Bl
54(DHr) eki ile {eell}-> C1
45(yHm) eki ile {CIKIS}
46(sHn) eki ile {CIKIS}
47(yHz) eki ile {CIKIS}
48(sHnHz) eki ile {CIKIS}

49(1Ar) eki ile {CIKIS}
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59(yken) eki ile {CIKIS}

V={ik3,ik5,ee}

k3 durumunda gikan ekler 70(yA), 74(DAn), 76(yl4), 72(DA), 69(nHn), 67(vH), 78(cA)
70(yA) eki ile {ik5}2> Y

74(DAn) eki ile {ik5}2>Y

76(ylA) eki ile {ikS}2>Y

72(DA) eki ile {ik5,ik6}> Z

69(nHn) eki ile {ik5,ik6}>Z

67(yH) eki ile {CIKIS}

78(cA) eki ile {CIKIS}

k5 durumunda ¢ikan ekler YOK

ee durumunda cikan ekler 56(yDH), 57(vsA), 58(ymHs), 54(DHr), 45(vHm), 46(sHn), 47(yHz),
48(sHnHz), 49(14r), 59(vken)

56(yDH) eki ile {ee8}> Al
57(ysA) eki ile {ee8}>Al
58(ymHs) eki ile {ee9} > Bl
54(DHr) eki ile {eell}-> C1
45(yHm) eki ile {CIKIS}
46(sHn) eki ile {CIKIS}
47(yHz) eki ile {CIKIS}
48(sHnHz) eki ile {CIKIS}
49(1Ar) eki ile {CIKIS}

59(yken) eki ile {CIKIS}

Y={ik5,ee}
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k5 durumunda ¢ikan ekler YOK

ee durumunda ¢ikan ekler 56(vDH), 57(vsA), 58(ymHs), 54(DHr), 45(vHm), 46(sHn), 47(yHz),
48(sHnHz), 49(14r), 59(yken)

56(yDH) eki ile {ee8}> Al
57(ysA) eki ile {ee8}>Al
58(ymHs) eki ile {ee9} > Bl
54(DHr) eki ile {eell}-> C1
45(yHm) eki ile {CIKIS}
46(sHn) eki ile {CIKIS}
47(yHz) eki ile {CIKIS}
48(sHnHz) eki ile {CIKIS}
49(1Ar) eki ile {CIKIS}

59(yken) eki ile {CIKIS}

Z={ik5,ik6,e€}

k5 durumunda ¢ikan ekler YOK

k6 durumunda ¢ikan ekler 77(ki)

77(ki) eki ile {ik7}>{ik7,ik5,ee}=J1

ee durumunda cikan ekler 56(yDH), 57(vsA), 58(ymHs), 54(DHr), 45(vHm), 46(sHn), 47(vHz),
48(sHnHz), 49(14r), 59(yken)

56(yDH) eki ile {ee8}> Al
57(ysA) eki ile {ee8}>Al
58(ymHs) eki ile {ee9} > Bl
54(DHr) eki ile {eell}-> C1
45(yHm) eki ile {CIKIS}
46(sHn) eki ile {CIKIS}

47(yHz) eki ile {CIKIS}
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48(sHnHz) eki ile {CIKIS}
49(1Ar) eki ile {CIKIS}

59(yken) eki ile {CIKIS}

Al={ee8}

ee8 durumunda ¢ikan ekler 50(m), 51(n), 52(k), 53(nHz), 49(1A4r)
50(m) eki ile {CIKIS}

51(n) eki ile {CIKIS}

52(k) eki ile {CIKIS}

53(nHz) eki ile {CIKIS}

49(1Ar) eki ile {CIKIS}

B1={ee9,eel0}

ee9 durumunda ¢ikan ekler 45(Hm), 46(sHn ), 47(Hz), 48(sHnHz), 49(1Ar)
45(Hm) eki ile {ee10}> {ee10}=K1

46(sHn ) eki ile {ee10}>K1

47(Hz) eki ile {ee10}>K1

48(sHnHz) eki ile {ee10}>K1

49(1Ar) eki ile {ee10}>K1

eel0 durumunda ¢ikan ekler 54(DHr), 55(cAsinA)
54(DHr) eki ile {CIKIS}

55(cAsInA) eki ile {CIKIS}

Cl={eell}

eell durumunda ¢ikan ekler 49(I4r)

49(1Ar) eki ile {CIKIS}

83



D1={ez6,ez7,ez8}

ez6 durumunda ¢ikan ekler /06(cAsInA), 107 (yken)
106(cAsInA) eki ile {CIKIS}

107(yken) eki ile {CIKIS}

ez7 durumunda ¢ikan ekler /02(DHr)

102(DHr) eki ile {CIKIS}

ez8 durumunda ¢ikan ekler /03(yDH), 104(ysA), 105(ymHs)
103(yDH) eki ile {CIKIS}
104(ysA) eki ile {CIKIS}

105(ymHs) eki ile {ez9}>G1

El={ez7}

ez7 durumunda ¢ikan ekler /02(DHr)

102(DHr) eki ile {CIKIS}

F1={ ez8}

ez8 durumunda ¢ikan ekler /03(yDH), 104(ysA), 105(ymHs)
103(yDH) eki ile {CIKIS}
104(ysA) eki ile {CIKIS}

105(ymHs) eki ile {ez9}>Gl

Gl={ez9}

ez9 durumunda ¢ikan ekler 106(cAsinA)

84



106(cAsInA) eki ile {CIKIS}

H1={ez10}

ez10 durumunda ¢ikan ekler 79(yHm), 80(sHn), 81(yHz), 82(sHnHz), 83(1Ar), 106(cAsInA)
79(yHm) eki ile {CIKIS}

80(sHn) eki ile {CIKIS}

81(yHz) eki ile {CIKIS}

82(sHnHz) eki ile {CIKIS}

83(lAr) eki ile {CIKIS}

106(cAsInA) eki ile {CIKIS}

I1={ee}

ee durumunda ¢ikan ekler 56(vDH), 57(vsA), 58(ymHs), 54(DHr), 45(vHm), 46(sHn), 47(yHz),
48(sHnHz), 49(14r), 59(yken)

56(yDH) eki ile {ee8}>Al
57(ysA) eki ile {ee8}>Al
58(ymHs) eki ile {ee9}>Bl
54(DHr) eki ile {eell}—>Cl1
45(yHm) eki ile {CIKIS}
46(sHn) eki ile {CIKIS}
47(yHz) eki ile {CIKIS}
48(sHnHz) eki ile {CIKIS}
49(1Ar) eki ile {CIKIS}

59(yken) eki ile {CIKIS}

J1={ik7,ik5,ee}

ik7 durumunda ¢ikan ekler /71(IH), 112(sHz), 60(IAr), 69(nHn), 73(nDA), 71(nA), 75(nDAn), 76(yl4)
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111(1H) eki ile {ik1}>K
112(sHz) eki ile {ik1}>K
60(lAr) eki ile {ik2}>T
69(nHn) eki ile {ik6,ik5}>Z
73(nDA) eki ile {ik6,ik5}>Z
71(nA) eki ile {ik5}>Y
75(nDAn) eki ile {ik5}>Y

76(ylA) eki ile {ik5}>Y

ik5 durumunda ¢ikan ekler YOK

ee durumunda cikan ekler 56(yDH), 57(vsA), 58(ymHs), 54(DHr), 45(vHm), 46(sHn), 47(yHz),
48(sHnHz), 49(1A4r), 59(yken)

56(yDH) eki ile {ee8}>Al
57(ysA) eki ile {ee8}>Al
58(ymHs) eki ile {ee9}>Bl
54(DHr) eki ile {eell}—>Cl1
45(yHm) eki ile {CIKIS}
46(sHn) eki ile {CIKIS}
47(yHz) eki ile {CIKIS}
48(sHnHz) eki ile {CIKIS}
49(1Ar) eki ile {CIKIS}

59(yken) eki ile {CIKIS}

K1={eel0}

eel0 durumunda ¢ikan ekler 54(DHr), 55(cAsinA)
54(DHr) eki ile {CIKIS}

55(cAsInA) eki ile {CIKIS}
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Yapilan tiim iglemlerin sonunda olusan 36 kiime asagida gosterilmistir.
A={1,2,6,7,10,11,ez4}
B={2,6,7,10,11,ez4}

C={3,6,7,10,11,ez4}
D={5,6,7,10,11,ez4}

E={4,6,7,10,11,ez4}
F={6,7,10,11,ez4}
G={7,10,11,ez4}
H={8,11,ez4}
1={9,11,ez4}
J={10,11,ez4}
K={ik1,ik2,ik3,ik4,ik5,ee}
L={ez2,ez7,e26,0LUMSUZ,ARA}
M={ez3, ARA}
MA={ez5, ARA}
N={14}

0={13}

P={12}
R={OLUMSUZ,ARA}
S={11,ez4}
T={ik2,ik3,ik5,ee}
U={ik4,ik5,ee}
V={ik3,ik5,ee}
Y={ik5,ee}
7={ik5,ik6,ee}
Al={ee8}
B1={ee9,eel0}
Cl={eell}

D1={ez6,ez7,ez8}
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El={ez7}

F1={ ez8}

G1={ez9}

Hl={ez10}

I1={ee}

J1={ik7,ik5,ee}

Ki1={eel0}

CIKIS={}

A kiimesi baslangi¢ kiimesi iken CIKIS kiimesi sonlanmay1 ifade etmektedir. Eklerin
coziimlenmesi asamasinda tiim durumlarda sonlanma olabilmektedir. Ek katarmin
parcalanmas1 hangi durumda biterse orda ek coziimlemesi sonlanmis demektir.
Olusan 36 durumlu bu son makinenin seklen gdsterimi miimkiin degildir, fakat
yukaridaki ¢oziimleme adimlarindan hangi durum kiimesinden hangi ek ile hangi
kiimeye gecildigi bilgilerine ulasilabilmektedir. Bu bilgiler 1s1¢inda yazilimda

kullanilan gecis kiimeleri olugturulmustur.
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4. GELISTIRILEN YAZILIM VE ALGORITMALAR

Konusu Bul ve Degistir olan tez kapsaminda Tiirk¢ce metin dosyalarinda aranan bir
sOzcligiin bulunmasi ve yerine konacak sdzciliglin yapilandirilmas: olmak tizere iki
ana islem vardwr. Bu iki islemin tiim adimlar1 ayr1 ayr1 olusturuldugundan ayr1 ayri

agiklanmasi yoluna gidilmistir.

Bu tezin yazilimi1 Python 2.6 programlama dili ve ayni programlama dilinin veri

tabani dosyalariyla yapilmistir.

4.1 Bul Islevi Adim ve Céoziimlemeleri

Tiirkgede metinlerde arama yapan islevlerin daha dogru ¢alisabilmesi ancak ve ancak
Tiirkgenin yapisindan dolayr olusan sorunlari ¢ozmekle miimkiindiir. Bu nedenle
olas1 tiim durumlar gézoniine alinmalidir. Bu durumlar ve bunlarin ¢éziimleri i¢in

yapilmis olan iglemler soyledir.
e Tiirk¢eye yabanci dillerden girmis bazi sdzciiklerde tinlii diismesi yasanir.
Ornegin:
“Ayse oglunu gezmeye gotiirdii.” tlimcesinde “ogul” sozciigii arandiginda hali
hazirdaki bul iglevleri “oglunu” sdzciigiinii yakalayamamaktadir. Bu nedenle

iinlii diismesi yasayan sozciikler bir dosyada tutularak, bul denen soézciik bu

dosyada var ise linlii diismesi yagamig halinin de aramaya katilmasi saglanmistir.

e Son harfi “p, ¢, t, k7 sert siireksiz Tlnsiizi olan sdzcilikler iinsiiz
yumusamasina ugradiklarinda degisirler. Aramaya hem degigsmemis hem de

degismis hallerinin katilmasi1 saglanmstir.
Ornegin:
“Kemal kitabin1 kitapliktan aldi.” tiimcesinde “kitap” sozciigii arandiginda
sOzcligiin yumusamaya ugradigr “kitab” sozciigii de aramaya katilarak, hem

“kitap” hem de “kitab” aranmalidir. Boylece hem “kitabini” hem de

“kitapliktan” sozciikleri yakalanarak bulunmalidir.
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e Son harfi “p, ¢, t, k sert siireksiz linsiizii oldugu halde {insiiz yumusamasina
ugramayan sOzciikler de vardir. Bu 6zellige sahip sozciikler bir dosyada
tutularak, yumusamaya ugratmadan oldugu gibi aranmas1 saglanmistir.

Ornegin:

“ask” sdzcligli linsliz yumugsamasi kurallarmna gore iinlii bir harf ile baslayan ek

aldiginda sondaki “k” iinsliziinlin “g” {iinsiiziine doniismesi beklenir, fakat

degisme olmaz. Bu nedenle bu 6zellige sahip sozciikler bir dosyada tutularak, bu

ormek i¢in hem “ask” hem de ‘“asg” katarlarimin aramaya katilip verimin

azalmas1 engellenmistir.

¢ Bazi eylem koklii sozciiklere “yor” eki eklendiginde eylem soylu sozciikte
degisimler olur. Bu degisimler géz Oniine almarak bir arama yapilmasi
saglanmustir.

Ornegin:

“anla” eylem soylu sozcligline “yor” eki eklendiginde “anlatyor” yerine

“anliyor” haline doniis olur. “Kenan her sdyleneni anliyor.” tiimcesinde “anla”

sOzciigli arandiginda bulunamiyor. Bu nedenle bu sartlar1 saglayan eylem soylu

sOzciikler i¢in 6zel bir ¢dziimleme yapilmistir.

o “de” ve “ye” eylem soylu sozciiklerinde “ecek” eki eklendiginde eylem soylu
sozciikte degisimler olur. Bu degisimler gbéz Oniine almnarak bir arama
yapilmasi saglanmigtir.

Ornegin:

“de + ecek” = “diyecek”

“ye + ecek” = “yiyecek”

Sekil 4.1'de metin i¢inde arama yapabilmek i¢in olusturulan bul islevinin akis semasi

goriilmektedir.
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Bulunacak s6zciik

A

Bulunacak sozciik ses diismesi
kontroliinden gegirilir.

I

Bulunacak sozciik ses yumugsamast
kontroliinden gegirilir.

y

Bulunacak sozciik veya sozciik kiimesi
metinde aranir.

A

Her satirda bulunan soézciik ve eklerinin
indisleri bir diziye deger olarak atanir.

Sekil 4.1 Bul iglevi akis semasi
4.2 Degistir Islevi Adim ve Céoziimlemeleri

Degistir islevinde de tipki bul islevinde oldugu gibi dile 6zgii sorunlarla
karsilagilmaktadir. Bu sorunlarin baslica nedenleri Tiirk¢enin sondan eklemeli bir dil
olmasindan ve eklerinin neyin ardina eklendigine gore degismesinden
kaynaklanmaktadir. Eklerin yapilandirilmasina dair yapilanlar bolim 4.4'te

aciklanmugtir.

Ornegin:

“Ozkan aldig1 kitaplarmdan bazilarmi yenileriyle degistirdi.” tiimcesinde ‘kitap”
s6zciligii bulunup yerine “defter” sozciigii konulmaya calisildiginda, tiimee “Ozkan
aldig1 defterlarindan bazilarmi1  yenileriyle degistirdi.” halini almaktadur.
“defterlarindan™ sozciigii Tiirkgede anlamli bir sozciik degildir. Bunun yerine

“defterlerinden” sdzcligli olmalidir. Bu ve benzeri sorunlari ¢Ozebilmek icin

yazilimda ¢oziimler {iretilmistir.
Degistir islevinde karsilasilan sorunlar ve ¢oziimleri soyledir.

e Tiirkgede sozciikler ve ekleri arasinda nasil bir iligki oldugu tanimlanmis ve

buna gore eklerin yapilandirilmas saglanmistir.
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Ornegin:

“kedilerimizden” sozcligiinde “kedi” sOzciigii yerine “tavsan” degisikligi
yapilmaya ¢alisildiginda “kedi” sozciigiiniin ardinda hangi ekler olduguna
bakilarak, “ler” cogul, “imiz” l.¢ogul iyelik ve “den” ayrilma durum eki
¢coziimlemesi yapilmasi saglanmistir. Bu ¢0ziimlemenin ardindan “tavsan”
sozcuigiine ilgili ekler “tavsan” sozciligliniin sahip oldugu ses 6zelliklerine gore

eklenmis ve “tavsanlarimizdan” son sdzciigiiniin yapilandirilmas: saglanmstur.

e Eger Bul islevinde deginilen iinlii diigmesi olan sozciiklerden biri bulunmug
sOzciiglin yerine konacak sozciik olarak secildiyse olasi degisiklikler goz

Oniine almarak degistir islevinin yapilmasi saglanmstur.
Ornegin:
“Ahmet Bey kizinin okuluna hi¢ gitmedi.” tiimcesinde “kiz” yerine “ogul”
degisikligi yapilmaya calisildiginda, “ogul” sozciiglinlin ses diismesi yasayan
sOzciiler dosyasinda oldugu ve ne durumlarda ses diismesi yasadigi bilgileri

is18inda  degisiklik yapilarak tiimcenin “Ahmet Bey oglunun okuluna hig

gitmedi.” halini almasi1 saglanmaistir.

e Son harfi “p, ¢, t, k” linsiizlerinden biri olan s6zciik bulunan sozciik yerine
konacak sozciik olarak secildiyse; ardina eklenen eklerin bazi 6zelliklerine
gore bu sozciiklerde olusabilecek degisiklikler g6z Oniine alinarak

¢oziimleme yapilmasi saglanmustir.
Ornegin:
“Ozge defterini Selim'in defteriyle karistirinca olanlar oldu.” tiimcesinde
“defter” yerine “kitap” konulmaya c¢alisildiginda “kitap” sozciigiiniin son
harfinin “p, ¢, t, k” harflerinden biri olmas1 ve ek alirken aldig1 ekin iinli ile
baslamasi nedeniyle sézcligiin son {insiizii yumusamaya ugrar. Bu nedenle

tiimcenin “Ozge kitabm1 Selim'in kitabiyla karistirmca olanlar oldu.” halini

almasi saglanmustir.

Sekil 4.2 de degistir islevinin akis semasi ¢izilmistir.
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Yerine konacak sozciik ve Ek indisleri dizisi

Hayir Evet

Ek indisleri
dizisinde sirada
eleman var mi?

A 4

SONLANMA

Ek indisleri
dizisinde siradaki
Hayir eleman bos mu?

Evet

y

Yerine konacak sozciigii siradaki Ek
indisleri dizisi elemant ile
ek yapilandirmaya yolla.

|

Ek indisleri dizisinde bir ilerle.

A

Sekil 4.2 Degistir iglevi akis semasi
4.3 Eklerin Coziimlenmesi

Degistir islevinin yapilmasindan o©nce bulunan sozciliklerin ve eklerinin
bicimbirimsel olarak ¢éziimlenmesi gereklidir. Bu ¢oziimleme icin Kural Belirleme
bolimiinde olusturulan dort sonlu durum makinesi kullanilmaktadir. Bu dort sonlu
durum makinesi tek basina degil de ortaklasa ¢alismaktadir. Sonlu durum makineleri
aras1 gecisler de ilgili boliimde tanimlanmistir. Bu nedenle tiim ekler bir arada
kullanilmistir. Dort sonlu durum makinesinde toplam 115 adet ek vardir. Bunlar

asagidaki gibi tanimlanmiglardir ve EK A'de verilmislerdir.
e Eylem c¢ekim ekleri 1 ve 44 numaralari aras1 (44 adet),
e Ek eylem ¢ekim ekleri 45 ve 59 numaralari aras1 (15 adet ek),

e Isim gekim ekleri 60 ve 78 numaralar1 aras1 (19 adet),
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¢ Eylem zaman ekleri 79 ve 107 numaralari aras1 (29 adet),
e Yapim ekleri 108 ve 115 numaralar1 arasi (8 adet).

(Coziimleme dort sonlu makinede de olacagi icin eklerin numaralarmdan ve
yukaridaki smiflandirmadan  hangi makinede islem gorildiigii bilgisine
ulagilabilmektedir. Yapim ekleri isim ¢ekim eki sonlu durum makinesinde isleme
alinmistir. Bu nedenle ayr1 bir yapim eki makinesine gerek duyulmamistir. Fakat
eklerin ne tiir ekler oldugunun anlagilabilmesi i¢in Yapim Eki ibaresine tez
kapsaminda rastlanilacaktir. Burada anlatilmak istenen; isim kokii ¢cekim ekleri sonlu

durum makinesinde kullanilan yapim ekleridir.

“Siz bizim osmanlilagtiramadiklarimizdan biri misiniz?” tiimcesinde “osman”
sOzciigli bulunmak istendiginde “osman” sozciigliniin ardindaki ek katari

¢oziimlenmelidir.

Yapilan yazilimda sadece “lilastiramadiklarimizdan” ek katarini parametre olarak
alan bir iglev [111, 113, 43, 8, 29, 60, 62, 74] dizisini ¢ikt1 olarak verecektir. Bu

diziden basit¢ce hangi sonlu durum makinelerine gidildigi goriilebilmektedir.

111 (I1) numarali ek ile Yapmm eki (Isim Cekim Eki sonlu durum makinesinde),
113 (las) numarali ek ile Yapim eki (Isim Cekim Eki sonlu durum makinesinde),
43 (tir) numarali ek ile Eylem Cekim eki,

8 (ama) numarali ek ile Eylem Cekim eki,

29 (dik) numarali ek ile Eylem Cekim eki,

60 (lar) numarali ek ile isim Cekim eki,

62 (1miz) numarali ek ile Isim Cekim eki,

74 (dan) numarali ek ile Isim Cekim eki sonlu durum makinelerine kurallar
dogrultusunda gidilmis ve [111, 113, 43, 8, 29, 60, 62, 74] ekler dizisi

olusturulmustur.

Bu dizinin olusturulmasi asamasi olduk¢a zahmetlidir. Bu nedenle 6zel bir arama

algoritmasi yazilarak basarili bir ek ¢oziimlemesinin yapilmasi saglanmaistir.

94



4.3.1 Eklerin ¢oziimlenme algoritmasi

Neden 6zel bir arama algoritmasina gerek duyuldu?

e Bazen kurallar ¢er¢evesinde de olsa yanlig ¢oziimlemelere gidilebilmektedir.

e Bu yanlis ¢oziimlemelerin iptal edilip yerlerine dogru olanlarinin getirilimesi

gerekmistir.

Bu nedenlerle eklerin ¢éziimlenmesi, dogru bir ek dizisi olusturulabilmesi i¢in bir

algoritma tasarlanmistir. Bu algoritmanin ¢aligma adimlar1 “lerimizden” ek katari

icin agsagidaki gibidir.

e FEk katan1 “lerimizden” bir harf dizisinde tutulur.

e Soldan saga sonlu durum makinelerinde ilk harften baglanarak olast ekler

bulunur.

“ler” [60], “leri” [66] ve “le” [76] ekleri ilk adimda bulunur. (Kdseli parantez

icindekiler ek numaralaridir.) Bulunan her 3 ek i¢in de ¢dziimleme aranacaktir.

Varsayalim ki yanlis olan eklerden gidildi;

“le” [76] ekinden sonraki ekin ilk harfi “r” olmalidir. Ek kiimemizde
‘6r9’

harfi ile baslayan ek yoktur. Sonlu durum makinesi kurallarina

bakilmaksizin “le” [76] eki ile bir yere varilamayacagi agiktur.

“leri” [66] eki 3.¢ogul iyelik ekidir. Ek katarimiza gore ardindan gelen
ek “miz” veya “m” eki olmalidir. Fakat “miz” eki 1.cogul iyelik ve
“m” eki de 1.tekil iyelik ekidir. Bir sozciik hem 3.¢cogul hem de diger
iyelik Ozelliklerini gosteremez. Sonlu durum makinesi kurallar1

dogrultusunda da 2 iyelige sahip olabilme 6zelligi kural digidir.

Bu iki yanlig ¢6zlim iptal edilecektir.

o “ler” [60] ekinden sonra gelmesi olast ekler “i” [65], “1” [67] ,“im” [61] ve

“imiz” [62] ekleridir. Isim ¢ekim sonlu durum makinesine gore [60] numarali

ekten sonra “i” [65], “1” [67] ,“im” [61] ve “imiz” [62] eklerinden sadece li¢li

“” [65], “im” [61] ve “imiz” [62] gelebilir.

e “ler” eki i¢in 3 dallanma yapilacaktur.
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e “i” [65] ekinden sonra kurallar dahilinde “m” ile baglayan bir ek

olmadigindan bu ¢oziimleme de iptal ediliyor

e “im” [61] ekinden sonra kurallar ¢ercevesinde “i” [67] eki gelir. Fakat bu
ekin ardindan “z” ile baslayan bir ek yoktur. Bu nedenle bu ¢oziimleme de

yanligtir.

e “imiz” [62] ekinden sonra kurallar dahilinde “de” [72] ve “den” [74] ekleri
gelebilmektedir. ikili dallanma yapilacaktur.

e “de” [72] ekinden sonra kurallara gore sadece “ki” eki gelebilir, oysaki elde

“n” harfi vardir. Bu nedenle bu ¢oziimleme de yanlistir.

e Son adimda “den” [74] eki ile ek katar1 sonlanmistir. Basarili bir sekilde

coziimleme saglanmistir.

Sekil 4.3 de yukarida anlatilan adimlar gosterilmistir. Sekilde basarili adimlarin egik

ve koyu yazi bigimiyle yazilarak yanlis olanlardan ayrilmasi saglanmistir.

B Y G

Sekil 4.3 “lerimizden” ek katarinin Céziimlenme Adimlar1

“lerimizden” ek katar1 sadece isim ¢ekim eki sonlu durum makinesinde islem
gormiistiir. Bu ek katarmnin Sekil 4.4 de isim ¢ekim sonlu durum makinesinde nasil
bir yol izledigi alt1 ¢izilmis bir sekilde gosterilmistir. Yanlis durumlarda diger yollara
girildigi anlasilmakta ve yolun yanlis oldugu fark edildiginde birer adim geriye

doniilerek dogru ¢6ziim bulunmaktadir.
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Sekil 4.4 “lerimizden” ek katarinin sonlu durum makinesindeki yolu

-(n)Hn, -(y)1A, 0

Dogru ek dizisini bulmamiza yarayan kodun ¢alisma prensibi soyledir:

Sonlu durum makinesi ilizerinde gezinebilen bir islev tanimlanmistir. Bu islev

kurallar dahilinde sonlu durum makinesi lizerinde gezmektedir.

Her gectigi durumda ek numarasini ve ek katarini bir diziye atmaktadir. Ne zamanki
sirada uygun bir ek bulamazsa, bir 6nceki ek numarasina donerek alternatif bagka yol
var m1 sorgusunu yapar, bu ek i¢cin bulamazsa ondan 6nceki ek i¢in bakar. Bu islem
alternatif bir ge¢is bulana dek devam eder. “lerimizden” ek katarinda “ler” den sonra

(1342

“im”,sonrasinda “1” ekleri gelebilmekteydi, fakat sonrasinda gecis olmamasindan bu

66 2

¢Ozlim yanlis olmaktaydi. “i” eki silinip bir adim geriye gidilerek “im” ekinden sonra

46 2

silinen ekine bir alternatif var mi1 sorgusu yapilmaktadir. Yine alternatif bir yol
bulunamadigindan “im”eki de diziden ¢ikartilarak “ler” ekinden sonra “im” ekine
alternatif bir ek var m1 sorgulamasi yapilmaktadir. “imiz” eki bu sorgu sonucunda
bulunmakta ve ¢oziimlemeye buradan devam edilmektedir. “imiz” ekinden sonra

bulunan ilk ek “de” ekidir. Bu ek i¢inde daha ileriye gidilemediginden “de” eki
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¢oziim dizisinden c¢ikarilip yerine alternatif bir ek var mi sorgusu yapilmaktadir.
“den” eki alternatif bir durumdur. Artik ¢éziimlenecek bir ek olmadigindan ek katar1

tamamen ¢éziimlenmis olmaktadir.

Sonu¢ olarak “ler”—*“imiz”—“den” ekleri bir veri yapisinda ek numaralar1 ile

tutulacak bir hale gelmistir.

Yukarida aciklanan adimlarin akis semast Sekil 4.5°'de en basit haliyle

gosterilmektedir.

Bu adimlarin s6zde kodu da asagidaki gibidir.

Eski durum €Bagslangi¢c durumu
Su anki durum € Baslangi¢ durumu
Ek katarmmin varligi siiresince:
‘ o Ek numarast bul
o Bu ek numarasyla gidilen durum var mi?
o Varsa;
= eski durum €su anki durum
»  su anki durum €Bu ek ile gidilen durum
»  Ekin numarasi ¢oziim dizisine eklenir.
»  Bu ekin harfli ifadesi ek katarinin basindan ¢ikartilir.
| o Yoksa;
= Su anki durum €eski durum
»  Coziim dizisindeki son eleman ¢ikartilir.
»  FEk katarimin basina ¢ikartilan bu ekin harfli ifadesi eklenir.
| Coziim dizisi geri dondiiriiliir.
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Su anki durum€ Baglangi¢ durumu
Eski durum €< Baglangi¢c durumu

Ek katar1 var mi?

Bagarili Sonlanma

Evet

Bu ek ile gidilen
kurall1 bir durum
var mi1?

Evet

v
Eski durum su anki durum yapilir.

Hayir

A 4

Su anki durum bu ek ile gidilen Su anki durum eski durum yapilir.
durum yapilir.

A 4

y

Co6ziim dizisinden son eleman
cikarilir ve Alternatif gegislere

y

Ekin numarasi ¢oziim dizisine

eklenir. bakilabilmesi i¢in bu elemanin
sonraki adimda ¢6ziim dizisine
l eklenmesi engellenir.
Ek katarinin basindan bu numaral1 ek l
kism gikarilr. Ek katarinin basina; ¢ikarilan ek

eklenir.

Sekil 4.5 Ek dizisi arama algoritmasi

4.3.2 EK Coziimlenmesinde 6zel durumlar

Tiirk¢e dilinde bazi dilbilgisi kurallarindan kaynaklanan degisiklikler nedeniyle 6zel
coziimlemelere gerek duyulmustur.
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Unsiiz yumusamasi durumu:

Ekin ¢oziimlenmesi asamasinda eklerde iinsiiz yumusamasi olma ihtimali gézardi
edilmemelidir. “yaptigimizdan” sdzciigiiniin “tigimizdan” ek katarini incelendiginde

~99

ilk ekin tayininde “t1¢” katarmin “DHk” eki oldugu ve sonrasmna eklenen iinlii ile
baslayan ek yiiziinden yumusamaya ugradigi goz Oniine almmalidir. Ancak bu
durumda dogru c¢oziimlemeye gidilebilecektir. Aksi halde sonlu durum
makinelerinde “g” harfini iceren bir ek olmadigindan, kurallara dahi bakilmaksizin

¢cOzlimlemenin yapilamayacagi agiktir.

Ozel isimler i¢in ¢oziimleme:

Tiirkcede Ozel isimler eklerini tirnak isareti olarak adlandirilan () kesme igaretinin
ardina alirlar. Bu nedenle 6zel bir ¢oziimle 6zel isimlerin ekleri de ¢oziimlenmistir.
4.4 Eklerin Yapilandirilmasi

Bu boliimde eklerin ¢éziimlenmesi agamasmin geri dondiirdiigli veriler kullanilarak

bulunacak sozciiklerin yerine konacak sozciiklerin ekleri yapilandirilacaktur.

Ornegin:

“osmanlilagtiramadiklarimizdan™ sozciigiinde ‘“osman” yerine “sipahi” sézclgi
konulmak istendiginde; “lilastiramadiklarimizdan” ek katarmni parametre olarak alan

ek c¢oziimleme islevi geri doniis degeri olarak [111, 113, 43, 8, 29, 60, 62, 74]

dizisini verecektir.
Tezin bu bdliimiinde bu diziyi kullanarak nasil ek yapilandirilacag: agiklanacaktur.

Eklerin yeni sézcliglin ardina eklenmesi adim adim yapilmaktadir. Bu adimlar

asagidaki gibidir.

* Dizinin ilk elemani olan 111 ek numaras1 “sipahi” sdzciigline nasil eklenmeli

denetimi yapilacaktir. Bu denetimler siras1 geldik¢e agiklanacaktir.

111 numarali “IH” olarak gdsterilen “li, I, lu, i’ ekinin 4 elemanmdan
hangisinin “sipahi” s6zciigiinlin ardina eklenecegi bu sdzciiglin son iinlii ve linsiiz

harflerine ve bazi 6zel durumlara bakilarak segilir.

Bu 6rnegimiz i¢in heniiz 6zel bir durum olmadigindan oldugu gibi agiklama

yoluna gidilmistir. Ozel durumlara ait Srnekler de verilecektir.

“sipahi” s6zcligliniin son harfi iinlii mii iinsiiz mii?--- inli
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“sipahi” sozciigliniin son {inliisii ne?-------------------- i

111 numaral ek yukaridaki 2 veriye bakilarak “li” olarak “sipahi” sozciigiine

eklenir. S6zciliglin son hali “sipahili” olur.

Swradaki islem dizinin 2. elemani ile ek yapilandirmaktir. 2.eke gegildigi durumda

sozciik “sipahi” olarak degil “sipahili” olarak isleme alinacaktur.

= “sipahili” sozciigline 113 numarali “lAs” ekinin olast kiimesi “les, lag” 2
elemanli kiimesidir.

“sipahili” s6zciligliniin son harfi tinlii mii {insiiz mii?--- tinli

[(13+2]

“sipahili” sdzciligliniin son {linliisii ne? i

113 numarali ek yukaridaki 2 veriye bakilarak “les” olarak “sipahili” s6zcligiine

eklenir. S6zciliglin son hali “sipahililes” olur.
Swradaki iglemler asagidaki gibidir.
= “sipahililes” s6zciigiine 43 numarali “DHr” eki “dir, dir, dur, diir, tir, tir, tur,
tiir’ 8 elemanli kiimesinden segilerek eklenecektir.

Bu kisimda 6zel bir durum séz konusudur. “s” sesinden sonra “d” ile baglayan bir

‘6t’9

ek gelirse “d” sertlesir ve “t” olur.

“sipahililes” s6zciligliniin son harfi tinlii mii linsiiz mii?--- {insiiz

(I3

“sipahililes” s6zcligliniin son {insiizii ne? S

(14

“sipahililes” s6zciligliniin son linliisti ne? e

43 numaral ek yukaridaki 3 veriye bakilarak ve sertlesme olacagi bilgisi de
g0zOniine almarak “tir” olarak “sipahililes” sozciigiine eklenir. S6zciigiin son hali

“sipahililestir” olur.

= “sipahililestir” sozciigiine 8 numarali “(y)AmA” eki “ama, eme, yama, yeme”

4 elemanl kiimesinden segilerek eklenecektir.

Bu kisimda da 6zel bir durum s6z konusudur. (y) kaynastirma tinsiizii eklenecegi
sOzcligiin son harfi Uinli ise eke katilacaktir, eger {insliz ile bitiyorsa

eklenmeyecektir.
“sipahililestir” sdzcligliniin son harfi tinlii mii {insiiz mii?--- {insiiz

“sipahililestir” sozciigiiniin son iinsiizii ne?-------------------- T
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(13441

“sipahililestir” sdzcitigiiniin son {inliisii ne? i

8 numarali ek yukaridaki 3 veriye bakilarak ve kaynastirma {insiiziine gerek
olmadig1 goriilerek “eme” olarak “sipahililestir” sozciligline eklenir. Sozciigiin
son hali “sipahililestireme” olur.

= “sipahililestireme” sozciligline 29 numarali “DHk” eki “dik, dik, duk, dik, tik,

tik, tuk, tiik,” 8 elemanli kiimesinden secilerek eklenecektir.
Bu kisimda da yukarida agiklanan sertlesme kurali olma durumu s6z konusudur.
“sipahililestireme” sozctigiiniin son harfi tinlii mii {instiz mii?--- tinlii

(P4

“sipahililestireme” sdzciigiiniin son {inliisii ne? e

29 numarali ek yukaridaki 2 veriye bakilarak ve son harfinin {inlii olas1 nedeniyle
sertlesmeye ugrama durumu s6z konusu olmadigindan “dik” olarak
“sipahililestireme” sdzciigiine eklenir. S6zciiglin son hali “sipahililestiremedik”

olur.

= “sipahililestiremedik” s6zciligline 60 numaralt “lAr” eki “lar, ler” 2 elemanli

kiimesinden secilerek eklenecektir.

Son harfin “p, ¢, t, k” olmas1 durumunda yumusamaya ugrama olasilig1 soz
konusu olmaktadir. “lAr” ekinin {sniiz ile baslamasindan yumusama
olmayacaktir, fakat {inlii ile baslayan bir ek eklenecek olsaydi yumusama olmasi

g6z0Oniine aliacakti.

“sipahililestiremedik” sozciigiiniin son harfi tinlii mii {insiiz mii?--- linsiiz

“sipahililestiremedik” s6zciligiiniin son iinsiizli ne? “k”
“sipahililestiremedik™ s6zciigiiniin son {inliisli ne?-------------------- i

60 numarali ek yukaridaki 3 veriye bakilarak “ler” olarak “sipahililestiremedik”

sOzciigiine eklenir. S6zciigiin son hali “sipahililestiremedikler” olur.

= “sipahililestiremedikler” sozciligiine 62 numarali “(H)mUz” eki “miz, miz,
muz, miiz, imiz, 1imiz, umuz, imiz” 8 elemanli kiimesinden segilerek

eklenecektir.

Son harfin iinsliz olmasi durumunda (H) yardimci inliisii eklenecektir. Bu

ornekte yardime1 sese ihtiyac oldugu agikca goriilmektedir.
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“sipahililestiremedikler” sdzciligliniin son harfi tinlii mii tinsiiz mii?--- {insiiz

(%3]

“sipahililestiremedikler” sdzciigiiniin son {insiizii ne? T

(194

“sipahililestiremedikler” sdzciigiiniin son iinliisii ne? e

62 numarali ek yukaridaki 3  veriye bakilarak  “imiz”  olarak
“sipahililestiremedikler” sOzciigine  eklenir. Sozciigiin +~ son  hali

“sipahililestiremediklerimiz” olur.

= “sipahililestiremediklerimiz” sozciigiine 74 numarali “DAn” eki “den, dan,

tan, ten” 4 elemanli kiimesinden segilerek eklenecektir.

Bu kisimda da yukarida agiklanan sertlesme kurali olma durumu s6z konusudur.

Fakat “z” {linsiizii sertlesmeye sebebiyet vermediginden sertlesme olmayacaktir.

“sipahililestiremediklerimiz” sozciigiiniin son harfi iinlii mii {insiiz mii?--- linsiiz

(Y95

“sipahililestiremediklerimiz’ sdzciigiiniin son {insiizii ne? Z

(1342}

“sipahililestiremediklerimiz” szciigiiniin son {inliisii ne? 1

74 numarali ek yukaridaki 3  veriye bakilarak  “den”  olarak
“sipahililestiremediklerimiz”  sozcligline  eklenir.  Sozclglin  son  hali

“sipahililestiremediklerimizden” olur.

Sonug olarak bir sozcligiin ardina hangi eklerin eklenmesi gerektigi biliniyorsa o

sozciik ekleriyle birlikte yukarida agiklandigi lizere yapilandirilabilir.

“sipahi” sozcuigiint ve [111, 113, 43, 8, 29, 60, 62, 74] ek dizisini parametre olarak
alan bir islev ile “sipahililestiremediklerimizden” degerinin geri dondiiriilmesi

saglanmustir.

Ek yapilandirma islevinin akis semas1 Sekil 4.6'da goriilmektedir.
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Yeni sozciik ve ek dizisi

A 4

Islenen sozciik € Yeni Sozciik
Islenen dizi€ek dizisi

Islenen dizi bos mu?

Hayir
.| Ek yapilandirmasi Islenen sdzciige, islenen dizinin ilk
bitti sonlanmasi. elemani ek olarak alinir.

l

Islenen sdzciik € islenen sozciik+Ek

\4

Islenen dizi€Islenen dizinin ilk eleman1 ¢ikartilarak olusan dizi

Sekil 4.6 Ek yapilandirma islevi akis semasi

4.4.1 Ek yapilandirilmasinda 6zel durumlar

Unsiiz yumusamasi durumu:

“p, ¢, t, k” linsiizlerinden biri ile biten sdzciige linlii ile baglayan bir ek eklenmesi

durumunda yumusama s6z konusu olacaktir.

“kitaplik” s6zcligline 62 numarali “(HymHz” ekinin eklenmesi durumunda, “kitaplik”
sOzcliglinlin son linliisii yumusamaya ugrar ve “k” iinsiizii “g” iinsiiziine dondsiir.
“kitaplig” sozciigiine 62 numarali ek “imi1z” olarak eklenir ve son durumda sozciik
“kitapligimiz” halini alir. Sekil 4.7 de ilinsliz yumusamas1 kontroliiniin akis semasi1

goriilmektedir.
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Sozciik

Evet
Hayir
Yumusama
> olmayacak
sonlanmast
Son harf sert
stireksiz tinsiiz mii?
Evet
Hayir
v

Sert siireksiz tinsiiziin yumusamasini Sozciik yumusamaya ugramayacak

g0z Oniine al ve sonlan. bilgisini dondiir ve sonlan.

Sekil 4.7 Unsiiz yumusamas1 durumu akis semasi
Unsiiz yumusamasi olmayan durumlar:

Son harfi “p, ¢, t, k” iinsiizlerinden biri olmasina ragmen yumusamaya ugramayan
sozciikler de vardir. Bu sozciikler icin ek yapilandirilmasi durumunda yumusamaya

ugramama O6zellikleri de gdzoniine alinarak son hal almasi1 saglanmustir.

“ask” sozciligline 62 numarali “(H)mHz” ekinin eklenmesi durumunda, yumusama
gozardi edilerek sozciiglin “askimiz” halini almasi saglanmistir. Bunun i¢in bu tip
ozellik gosteren sdzciikler bir kontrol dosyasinda tutulmaktadir. Ilgili akis semasi

Sekil 4.8 te goriilmektedir.
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Sozciik

Evet e
Son harf {inlii mii?
Hayir
Yumusama
> olmayacak
sonlanmasi
Son harf sert
stireksiz tinsiiz mii?
Hayir
Sozciik sert siireksiz Evet
yumusamasi olmayan
dosyasimda mi1?
Hayir
v
Sert stireksiz tlinsiiziin S6zciik yumusamaya ugramayacak
» yumusamasini goz Oniine al ve bilgisini dondiir ve sonlan.
sonlan.

Sekil 4.8 Unsiiz yumusamas1 olmayan durum kontrolii akis semas1
Ses diismesi durumu:

Tiirk¢eye yabanci dillerden girmis bazi sdzciiklerde belli basli ekler i¢cin degisiklikler
gorliilmektedir. “ogul” sozciigiine 62 numarali “(H)mHz” ekinin eklenmesi
durumunda, bu sozciigiin ses diismesi yasamasindan dolay1 sozciik “oglumuz” son
halini alir. Unlii diismesi olmasi muhtemel sozciik kontrolii akis semas1 Sekil

4.9 tedir.
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Sozciik

diismesi yasayanlar
dosyasida mi?

A 4

Sozciik oldugu gibi So6zciigiin hem ilk hali, hem de
geri dondiiriilecek. tinlii diigmiis hali geri dondiiriilecek.

Sekil 4.9 Unlii diismesi yasayan sdzciik kontrolii akis semasi

Son iki harfin “o]” olma durumu:

Son iki harfi “ol” olan sdzciikler eger eklerini ince alanlar listesinde degillerse biiyiik
iinlii uyumuna gore kalm {inliiye sahip bir ek almalidir. Fakat kiiciik tinlii uyumuna
gore sozciik icinde “o” iinliisiinii “u, U, a, e ” tinliilerinden biri izleyebilir. Bu bilgiler
is1ginda ve “ol” katarinin 6zel durumundan “o” inliisii “1” {insiizii ile birlikte

kullanildiginda ancak “e, i ” tinliileri ile izlenebilir.

Ornegin:

“gol” sozcligiine ¢ogul anlam katmak i¢in “ler”, ismin —i hali anlami katmak i¢in “4”
eklenmelidir. Bunlarm sonucunda “goller” ve “golii” sdzciikleri olugmaktadir.

Oysaki “o” tnlisii “I” iinsiizii ile kullanilmamis olsaydi, “ozon-u”, “ozon-lar”

orneklerindeki gibi “u, a ” linliillerinden birini de alabilecekti.

Ayrica son iki harfi “ol” olmasma ragmen bu o6zellikleri gostermeyen sozciikler de
vardir. “kol” sozciigii cogul ekini “alkol” sdzciliglinlin aksine “ler” olarak degil de
“lar” olarak alir. Bu nedenle son iki harf kontroliiniin yaninda veritabanindan
sozciigiin ekleri ince mi yoksa kalin mi aldigma dair bilginin kontrol edilmesi

gereklidir.

Bu kontrol ana program i¢inde son harf verilerini dondiiren islevden alinarak

yapilmaistir.

107



Son Hecenin “log” olma durumu:

e 9

Ek yapilandirilacak sozciigiin son hecesinin “log” olmasi durumunda sondaki “g

tinsiizii “g” linsliziine doniisiir.
Ornegin:

“psikolog” sozciigiine “(H)m” 1.tekil kisi iyelik eki eklendiginde sozciik

“psikologum” halini alir.

Bu 06zel durum da ana program igerisinde kontrol edilerek yakalanir ve ek

yapilandirma kismina bu bilgiler 15181nda gidilir.

4.5 Ana Programin Calisma Mantig:

4.Bolimiin simdiye dek olan kisminda anlatilmis olan kontroller ve program
pargaciklarinin tiimii Tiirk¢e i¢in basarili bir bulma ve basarili bir degistirme yapma
programinin yapi taslaridir. Tim bunlar birlestirilerek ana programin c¢aligmasi

saglanmustir.

Ana programin Bul Islevi txt uzantili bir dosyada ilk deger olarak secilen harf

dizisini veya anlamli bir sozciigii bulmaya ¢aligmaktadir.
Bu calismalar esnasinda takip ettigi adimlar sunlardir:

1. Bulunacak harf dizisi veya sozciik ilk deger olarak adlandirilir. Tez
kapsaminda acikladigimiz sozciikte degisiklige neden olan kurallar g6z 6niine
alinarak bir arama yapilir. Ik deger sdzciigiiniin iinlii diismesi yasama, {insiiz
sertlesmesi yasama, iinlii incelmesine ugramig olma ihtimalleri g6z Oniine

alinarak ilk deger i¢in aranmasi gerekenler kiimesi olusturulur.
Ornegin:
[Ik deger “kitap” ise aranmasi gerekenler kiimesi {“kitap”, “kitab”} olarak segilir.
(Sert siireksiz {insiiz yumusamasinimn sebebiyet verdigi 6zel durum) Ilk deger sdzciigii
sert siireksiz linsiiz ile bitmesine ragmen yumusamaya ugramiyor da olabilir. Bu tip

sozciiklerin oldugu dosyadan kontrolii yapilir, aksi halde aranacaklar kiimesinin

eleman say1s1 yok yere artacaktir.
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IIk deger “oziir” ise aranmasi gerekenler kiimesi {“6ziir”, “6zr”} olarak segilir.
(Yabanc1 dillerden girmis olan iinlii diismesi yasayan sozciiklerin neden oldugu 6zel

durum)

2 ¢

[k deger “anla” ise aranmasi gerekenler kiimesi {“anla”, “anl1”} olarak secilir. (anla

sOzcligiiniin “-yor” eki ile incelmeye ugrayan bir eylem soylu s6zciik olmast )

(134

2. Ik deger metin i¢inde aranirken sdzciik baslarina bakilir. “ile” sdzciigii
arandiginda “ileriye” ve “ile” sozcliglinde bulma saglanir fakat “kediler”
sOzcligiinlin i¢indeki “ile” bulunmamaktadir. Kuralli bir degistir yapabilmek
sOzciiglin ardina eklenen ekleri ¢oziimleyerek olur. “kediler” sozciigiinde
aranan sézciigiin 6niinde harf dizisi vardir ve Tiirkge i¢in boyle bir degistirme

s0z konusu olamayacagindan sadece ilk kisma bakilir.

3. Arama yapilan metin satirlardan olustugundan ilk deger sézctigii her satirda
ka¢ adet var ve satirin hangi inndexleri arasinda bilgisi tutulur. Bulma
algoritmasmin dondiirdiigli dizi veri yapisinda tiim satirlar icin her satirdaki
bulunmus olan sozciigiin baslangic ve bitis yer degerleri tutulur. Bitis bilgisi
kesme isareti haricinde alfabetik bir deger olmayan karakter gorene dek

gidilebilen yeri ifade eder.

Ornegin:
Aranan sozciik “kalem” ise metinde gecen;

“Ayse kalemlik almig.” timcesinde bosluk karakteri ile karsilasana kadarki

yere gider ve “kalemlik” s6zctligiinii bulur.

“Ahmet kalem, defter ve silgi aldi.” Tiumcesinde virgiill karakteriyle

karsilasana dek olan kisim “kalem” bulunur.

13

Ozel isimler igin arama yapildig1 varsayiminda ise bir ” kesme isareti ile

karsilagma olasilig1 da g6z oniine alinmaktadir.

Aranan sdzciigiin ayni satirda birden fazla olmas1 durumu da g6z oniine
alimmustir.

Bu kisitlar ve bilgiler dogrultusunda ¢ok boyutlu bir veri yapisina ulagiyoruz. Bu veri

yapismin en dnemli 6zelligi satir sayist kadar elemana sahip olmasidir. Fakat bazen
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bir satir bos (satirda aranan sodzciik bulunmadiysa), bazen bir veya birden ¢ok

elemana sahip olmaktadir ( ilgili satirda aranan sdzciitin bulunmasi durumunda).
Iigili veri yapis1 3 satirlt bir metin icin: [ (),
((10,18),(20,30),(41,52)),

(0,5) ] seklinde oldugu varsayildiginda;

I1k satirda aranan sozciik bulunamamustir.
Ikinci satirda aranan sdzciik 3 adet bulunmustur. (kitaplik, kitaplikta, kitapliktan)
Ucgiincii satirda aranan sozciik 1 adet bulunmustur. (kitap)

4. Adim 3 te geri dondiiriilen veri yapisinin ilk deger sozcligli ve eklerinin yer
bilgileri oldugu 15181nda, her bir bulunan sozciigiin ek kismi ek ¢éziimleme
islevine gdnderilecektir. Her ek i¢in bunu ayr1 ayr1 yapmak yerine adim 3 te
geri dondiiriilen veri yapis1 kullanilarak ek katarlarina ulagilmas1 miimkiindiir.
Ek katarlarmin olusturulabilmesi i¢in aranan sézcliglin uzunlugu bulunan

sozciik indexlerinin ilk kismindan ¢ikarilmalidir.
Aranan sozciigiin “kalem” oldugu varsayildiginda sézciik uzunlugu 5 tir.
[0,
((10,18),(20,30),(41,52)),

(0,5) 1 Veri yapismin her bir elemanimnin ilk 5 karakterlik kismi1
“kalem” sozciigiidiir. Ek katarlarmin veri yapismi yukaridaki veri yapisi

kullanilarak olusturulur. Uzunluk sézciigiin kag¢ karakter oldugu degeridir.

[0,

((10+uzunluk,18),(20+uzunluk,30),(4 1 +uzunluk,52)),
(O+uzunluk,5) ] islemleri yapildiginda;

[0
((15,18),(25,30),(46,52)),

(5,5) ] bulunan veri yapis1 ek katarlarmin indexlerini veren yapidir.
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Bu verileri kullanarak, ek katarlar1 olusturulmakta ve ek katarlar1 veri

yapisina gecilmektedir.
[0, (Bu satirda bulunamamigst sozciik)
(“bik”, “Likta”, “liktan”),  (Bu satirda 3 kez ve ekleri de olacak sekilde)
(“")] (bu satirda 1 kez bulundu fakat eki yok)

5. Degistir islevine ge¢ilmeden once eklerin ¢oziimlenmesi gerekmektedir.

[())
(“bik”, “Likta”, “liktan”),

(“”) ] veri yapisi ek ¢oziimleme algoritmasina yollanir. Bunlardan sadece ek katar1
bulunanlar islenir. Fakat digerlerine ait bilgiler silinmez. Bunun nedeni eki olmasa da
3.satirdaki sozciik bulunmustur ve degistirmeye engel olacak bir durumu yoktur.

Eger eki olmadig1 i¢in onu goz ardi etme yoluna gidersek hata ile karsilasiriz.
Son elde edilen veri yapisi ek ¢oziimleme algoritmasina gonderilir.

Ek ¢oziimleme algoritmasi kendisine gelen ek katarini soldan saga dogru isleyerek
coziimlemeye c¢alisir. Bu c¢Oziimleme swrasinda Kural Belirleme boliimiinde
yapilandirilan sonlu durum makineleri kullanilir. Bu makineler tarafindan ek katari
¢oziimlenebiliyor mu diye bakilir. Her bir ek katar1 i¢in bu adim tekrarlanir ve geriye
ek katarlarinin ¢oziimlenmis hallerine denk gelen ek numaralarindan olusan yeni bir

veri yapist dondiiriiliir.
“lik” katar1 i¢in 108
“likta” katar1 i¢in 108 ve 72

“liktan” katart i¢in 108 ve 74 ek numaralarmin oldugu diziler asagidaki gibi geri

donduriliir.
[0),
((108),(108,72),(108,74)),

()]

6. Adim 5'te eklerin ¢oziimlenmis hallerinin veri yapist olusturulmustur. Sirada
gelen adim Degistir islevini baslatmaktir. Bulunan ilk deger sozciigliniin

yerine yeni deger sozcligli konulmak istendigi varsayimiyla;

111



[0),
((108),(108,72),(108,74)),

(“”) ] veri yapismim tiim elemanlar1 yeni deger sdzciigii ile ek yapilandirma
algoritmasina gorderilmektedir. Yeni deger sozciigiiniin “defter” oldugunu

varsayalim.

Yeni deger sozcligiinii ve ek dizisini parametre alan bir iglev ile ek

yapilandirilmast saglanir.
Ornegin:
ek yapilandir(“defter”, [(),((108),(108,72),(108,74)),(“*) ] ) islevi
[C)s
(“defterlik”, “defterlikte”,”defterlikten”),
(“defter”)] veri yapisimi geri donddiriir.
Ekin yapilandirilmasi asamasini1 daha dnceki boliimlerde a¢iklanmusti.

7. 1lk deger ile yeni degerin degistirilebilmesi icin gereken tiim verilere sahip
olunmustur. Bu veriler ve ilk degerin bulundugu indis degerleri veri yapisi

kullanilarak dogru degistirmenin yapilmasi saglanmustur.
Yeni sozciikler:

[0,

(“defterlik”, “defterlikte”,”defterlikten”),

(“defter™)]

Yerleri:

[0,

((10,18),(20,30),(41,52)),

0,5)]

Yeni sozcikler dizisinde 2.satirin 1. elemani metinde 2.satirm 10 ile 18

indexli kisimlari silinerek yerine yazilacaktir.

2.satirin 2. elemani metinde 2.satirm 20 ile 30 indexli kisimlar: silinerek

yerine yazilacaktir.
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2.satirin 3. elemani metinde 2.satirm 41 ile 52 indexli kisimlar: silinerek

yerine yazilacaktir.

3.satirin tek eleman1 metinde 3.satirin O ile 5 indexli kisimlari silinerek yerine

yazilacaktir.

8. Secilen oOrnekte basarili bir degistir islevinin olmamasi i¢in herhangi bir
neden yoktur fakat Tiirk¢enin kurallarindan bazilar1 Bul kisminda nasil
zorluklara neden oluyorduysa, Degistir islevinde de zorluklara yol

acmaktadir.
Ornegin:
Yeni deger “kitap” olsaydi ve eki de “(H)m” 1.tekil iyelik eki olsaydi, “kitapim”
olarak ¢ozlimlenecekti. Bu sorunu ortadan kaldirmak i¢in son harfin {insiiz olmasi1

durumunda sert siireksizler arasinda m1 bilgisi de ek yapilandirma algoritmasina

verilmistir.
Bu ve benzeri soruna neden olan durumlarin kontrolii ve bu kontroller sonucunda
degistirme islevinin yapilmasi saglanmistir.

4.6 Programin Ciktisi

Giris metni:

osmanli devleti nedensiz bir sekilde osman beyin Sliimii ile
osmanlilagsma yolunda osmanlisizlastirilmaya ¢alisilmaktadir.
osman beyin yerine osmancik agas1 getirilecektir.

ve osmanlilagtiramadiklarimizdan olma durumu ortaya ¢ikacaktir.

“osman” sdzcligii yerine “sipahi” sdzcligii konulmak isteniyor.

Cikis metni:

sipahili devleti nedensiz bir sekilde sipahi beyin 6limii ile
sipahililesme yolunda sipahilisizlestirilmeye ¢aligmaktadir.
sipahi beyin yerine sipahicik agasi getirilecektir.

ve sipahililestiremediklerimizden olma durumu ortaya ¢ikacaktir.
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Giris metni:

S6zIi anlatimin yaninda yazili anlatimin da zamanla 6nem kazanmasi nedeniyle
birgok metin isleme programi gelistirilmistir. Bu metin isleme programlari
kullaniciya gesitli olanaklar saglamaktadir. Bunlarin basinda; kullanilan yaz1 tipinin,
boyutunun istege bagh bir sekilde ayarlanabilmesi, sayfa yapisinda degisiklik
yapilabilmesi, metin i¢inde bir harf dizisinin aranmasi, arananin bulunmasi ve
istenirse bu harf dizisinin yerine istenen baska bir harf dizisi konulabilmesi gibi
olanaklar gelmektedir. Bir¢ok metin isleme araci bu basit islevleri bizlere
saglayabilmektedir. Ornegin Tiirkce dili i¢in kullanilmas1 durumunda ne bul islevi,
ne de degistir islevi tam olarak dogru ¢alisamamaktadir. Bunun Tiirkge dilinin

yapisindan kaynaklanan bir¢ok nedeni vardir.
1.1 Bul ve Degistir kavramlar1

Bul ve degistir islevleri cogu zaman hep birlikte kullanilan islevlerdir. Ozellikle
degistir islevinin bul islevi olmaksizin kullanimi miimkiin degildir. Bul islevi baz1
durumlarda sadece aranan harf dizisinin metin dosyasinin neresinde oldugunu bulma
amacli tek basina kullanilabilmektedir. Her iki isleve ortak bir tanim yapilmak
istenirse; Bul Ve Degistir iglevleri; bir metinde aranan harf dizisinin, sdzcligiin

aranip bulunmasi ve bulunanin yerine konmak istenen yeni harf dizisi veya

sozciiglin konmasidir. Bul ve degistir islevleri Tiirk¢e icin daha 6nce deginildigi

iizere ¢cogu zaman dogru olarak ¢aligamamaktadir.
1.2 Neden Bul ve Degistir Islevlerinde Tiirkge icin Ozel Céziim Gereklidir?

Tiirkge Ural- Altay dil ailesinin bir iiyesi olup eklentili bir dildir. Yapisindan
kaynakli olarak dogal dil islemede bir¢ok soruna neden olan 6zelliklere sahiptir. Bu
sorunlarin en 6nemli nedenlerinden biri Tiirk¢enin bitisken bir dil olmasidir. Tipk1
Fince ve Macarca'da oldugu gibi Tiirk¢ede de sozciikler bir kok ve koke eklenen
eklerden olusur. Bu ekler eklendikleri kok veya gévdenin anlamini, sdzciik tiiriini

veya sozdizimsel islevini degistirebilirler [1].

Tiirk¢ede bir sozciigiin ekler yardimi ile doniistiiriilebilecegi farkl s6zciik sayisi
kuramsal olarak sonsuzdur. Bu duruma abartili bir 6rnek olarak

“Osmanlilagtiramadiklarimizdanmigcasima” sozcligii verilebilir [3].

114




“bul” eylem soylu sozciigii yerine “git” sdzciigii konulmak isteniyor.

Cikis metni:

SozIi anlatimin yaninda yazili anlatimin da zamanla 6nem kazanmasi nedeniyle
birgok metin isleme programi gelistirilmistir. Bu metin isleme programlari
kullaniciya gesitli olanaklar saglamaktadir. Bunlarin basinda; kullanilan yazi tipinin,
boyutunun istege bagh bir sekilde ayarlanabilmesi, sayfa yapisinda degisiklik
yapilabilmesi, metin i¢inde bir harf dizisinin aranmasi, arananin gidilmesi ve
istenirse bu harf dizisinin yerine istenen baska bir harf dizisi konulabilmesi gibi
olanaklar gelmektedir. Bir¢ok metin isleme araci bu basit islevleri bizlere
saglayabilmektedir. Ornegin Tiirkce dili i¢in kullanilmas: durumunda ne_git islevi, ne
de degistir islevi tam olarak dogru ¢alisamamaktadir. Bunun Tiirkce dilinin

yapisindan kaynaklanan bir¢ok nedeni vardir
1.1 Git ve Degistir kavramlari

Git ve degistir islevleri cogu zaman hep birlikte kullanilan islevlerdir. Ozellikle
degistir islevinin git islevi olmaksizin kullanimi miimkiin degildir. Git islevi bazi
durumlarda sadece aranan harf dizisinin metin dosyasinin neresinde oldugunu gitme
amacli tek basina kullanilabilmektedir. Her iki isleve ortak bir tanim yapilmak
istenirse; Git Ve Degistir iglevleri; bir metinde aranan harf dizisinin, s6zciigiin aranip

gidilmesi ve gidilenin yerine konmak istenen yeni harf dizisi veya sdzcligiin

konmasidir. Git ve degistir islevleri Tiirk¢e i¢cin daha 6nce deginildigi lizere cogu

zaman dogru olarak calisamamaktadir.
1.2 Neden Git ve Degistir islevlerinde Tiirkge icin Ozel Céziim Gereklidir?

Tiirkge Ural- Altay dil ailesinin bir iiyesi olup eklentili bir dildir. Yapisindan
kaynakli olarak dogal dil islemede bir¢ok soruna neden olan 6zelliklere sahiptir. Bu
sorunlarin en 6nemli nedenlerinden biri Tiirk¢enin bitisken bir dil olmasidir. Tipk1
Fince ve Macarca'da oldugu gibi Tiirk¢ede de sozciikler bir kok ve kdke eklenen
eklerden olusur. Bu ekler eklendikleri kok veya gévdenin anlamini, sdzciik tiiriini

veya sozdizimsel islevini degistirebilirler [1].

Tiirk¢ede bir sozciigiin ekler yardimi ile doniistiiriilebilecegi farkl s6zciik sayisi
kuramsal olarak sonsuzdur. Bu duruma abartili bir 6rnek olarak

“Osmanlilagtiramadiklarimizdanmigcasima” sozcligii verilebilir [3].
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Programi daha biiyiik dosyalarda da galistirarak basarim saglanmustir. Ikinci rnekte
oldugu gibi bu tezin metin kisimlar1 arasina aranacak sozciikler gelisi gilizel
serpilerek bul ve degistir islevinin nasil sonu¢ verdigine bakilmistir. Bunun
sonucunda dosyanin biiyiikliigiiniin programin c¢alismasinda yavaslamaya neden
olmadigr goriilmiistiir. Metnin igerisine bulunacak olan sozciigiin  hem
¢cozlimlenebilen hem de ¢dziimlenemeyen sekilleri de konarak programin nasil bir
sonu¢ verecegi test edilmistir. Coziimleyicide c¢oziimlenebilen ekleri olan tiim
bulunmus  sozciikler ¢oziimlenerek, yerine konacak  sozciigiin  ardina
yapilandirilmistir ve basarili bir sekilde kural tabanli bul ve degistir saglanmistir.
Ayrica kullanicinin bulunmasini istedigi sozciigiin ne tiirde oldugu isim soylu mu,
eylem soylu mu bilgisinin de program arayliziinde alimmas: ile isim soylu bir
sOzciigilin eylem soylu s6zciik gibi ¢ozlimlenmesinin Oniine gegilmistir. Buna gerek
duyulmasmin en 6nemli nedeni bul denen soézciigiin kontroliiniin bir sozliikte
yapilmamasidir. Sozliik maliyetinden kurtulabilmek i¢in bdyle bir yola

basvurulmustur.
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5. SONUCLAR VE ONERILER

Bu tez caligmasinda, Tiirk¢e i¢in Ozel bir Bul ve Degistir iglevi tanimlanmasi
yapilmistir. Bu tanimlama esnasinda isim ve eylem soylu sozciikler ve aldiklar1
eklerin sonlu durum makineleri tizerindeki hareketlerinin kurala baglanmasiyla kural
tabanli bir degistir islevinin basarimi saglanabilmistir.

Ayrica Bul iglevinin de Tiirkge icin sik sik karsilagtigi bulamama durumu ortadan
kaldirilarak basarili bir bul islevi yapilandirilmistir.

Metinde aranan sozciik bulundugunda 3 durum s6z konusudur. Bunlar;

e Bulunan sozclik ek almamig olabilir. Bu durumda yerine konacak sozciige ek

yapilandirmas1 yapilmayacak, oldugu gibi konulacak.

e Bulunan sozciikk kuralli bir ek almig olabilir. Bu durumda kuralli ek
cozlimlenerek, bu c¢oziimlemelerin verileri ile yeni sozcligiin ekleri

yapilandirilacak ve konulmasi gereken yere konulacak.

e Bulunan sézciik kuralli bir ek almamis olabilir. Bu sorun hangi durumlarda

olabilir;
o Metni yazan kullanict sdzciigiin eklerini yanlis yazmis olabilir.
o Ek olarak yapim eki almis bir s6zciik aratmis olabilir.

Bu durumda ¢6ziimleme yapilamayacagindan degisimin olmasi s6z konusu
degildir.
Bulunan sozciiglin yerine yeni sozciik konulmasi yapilmadan, eskisi gibi

birakilacaktir.

Baz1 yapim ekleri tez kapsaminda incelemeye alinmistir. Bunlarin diginda yapim eki
iceren sozciiklerde degisim yapilamamaktadir. Bu bir eksiklikten ziyade ozellikle
engellenmis bir durumdur. Yapim ekleri sozciigiin anlaminda degisiklige neden
olduklarindan ek yapilandirilmast swrasinda dogru bir yapilandirma sonucu

vermeyebileceginden degistir islevi i¢cin tez kapsamina alinmamigslardir. Sadece
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“lHk”, “CH”, “cHk”, “CA”, “IH”, “sHz” isimden isim yapan yapim ekleri ve “lAs”,

“l1A”,”’1An” isimden eylem yapan yapim ekleri tez kapsaminda incelenmistir.
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EKLER

EK A: Tez Kapsaminda Kullanilan Ekler
EK B: Gerg¢eklenen Yazilimin Kodlar1 (CD)
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EK A: TEZ KAPSAMINDA KULLANILAN EKLER

EK NUMARASI | EK ACIKLAMA Ornek
1 —m 1. tekil kisi gel-me-m
2 —zsln 2. tekil kisi gel-me-zsin
3 -z 3. tekil kisi gel-me-z
4 -ylz 1. ¢ogul kisi gel-me-yiz
5 —zsInlz 2. ¢ogul kisi gel-me-zsiniz
6 —zIAr 3. ¢ogul kisi gel-me-zler
7 —mA Olumsuzluk gel-me
8 —(y)AmA Olumsuzluk gel-eme
9 —(y)Adur stirerlik bilesik eylem kipi gel-edur
10 —(y)Hver tezlik bilesik eylem kipi gel-iver
11 —(y)Agel stirerlik bilesik eylem kipi ol-agel
12 —(y)Agor stirerlik bilesik eylem kipi gel-egor
13 —(y)Abil yeterlik bilesik eylem kipi gel-ebil
14 —(y)Ayaz yaklasma bilesik eylem kipi gel-eyaz
15 —(y)Akal stirerlik bilesik eylem kipi don-akal
16 —(y)Akoy stirerlik bilesik eylem kipi al-ikoy
17 —mAk Mastar gel-mek
18 —(y)HcH gorev eki gor-licl
19 —(y)Hp zarf eki gel-ip
20 —(y)All zarf eki gel-eli
21 —DHk¢cA zarf eki gel-dikge
22 —(y)ArAk zarf eki gel-erek
23 —(y)HncA zarf eki gel-ince
24 -DAn zarf eki gor-erek-ten
25 -yA zarf eki gel-ince-ye
26 —(y)An sifat fiil gel-en
27 —(y)AcAk fiilden isim yapma eki gel-ecek
28 —(y)Asl sifat fiil gel-esi
29 —DHk sifat fiil goriil-diik
30 —mHs stfat fiil gel-mis
31 —mAzIlk fiilden isim yapma eki gel-mezlik
32 —mA mastar eki gel-me
33 —(y)Hs fiilden isim yapma eki gel-is
34 -DAn -den hali gel-me-den
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EK NUMARASI | EK ACIKLAMA Ornek
35 -DA -de hali gel-me-de
36 —(y)l1A Birliktelik gel-me-yle
37 —(y)A -¢ hali gel-me-ye
38 —mAkslzIn zarf eki gel-meksizin
39 —mAdAn zarf eki gel-meden
40 —(H)n Edilgen doniisli gor-lin
41 —(H)s Istes gor-iis
42 —(H)I Edilgen dontisli gor-il
43 —DHr Oldurgan ol-dur
44 -(H)t Ettirgen oku-t
45 —(y)Hm 1. tekil kisi evde-yim
46 —sHn 2. tekil kisi evde-sin
47 —(y)Hz 1. cogul kisi evde-yiz
48 —sHnHz 2. ¢ogul kisi evde-siniz
49 —1Ar 3. ¢ogul kisi evde-ler
9w LSOO e
TR 1L
52 * crinden sonm) oudeyserk
53 nHy 2. gogul kisi ((y)DH ve (y)sA evdeyse-niz

eklerinden sonra)

54 —DHr cevrik kip evde-dir
355 —cAsInA tarz zarfi ev-cesine
56 —(y)DH di’li gegmis zaman evde-ydi
7 —(y)sA Dilek-sart kipi evde-yse
58 —(y)mHs mig’li gegmis zaman evde-ymis
59 —(y)ken zaman zarfi evde-yken
60 —1Ar Cogul kedi-ler
61 —(H)m 1. tekil kisi iyelik kedi-m
62 —(H)mHz 1. cogul kisi iyelik kedi-miz
63 —(H)n 2. tekil kisi iyelik kedi-n
64 —(H)nHz 2. ¢ogul kisi iyelik kedi-niz
65 —(s)H 3. tekil kisi iyelik kedi-si
66 —1Arl 1. ¢ogul kisi iyelik kedi-leri
67 —(y)H -1 hali kedi-yi
68 -nH -1 hali (3.t.k. iyelikten sonra) kedi-ni
69 —(n)Hn Tamlama kedi-nin
70 —(y)A -¢ hali kedi-ye
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ACIKLAMA

EK NUMARASI | EK Ornek
71 —nA -e hali (3.t.k. iyelikten sonra) kedi-ne
72 -DA -de hali kedi-de
73 -nDA -de hali (3.t.k. iyelikten sonra) kedi-nde
74 —Dan -den hali kedi-den
75 —nDAn -den hali (3.t.k. iyelikten sonra) kedi-nden
76 —(y)lA Birliktelik kedi-yle
7 ki Iigi kedi-de-ki
78 —(n)cA Gorelik kedi-ce
& —~(y)Hm 1. tekil kisi gel-iyor-um
80 —sHn 2. tekil kisi gel-iyor-sun
81 —(y)Hz 1. ¢cogul kisi gel-iyor-uz
82 —sHnHz 2. ¢ogul kisi gel-iyor-sunuz
83 —1Ar 3. copul kisi gel-iyor-lar
84 —mHs mis’li gegmis zaman gel-mis
85 —(y)AcAk gelecek zaman gel-mis
86 —(H)r genis zaman gel-ir
87 —Ar genis zaman gid-er
88 —(H)yor simdiki zaman gel-iyor
89 ~mAKktA Siirerlilik gel-mekte
20 ~mAIl Gereklilik gel-meli
o -m 1. tekil kisi gel-di-m
2 —n 2. tekil kisi gel-di-n
23 & 1. gogul kisi gel-di-k
94 -nHz 2. ¢ogul kisi gel- di-niz
95 -DH di’li gegmis zaman gel-di
96 —sA dilek-sart kipi gel-se
97 “IIm 1. gogul kisi gel-e-lim
98 —(y)A istek kipi gel-e
2 —(y)HnHz 2. cogul kisi gel-iniz
100 —(y)Hn 2. tekil kisi gel-in
101 —sHnlAr 3. ¢ogul kisi gel-sinler
102 _DHr cevrik kip gel-mis-ler-dir
103 —(y)DH hikaye bilesik zaman gel-mis-ti
104 —(y)sA sart bilesik zaman gel-mis-se
105 —(y)mHs rivayet bilesik zaman gel-meli-ymis
106 —cAsInA tarz zarfi gel-mig-cesine
107 —(y)ken zaman zarfi gel-mis-ken
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EK NUMARASI | EK ACIKLAMA Ornek
108 -IHk Isimden isim yapan yapim eki goz-lik
109 -cH Isimden isim yapan yapim eki cicek-¢i
110 -cHk Isimden isim yapan yapim eki kedi-cik
111 -1H Isimden isim yapan yapim eki renk-li
112 -sHz Isimden isim yapan yapim eki su-suz
113 -1As Eylemden isim yapan yapim eki selam-lag
114 -1A Eylemden isim yapan yapim eki selam-la
115 -1An Eylemden isim yapan yapim eki gdz-len
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